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Preludiile unui nou curent de simţire. 
— Congresul Ligei culturale. — 

( + ) Nu-mi pot da încă bine seama dacă 
|u e mai mult o iluzie isvorită din dorinţa- de 
hai bine, decât o realitate, dar din raportul 
.publicat în ziare asupra congresului recent 
de constituire a Ligei culturale, m'am ales cu 
impresia că suntem în ajunul unei palpitări 

:tmi vii a conştiinţii nationale în sufletul pă-
jtàrii intelectuale a fraţilor din Regat. Hotă-
'fîrile acestui congres isvorite din sentimen-
,|e generoase şi din o reală înţelegere a sbu-
^Ciumărilor delà noi, răscolirea mai adânca 
^imai pricepută a durerilor de-aici, desfăşura
rea pasionată a discuţiilor şi ecoul ce-au trezit 
Iţi dau convingerea c ă în conştiinţa! publică 
à României se ivesc preludiile unei noi miş
cări naţionale. S 'ar părea că după o epocă de 
ïeclin, petrecută în umbra frământărilor lo
cale, ne găsim acum în püaguil unor zile meni
te să cimenteze mai puternic legăturile noa
stre sufleteşti, că întâmplările din vecini cari 
fu-scos pe planul întâi impulsurile unităţii de 
iasă, au atins şi resorturile simţirii româneşti 
Stea în viitor ne putem aştepta la o pulsaţie 
j?:ai agitată care va angaja cu timpul fibrele 
jîntregului nostru corp naţional... 

! Ar fi şi firească o reacţiune în acest sens 
pe urma lâncezirii din trecutul apropiat şi ar 
ţi deosebit de actuală în noua situaţie creată 
^e evenimentele din Balcani. Bubuitul de tun 
Care 13 prăbuşit împărăţia turcească, a făcut 

| a tresară conştiinţa naţională amorţită aici în 
jurul nostru, a trezit în suflete un potop de vi
suri uitate, a răscolit îndemnuri cari dormi
tau in umbră, 'a fructificat imaginaţia popu
lara, a desrobit instincte şi patimi. Principiul 
in puterea căruia s'a săvârşit recentul aran
jament politic al peninsulei balcanice, a con
firmat din nou legitimitatea năzuinţelor la o 
viaţă naţională, îndrumând în această direc
ţie sentimentul public al diferitelor popoare 
din apropiere. Cea mai clasică oglindă a si
titekéi ne-o dă agitaţia vie care a pus stăpâ
nire pe suflete aici în monarhia noastră poli
glotă, ne-o dau puternicile deslănţuiri ale ex
pansiunii naţionale la neamurile slave de sub 
sceptrul habsburgie, şi în sfârşit desele apari
ţii de nelinişte nervoasă pe cari le desluşeam 
chiar şi în unda atât de blajină a sufletului 
românesc din Ardeal. Ce-ar fi mai natural 
deci, ca o mişcare de revizuire a conştiinţei 
naţionale în Regat, o lărgire 'a orizonturilor, 
o privire dincolo de hotarul impus, o seamă 
de accente mai îndrăsneţe în revendicările 
naţionale, tocmai acum, când to Agram şi la 
Praga se dau serbări populare pentru a prăz-
nui biruinţele frăţeşti ale slavilor, dete sud, 

f, când la Belgrad se agită mulţimea în beţia 
unui vis de mărire, când toţi oamenii politici 

'•• cu privire limpede cumpănesc forţa suverană 
"a sentimentului national... 

Dar pe lângă multele îndrumări din afară 

această schimbare o indică chiar şi raportu
rile noastre sufleteşti cu românismul din Re
gat. Noi cu toţii aici suntem de credinţa, că 
opinia publică a României nu mai poate privi 
nepăsătoare persecuţiile intenţite cari ţintesc 
la desfiinţarea noastră; credem că această o-
pinie publică surescitată de loviturile ce ni-se 
dau nouă trebuie să-şi exercite influenţa ei 
chiar şi asupra cercurilor conducătoare, cari 
la rîndnl lor sunt datoare în anumite mo
mente să puie în cumpănă întreagă greutatea 
politică ia ţărei pentru a isbuti să ni-se cre-
ieze o viaţă suportabilă la noi acasă. 

Fără a avea câtuş de puţin pretenţia 
de-a critica politica externă a României, diri
guită de bărbaţi cu o vastă experienţă şi cu 
un mare simţ de răspundere, noi ne facem da
toria de cronicari ai stărilor de aici, când o 
spunem sincer, că nu observăm în atitudinile 
duşmane ale guvernelor maghiare faţă de noi 
nici o notă mai blajină, inspirată de raportu
rile extrem de cordiale ale României cu mo
narchia noastră. Aici se lucrează sistematic 
de decenii la sugrumarea vieţii româneşti, se 
închid şcolile se pregăteşte ruina noastră eco
nomică, se maghiarizează biserica, în vreme 
ce reprezentanţii diplomaţiei delà Budapesta 
şi Bucureşti îşi fac reciproc declaraţii de ami
ciţie şi vorbesc de consolidarea crescândă a 
legăturilor de intimitate între cele două state. 
Această situaţie paradoxală, care şi-a găsit 
odinioară expresia tipică în decorarea lui J e 
szenszky, pe noi ne pune pe gânduri şi ne tre
zeşte legitime momente de amărăciune. Lu
mea care n'are de unde cunoaşte tainele culi
selor diplomatice se întreabă cu drept cuvânt 
unde poate fi câştigul politic al acestei pre-
tinii pe urma căruia un stat naţional trebuie 
să privească cu seninătiatea aliatului condam
narea noastră la moarte? 

Această linie de conduită a politicei ofi
ciale a scos la suprafaţă în conştiinţa obştea*-
scă a poporului nostru accente de neîncredere, 
note primejdioase de resemnare fatalistă, cari 
ne-au adus descurajare şi oboseală. In acelaş 
timp a propagat în opinia publică din Ţară 
un spirit de renunţare, o timiditate exagerată, 
o sfială în accentuarea idealului naţional. S'a 
înstăpânit oarecum convingerea că rezoanele 
vieţii de stat pretind ca sentimentul public 
al ţării să nu fie sguduit de pasiuni cari ar 
îndrepta privirile dincolo de graniţă, că răs
colirea mai violentă a maselor ar împrumuta 
un caracter de păşire aventurioasă tânărului 
regat difi vecinătatea aliatului puternic. In 
acest chip s'a înstăpânit o cuminţenie exce
sivă, un naţionalism încătuşat de şurubării di
plomatice, cari au sugrumat elanul de odi
nioară ai generaţiilor trecute. Această îndru
mare sub care s'a făcut educaţia politică în 
timpul din urmă a strivit nenumăratele im

pulsuri ale unui curent de simţire tradiţională 
înlăturând cu încetul mijloacele de propa
gandă ale agitaţiei naţionaliste de acum două 
decenii şi mai bine, care cu toată maniera ei 
retorică, în care căzuse la urmă, tăia totuş va
luri adânci în sufletul mulţimii. In schimb a 
făcut să se ivească tipul politicianului de le
gea nouă, omul circumspect şi măsurat, care 
se bizueşte pe forţa noastră de rezistenţă, dar 
invocând motive determinate de echilibrul 
Europei e extrem de potolit în declaraţiile 
ce privesc politica externă şi e de ajuns să 
puie piciorul în Ungaria — cum au făcut es-
cursiomiştii de deunăzi la Mezőhegyes — un 
fişpan ungur să-i deie un banchet ca încânta
tul oaspe să facă deliciile amfitrionilor şi să 
ne mângâie pe noi cu un rotunzit discurs di
plomatic despre necesitatea frăţietăţii româ-
no-maghiare... 

Roadele acestui orizont coborît — lipsa 
de perspectivă pentru viitor şi de idealitate 
pentru prezent — s'au putut vedea mai bine 
tocmai acum cu prilejul frământărilor din 
Balcani. Furtuna care s'a deslănţuit dincolo 
de Dunăre a imbibât întreagă atmosfera de 
materii explosive. Cu o putere elementară au 
isbucnit pretutindeni în jur de noi patimile 
cari se dospeau în fundul sufletelor. Ei bine, în 
această vreme când în numele libertăţii na
tionale în imediata apropiere se desrobeau po
poare, aici la noi acasă guvernul unguresc, 
cum se ştie, ne da loviturile cele mai crâncene 
de desfiinţare etnică: ne maghiariza şcoala şi 
biserica. Tot în acelaş timp la Sinaia baronul 
Konrád era oaspele Suveranului român pen
tru a făuri — cüm se zice, planul cooperării 
militare a celor două state, frăţia de arme a 
honvezilor cu dorobanţii români. Cum spu
neam însă, pe noi aici nu ne preocupă păşi
rile cercurilor politice oficiale a României, 
care îşi va fi avut în aceste momente grele ra
ţiunile ei superioare, de cari noi suntem stră
ini. Ne îngrijeşte însă starea sufletească gene
rală, conştiinţa politică a mulţimii, care se 
plămădeşte sub îndrumarea personalităţilor 
conducătoare. Ne întrebăm deci: în această 
perioadă de fermentaţie generală, s'a provo
cat,în opinia publică a ţării româneşti un pu
ternic curent, care să îndrepte privirile lu
mii asupra ne mai pomenitelor prigoniri ale 
Românilor de sub Coroana Sfântului Ştefan? 
Trebuie s'o spunem cu toată liniştea, dar şi 
cu toată amărăciunea, că n'a fost nici un cu
rent. Pe ici pe colo câte un gazetar a aruncat 
două vorbe după clişeul uzat, altceva nu 
ştim să fi fost. Personagiile cercurilor diri
guitoare observau în mod natural rezerva şi 
cumpătul impuse de îndatoririle de partid, î*-
vreme ce mulţimea cu pornirile ei dOmes ^ 
de cuminţenia vremilor mai nouă, cău* 
cheltuiască entusiasmul, agitând prob. 
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mult mai depărtate de interesul mare al viito
rului românesc, decât sugrumarea noastră... 

Mi-aduc aminte de-o întrunire naţională 
itai B u c u r e ş t i , la care, întâmplă
tor fiind în capitală, mi-a fost dat să asist. 
Era tocmai după biruinţa delà Lüle-Burgas. 
Lumea întreagă clocotea pe urma veştilor de 
pe câmpul de răsboi şi sufletul impulsiv al ce
tăţenilor era atins de avântul vecinilor cari 
îi exaltau sentimentul naţional. S 'a vorbit 
deci, mult şi frumos. S'au arătat suferinţele 
Cuţo-vlahilor delà Pind, robiţi de Greci şi 
Bulgari, s'a cerut autonomia Macedoniei, s'a 
lăudat vitejia diviziunei româneşti din valea 
Timocului, s'a pretins cadrilaterul pentru Ro
mânia delà Turtucaia... dar un văl de tăcere 
inocentă acoperea ranele noastre. Şi nu s'a 
găsit nimeni, nu te miri ce înalt diplomat, 
nu un viitor ministru, dar un domn Ionescu din 
mulţime, care după atâtea discursuri însufle
ţite, să întrerupă nervos din colţul lui: Unde 
l'aţi lăsat, domnilor, Ardealul cu popii arun
caţi la puşcărie ca pe vremea lui Caraffa, cu 
0 mie de şcoli închise, cu toate instinctele lui 
de vîată îngenunchiate de aliaţii noştri?!... 
Gândiţi-vă că fără Turtucaia putem trăi, dar 
fără patru milioane de Români ne prăpă
dim... 

Fireşte, că domnul Ionescu n'a vorbit şi 
n'a vorbit nu din pricina că n'ar fi un entu-
siast incorigibil domnul Ionescu. Dar nu i-a 
trecut prin minte, fiindcă de atâta vreme nu 
s'a mai găsit nime să-i spuie că delà Predeal 
în sus mai este un petec de pământ româ
nesc.... 

* * 
1 * 

Iată de ce ne bucură hotărîrile recente 
ale Ligei culturale, din Cari alegem preludiile 
unei orientări noi în simţirea românească, în
ceputul unei perioade mai prielnice pentru 
consolidarea unităţii sufleteşti a neamului 
nostru. 

Wilhelm II . 
Arad, 14 Iunie. 

împăratul Germaniei împlineşte In anul acesta 
douăzeci-şi-cinci de ani de domnie. Toţi Qermanii 
serbează jubileul acesta. E bine, deci, să-i consa
cram şi noi câteva rânduri. Wilhelm de 
Hohenzollern nu este doar numai un împărat oa
recare, ci este şi un bărbat înzestrat cu însuşiri 
deosebite. Temperamentul Iui impulsiv, meşte
şugul cu care îşi poartă sarcina coroanei germane, 
viata lui absolut în concordantă cu spiritul neamu
lui său, îl ridică deasupra domnitorilor obicinuiţi. 
Venind după nişte evenimente de o covârşitoare 
importanţă, pe urma unui moş biruitor într'un răs-
boiu glorios, în umbra marelui cancelar Bismarck, 
el a ştiut totuş să-şi lămurească personalitatea, 
a îndrăsnit să se arate lumei, ieşind din negura su
ră a convenţionalismului. Aceasta este o dovadă de 
spre o avere sufletească trecută peste marginile ba
nalului. Dar se va întreba cineva, ce a făcut acest om 
de se vorbeşte atât de mult despre el. Revistele i-
lustrate îi aduc săptămânal fotografia, ziarele ji
doveşti îl înjură aproape zilnic. Fireşte nu noi vom 
găsi măsura cu care să cumpănim faptele unui mo-
narch depărtat atât de mult de rosturile noastre. 
Două lucruri mari ştim însă că a făcut acest reprezen
tativ specimen al rasei teutonice: el a întemeiat 
marina germană şi el a contribuit în măsură hotă-
rîtoare la desăvârşirea unităţii imperiului german. 
Ce însemnează aceste două fapte e lesne de ghicit. 
Marina germană a adus întreg avântul economic al 
imperiului, întreagă puterea politică mare de care 
se bucură el astăzi. Ea a deschis isvoarele de bo
găţii imense ale coloniilor şi a ridicat ţara nem
ţească alături de stăpânitoarea lumii" care este 
Anglia. Unitatea Germaniei? Cel din urmă act sub 
acest raport a fost căsătoria ficei sale cu prinţul 
de Cumberland, reprezentantul Welfilor cari până 
în zilele noastre n'au voit să ştie despre o Germa
nie unitară sub schiptrul Hohenzollernilor. Uni
tatea Germaniei, înainte cu douăzeci-şi-cinci de 
ani, era mai mult nominală, astăzi, sub presiunea 
mânei lui de fer, este un fapt indiscutabil. Diferiţii 
prinţi şi regi, ai diferitelor ţărişoare au căzut în 
rolul unor reprezentanţi ai unor vremuri trecute, 
aplecându-se toţi fără de excepţie în faţa idealului 
naţional al celor cincizeci-şi-opt de milioane de 
Germani. 

Mai pe sus însă decât aceste fapte, incontestabil 
de o capitală însemnătate, interesează totuşi su
fletul acestui om. El este un monarch în toată pu
terea cuvântului, făcut spre a guverna. Poate că 
nici unul dintre actualii domnitori din lume nu are 
atâta maiestate, ca acest Hohenzollern îndesat la 
trup, cu mustaţa energică, purtând în ochi oţel stră
lucitor. Nu-i lipseşte fireşte, în aceasta majestate, 
nici o oarecare notă de brutalitate, dar aceasta 
notă este specific germană. Când, la începutul 

Centurionul. 
De Al. Cîura. 

I. 
In vălmăşala, cu care lumea setoasă de sânge 

şi de scandal se înghesuia în preajma celor trei 
cruci, centurionul Publius Aemilius Caecus se 
simţia tot mai strâmtorat şi mai scârbit. Auzise 
cuvintele de hulă, fusese de faţă la insultele ce 
le îndurase peste noapte blândul profet gali-
leian şi acum, după ce îl văzuse sbătându-se în
tre chinuri pe lemnul crucii, sufletul lui oţetit în 
atâtea răsboaie aştepta, ca Răstignitul nevino
vat să izbucnească în blăsteme... Dar el se 
sbătea din ce în ce mai slăbit, în chinurile a-
goniei, şoptind cu un zinibet silit pe buzele arse 
de sete, şoptind de abia : 

— Părinte, iartă-le lor, că nu ştiu ce fac! 
îşi aţintea ochii lui de vultur asupra mu

rindului, aşteptând să surprlnză o clipire de 
gene, o privire cu înţelesuri — şi el şi-ar fi 
tras sabia şi ar fi împrăştiat această adunătură 
de haimanale, cari înainte cu câteva zile se aţi
neau pe urma acestui om sfânt, întimpinându-1 
cu ramuri de măslin şi cu închinăciuni, ce nu 
se dau decât capetelor încoronate, iar acum îl 
scuipă şi îl huiduiese, când îl văd ţintuit de 
lemnul crucii... 

Dar 'murindul nu mai încerca nici o revoltă, 
Tfecându-şi capul pe umărul stâng, muri, cu 

:~nbet: ._. , . ; ' ... . a \$J\ 

— Săvârşitu-s'a! 
Soarele trimitea un mămmchiu de raze pur

purii asupra Răstignitului, apoi se întunecă de 
odată, şi o beznă adâncă cuprinse întinderile... 
Pământul se zgudui din temelii, catapiteasma 
bisericii se rupse de sus până jos, mormintele 
se deschiseră şi morţii, în juljuri albe-cenuşii 
viniau să se arete lumii înspăimântate. 

Adunătura se împrăştie ca suflată de o vije
lie năprasnică. 

Atunci centurionul trase spada, aţînându-le 
calea: 

— Oprifji-;vă, nemernicilor! Nu vedeţi, că 
Răstignitul era cu adevărat Fiul lui Dumnezeu? 

Dar lumea se înghesuia tot mai tumultuoasă, 
pe coastele Golgotei, şi centurionul când vedea 
că nu poate să oprească acest povoi de laşi 
şi imbecili, isbi de două ori cu sabia, răstur-
nând la pământ două trei arătări, ce se stre
curau prin întuneric, urlând de groază. 

Apoi îşi şterse sabia, de tunică. Ii era greaţă 
de acest sânge... 

Era sângele unui popor fanatic şi laş în 
aceeaş vreme, care agita într'una împotriva 
Cezarului, arătându-i-se totuş cel mai slugarnic 
şi mai credincios! 

II. 
Seara tărziu, când se întoarse în Ierusalim, 

un soldat îi aduse cununa de spini, pe care cen
turionul o câştigase, cu prilejul când soldaţii 
aruncaseră sorţi asupra hainelor răstignitului. 

domniei a simţit că aureola luî Bismarck | 
întuneca, a putut să-1 dea deoparte pe 
cancelar, fără prea multe scrupule. i.Cine 
calea gândurilor mele, va fi sdroblt" a spus 
cuvântare, şi după patrusprezece zile Bia 
a fost dimis, având prilejul să se gândească! 
gurătatea silită, Ia toate momentele vieţii lui, 
şi el a dat cu pumnul în masă cuprins de aa 
ror teutonicus" despre care vorbia cu atâta 
drie. 
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O altă însuşire caracteristică Kaiserului e! 
silinţa lui de a-şi făuri o concepţie proprie dl 
întreg rostul unei domnii. împărat din mii 
Dumnezeu, toţi Germanii trebuie să mi-se si 
mie, gehorsamst, cum a zis de atâtea ori, î1 

fără să murmure. El? El nu poate fi răspum 
pentru faptele lui decât în fata lui Dumnezeu] 
mila căruia a ajuns să domnească. Pe cum se 
o concepţie cu multă culoare medievală, un fe| 
papism. Germanii vorbesc cu Dumnezeu prii 
locţiitorul Preasfântului pe pământul — gen 
bineînţeles. Această concepţie a fost batjocorii 
toate chipurile, în primul rînd de către social] 
mocraţi şi jidani. Ea poate să aibă şi pentru 
unele note ridicole. Când ne gândim însă d 
mul care vorbeşte aşa îşi gândeşte vorbele la 
nălţimea tronului Germaniei, lucrurile se schii 
Şi câştigă în simpatie concepţia împărătească 
ales prin dragostea lui fără de hotare faţă de 
porul german. „Sarea pământului suntem noi' 
spus odată într'o cuvântare plină de avânt şil 
credere fanatică în misiunea Germanilor 

Dar nu numai sub aceste raporturi ne gândi 
noi la jubileul interesantului împărat. 

In memoriile lui Crispl, răposatul mare mini 
al Italiei, se pomeneşte că Ia alcătuirea triplei 
ante, Wilhelm, pentru a întări legăturile dintre a 
trei monarhii, a intervenit cu multă energie 
curtea din Viena să se uşureze soartea Italienili 
de sub schiptrul habsburgic. Cu acest prilej el s' 
fi declarat pentru o monarhie habsburgică în cai 
diferitele naţionalităţi să aibă desăvârşită libei 
täte. Nu ştim întru cât şi-a păstrat această conviáji 
gere din tinereţe. In orice caz el are tot interesig 
ca aliata lui, Austro-Ungaria, să reprezinte o fot 
tă cât mai mare. Acum după răsboiul balcanic i 
care Austro-Ungaria a ieşit atât de umilită, cu m 
zisul prestigiu atât de coborât, nu ne îndoim c 
împăratul german îşi vă aduce aminte de vechil! 
lui sfaturi şi le va repeta. Prilej va avea, fiindcă k 
jubileul lui va merge şi Francise Ferdinand moşte
nitorul tronului austro-ungar. Dar îi va da prlle 
să se gândească la astfel de sfaturi şi o rudă a lu 
un alt Hohenzollern. care, în sfârşit, nu va mai pu 
tea rezista curentelor populare şi va trebui să-
schimbe politica de până acum, favorabilă triple 
alianţe, dacă în monarhia habsburgică nu se vo 
scoate toate naţionalităţile şi în primul rînd noi Ro 
mânii de sub jugul unor heghemoni nesăţioşi. Im-

O atinse cu sfiiciune, căci cununa era plina 
de sânge închegat. 

— Sânge nevinovat! — exclamă el şi simţi 
că inima îi bate mai cu putere şi că pleoapele îi 
tremură tot mai des. 

Apoi plecă deadreptul la procuratorul Pon-
ţiu Pilat. 

— Stăpâne, ştii pe cine ai dat azi pierza
niei? 

— Pe un rebel din Galilea... ştiu că mu era 
vinovat... dar nu vreau să-mi facă ovreii ne
plăceri în Roma... Eu mi-am spălat -manile. 

Nevastă-mea încă mi-a trimis vorbă, să nu-t 
condamn, căci a avut visuri urâte astă noapte, 
din pricina lui... Dar ce sunt eu de vină? N'am 
încercat să-1 scap ? N'am spus mulţimii, că nu 
aflu nici o vină rntr'însul? 

— Să vezi, Ponţie, că totuş ai greşit. Aveai 
destulă putere, să opreşti haimanalele aceste de 
a vărsa sânge nevinovat... Să vezi, că e ade
vărat ce spunea răstignitul.... El era Fiul lui 
Dumnezeu... şi va învia din morţi. 

— Lînişteşte-te Publius Aemelius Caecus. Zeii 
nu se scoboară pe pământ decât în mituri... Iar 
cât pentru învierea morţilor, nu-ţi bate capul 
cu astfel de mofturi. Morţii dorm şi se odihnesc 
pentru totdeauna!... Ceteşte filosofii epicureni şi 
stoici — ei sunt mai cuminţi ca tine — şi toţi 
spun, într'un singur glas, că ou moartea totul s'a 
isprăvit. 

E frumoasă povestea nemuririi... dar e o po-
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tul Germaniei e un cap cu mult mai luminat 
tsă nu se gândească la împrejurările aceste. 

Creşte din intervenţia aceasta nu ne vom pu-
făuri un capital, nici acum că nu s'a făcut in
dici atunci când se va face. Suveranii au toţi 

soartă de a nu se potrivi totdeauna legilor 
[fii omeneşti. însuşi Wilhelm, sub raportul a-

, nu s'a ridicat mai pe sus decât alti semeni 
i, Acolo sunt Polonii din Posnania, acolo sunt 
Iezii din Alsacia-Lorena şi acolo sunt Da-
din nord. Nu sunt oare şi aceşti oameni a-
i ca şi noi? Tocmai în anul acesta de jubileu 

iera prusiacă a votat credite de 250 milioane 
hi expropriarea Polonilor, iar guvernul din 
icia-Lorena, dupăcum s'a arătat odată în zia-

— nostru, pregăteşte legi draconice pentru star
eţ n presei franceze. Sunt şi aceste din mila lui 

im: 
• 

fel 
in 
m 
m 
d-d 
i m 

H l 

inezeu, ar putea să-i şoptească un ironist îm-
Hui la ureche. Suntem sigur că bunul creştin 
leformatiei lui Luther, n'ar putea să afirme 

Sub umbra baionetelor jandarmereşti. Ştim 
ie vre-o câteva săptămâni satele româneşti 

ferate de ghiarele Haidudoroghului sunt ca ade-
fnbJW Inundate de jandarmi, cari au poruncă să 
mi Mkască o listă a celor ce au participat în Maiu 
PÓ I trecut la memorabila adunare delà Alba-iulia. 
•J tspre cum îşi împlinesc jandarmii porunca aflăm 

un caz foarte elocvent, întâmplat in comuna 
Äfolti, parohia distinsului luptător Constantin Lu-

iclu. lată ce ni se comunică: 
joi după amiazi, doi jandarmi s'au înfăţişat în 

minta părintelui Constantin Lucaciu, cu intenţia 
'j'e să-i iacă o perchizitie domiciliară. Intrebăndu-i pa

iaţele Lucaciu că cine i-a trimis şi în numele cui 
otm, jandarmii au răspuns că sunt trimişi de procu

rorii din Sătmar. I-a invitat apoi să vorbească ro-
eieşte, căci altfel nu răspunde. Jandarmii s'au 
úrformát şl au cerut părintelui lămuriri cu pri
ite la congresul din anul trecut delà Alba-iulia. 
Părintele Lucaciu le-a făcut următoarele de-

n jàrufii pe cari jandarmii le-au însemnat în car-
mi: 

- Inainte de toate protestez împotriva casării 
fbertătii individuale şi cetăţeneşti, împotriva abu-
iM de putere şi barbariei ce se încearcă fată cu 
iiserica şi conştiinţa noastră religioasă. 
[ — Despre cele petrecute la congresul din anul 
becut şi despre misiunea comisiunei de 50 aleasă 
itolo, vă puteţi informa din ziarul „Românul" orga-
1 partidului nostru national, în care s'a dat un 
işort complet şi amănunţit. 

Ia 

veste numai, pentru copii si pentru mulţimea 
oarbă, ce crede încă în sfinţenia jertfelor, ce 
ie aduc azi preoţi din ce în ce mai netrebnici... 
Adevărat, ovreii cred şi ei în 'puterea de vrajă 
a profetului răstignit, căci mi-au cerut pază 
pentru mormânt, ca nu cumva învăţăceii să-1 
tare şi să spună apoi, că a înviat... Dar nu va 
iiiia!... Cum nu va învia nimeni din ceice s'au 
pogorât odată în groapă. E o poveste frumoasă, 
prietine, dar numai poveste.... 

Centurionul spuse cu convingere : 
— O să vezi, că nu mă înşel Un om ca el 

nu poate să nuntească... El va înviia şi eu voi 
fi c«l mai credincios ucenic al lui. 

— Bagă-ti minţile în cap, prietene, şi nu te 
aţinea după himere! 

III. 
Publius Aernilius Caecus umblă toată ziua 
lătoare, ca un smintit, căutând pe ucenicii 

Răstignitului. Par'că îi înghiţise pământul de 
vii! Nu era nimeni... 

A treia zi, plecă des de dimineaţă la groapă, 
dar află numai o femeie cu părul roşcat, tân-
gumdu-se în fata gropii goale, de pe care pea-
tra uriaşă era răsturnată. 

— Nu e aici învăţătorul — spunea ea cu 
ochii plini de lacrimi... Am venit, să-i ung tru
pul cu miresme, dar îngerul mi-a spus, că învă
ţătorul a înviat... Iată giulgiurile, în cari a fost 
înfăşurat... 

— Cerem cu toată puterea conştiinţei şi credin
ţei noastre reintegrarea provinciei mitropolitane ro
mâne gr. catolice, cerem eliberarea parohiilor rupte 
pe seama episcopiei de Hajdudorogh. 

— Agitaţia din popor şi cler se datoreşte chiar 

faptului creierii prin violenţă a episcopiei de Hajdu
dorogh, şi agitaţia nu va conteni decât numai după 
ce ni se va da o reparaţie deplină, spre liniştirea 
conştiinţei noastre revoltate. Atât preoţii, cât şi 
credincioşii români îşi fac azi numai o sfântă da
torie. 

Părintele Lucaciu a mai protestat împotriva ţi
nerii în temniţi a martirilor din Moftinul-mic, pre
cum şi împotriva tuturor actelor de abuz şi vio
lenţă ale procurorului. Declaraţiile părintelui Luca
ciu vor fi comunicate procurorului. 

Jandarmii au renunţat să execute ordinul de per-
chizitionare a domiciliului şi s'au depărtat cu cu
vintele: 

— Ez alkalommal csak ennyit akartunk. (De 
data asta am ţinut sä ştim numai atâta.) 

* 
Partidul creştin social şi situaţia externă. Or

ganul partidului creştin social austriac „Austria" 
anunţă că un pasaj din telegrama tarului adresată 
regilor Bulgariei şi Serbiei a neliniştit într'un grad 
mare pe membrii acestui partid. In pasajul ace
sta se face apel la toţi slavii ca să fie solidari, şi 
se vorbeşte despre o cauză comună a tuturor sla
vilor. Prin urmare — scrie „Austria" — o mare 
putere introduce panslavismul în Europa şi îl ri
dică la un principiu politic, conform căruia un im
periu puternic îşi conduce politica sa externă. Par
tidul creştin social nu poate trece cu vederea im
portanţa acestui simptom. Acest novum nu poate 
fi considerat de un succes al politicei triplei alianţe, 
ci e un câştig al politicei de împresurare a pu
terilor din tripla antantă. Din cauza aceasta creştin^ 
socialii vor aduce chestiunea aceasta în discuţie 
în cele mai apropiate şedinţe ale delegaţiunilor. 

Noul program al flotei. După cum ni se a-
nunţă din Viena, se fac mari pregătiri pentru 
compunerea programului naval, care va fi pre
zentat spre aprobare delegaţiunilor din 1915. 
înainte de toate se prevede în acest program 
creiarea unei escadre de Dreadnoughruri şi 

ministerul de marină ţine mult la aceea, ca 
nouile corăbii, ce se vor constrm să ajungă fie
care greutatea de 24.000 de tone. Nu s'a adus 
însă până acum nici o hotărîre definitivă, şi deo

camdată ministerul de marină se mărgineşte Ia 
preliminarea bugetului. 

Se ştie însă cu siguranţă, că încă în 1914 
vor fi preliminate noui impozite spre acest scop. 

Din cercurile preoţim», 
Proiectul de lege despre cvincvenale. 

Reghin, 13 Iunie. 
„Preoţimea română gr. .cat. din districtul 

Reghinului, împreună cu întregul cler al pro
vinciei metropolitane de Alba-iulia şi Făgăraş, 
a fost greu şi nedrept atinsă deja când prin art. 
de lege XIV — 1898 vistieria ţării noastre a dat 
întregire până la 1600, respective 800 cor. nu
mai necatolicilor, ca şi cum catolicii nu în ace
laş loc şi-ar vărsa contribuţiile lor, ba cei gr. 
cat. chiar şi sângele copilaşilor lor. 

Nedreptatea a scăzut numai, dar nu s'a şters, 
când prin art. de lege XIII — 1909 s'a regulat 
şi congruă preoţimei catolice, pentrucă acesteia 
i-a dat întregirea nu numai vistieria ţării, ca ce
lorlalţi, ci şi fondul religionar catolic, ba şi be
neficiile mai mari (arhiereşti) deci aceia, cari 
ar trebui să întoarcă aceste sume mai bine spre 
alte scopuri bisericeşti. 

Ba să mai pun şi condiţii cari şi în cele dis
ciplinare şi mai ales în asigurarea uneori chiar 
a congrue! dau amestec celor, cari în biserică 
urmăresc alte ţînte nu moralizarea şi indipen-
denţa clerului, fără care biserica însăşi sufere. 

Nu mai puţin vătămătoare în art. de lege 
XIII — 1909 e şi dispoziţia §-lui 3 în care pentru 
parohii nouă se poftesc 800 suflete spre a da 
întregirea, dar şi atunci numai de jumătate, iar 
jumătate să o deie parohia. 

In urmă vine să le pună vârf la toate mon
struosul proiect despre cvincvenalele preoţeşti, 
prezentat camerei deputaţilor de actualul mi
nistru de culte în luna Iunie 1913. 

In acest proiect abia este §. nejignitor pen
tru preoţimea noastră românească în generalv 

iar în deosebi: §. 2 şi 4 limitează maximul de 
venit (congruă şi cuincuenal) la 3000 cor. — fă
ră deosebire, — deci sub minimul statorit pen
tru învăţători, cărora însă nu li se cere decât 
cualificaţie de cel puţin 4 clase gimnaziale. 

De alţi mulţi oficiali nu mai spunem. 
§. 3 eschkle delà cuincuenale regulate, deşi 

sunt deplin cualificaţi, pe cateheţi şi preoţii su-
plenţi, deci şi pe administratorii parohiali, cu 
toate că toţi aceştia încă împlinesc munca pa
rohilor. 

§. 5. conţine nedreptatea isbitoare, că cine 
are mai mult venit din parohie şi deci mai pu
ţină congruă — în hani gata — primeşte mai 

Centurionul se plecă în groapa săpată în 
stâncă, pipăi giolgiul şi se depărta, fără să spu
nă o vorbă, simţând, că inima îi zvâcneşte cu 
o putere nemai pomenită, gata să-i sfarme co
şul pieptului. 

A umblat apoi săptămâni dearîndul în cău
tarea învăţăceilor, fără să-i afle. 

A întrebat şi pe Lazar cel înviat din morţi, 
dar acesta nu i-a dat nici o lămurire. A întâlnit 
pe femeia frumoasă, cu părul de aur, dar nici 
ea niu i-a ştiut spune, decât că învăţăceii stau 
ascunşi de frica Ovreilor. 

In sfârşit, după opintiri de peste o lună de 
zile, a dat de casa, în care se zăvoriseră. 

A bătut încet la uşă, şi-a spus numele, l'a che
mat pe Petru, căci îl cunoştea, de când cu iă-
pădarea lui, în curtea lui Caiafa. 

Dar învăţăceii tăceau ou toţii, neîndrăsnind 
nici măcar să sufle. 

Atunci centurionul şi-a proptit umărul de 
uşă. O trosnitură, — şi uşa se prăbuşi, scoţiud 
la iveală pe apostolii, ce se ascunseră peste O-
laltă într'un ungher. 

El isbucni cu furie: 
— Nu vă e ruşine, laşilor! Toată lumea ştie, 

că învăţătorul vostru a înviat din morţi... Voi 
aţi văzut minunile, ce le-a săvârşit şi totuş 
staţi ascunşi, cu uşile zăvorite, fără să îndrăz
niţi a vesti adevărul... Ruşine vouă, să vede, că 
sunteţi sămânţie de laşi. Să ştiţi dar, că îl voi 
vesti eu, că mie nu mi-e frică să spun adevă
rul! 

Se rentoarse apoi scârbit, fără să mai ascul
te îngăimările de scuză ale învăţăceilor. 

IV. 
A doua zi centurionul isbi de pământ statuia 

de marmură alui Iupiter Stator, şi eşi să mai 
ocărască înc'odată pe apostolii fricoşi... 

Dar nu era chip, să mai răzbată în căsuţa 
scundă, unde fusese cu o zi în urmă. 

Mulţimea se înghesuia pe ulicioara strimtă 
şi apos talii vorbiau de pe coperiş în limbi stră
ine, cu faţa transfigurată, cu o strălucire orbi
toare în privire: 

— Vestim pe Răstignitul, care a înviat din 
morţi. Vom îndura ocări şi moarte pentru nu
mele Lui, căci El e calea, adevărul şi viaţa... 

Când mulţimea se înghesuia spre rîul Ior-
damului, Publius Aernilius Caeous se apropie de 
Petru şi îi atinse mâna cu buzele. 

Petru se cutremură de o bucurie mare: 
— Să fi tu, Publie, cel dintâi om, ce se bo

tează, prin manile mele. 
Şi îi dete numele Constantinus, căci mult a 

fost statornic acest centurion păgân, în credinţa 
lui întru Domnul. 

V. 
Un cronicar din evul mediu spune, că deo

dată cu răstignirea sfântului Petru Ia Roma, a 
fost omorât şi un creştin cu numele Publius 
Aemelius Constantinus. 

El a fost decapitat, căci ca cetăţan roman, 
a fost scutit de ruşinea de a fi răstignit pe 
cruce.... 
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multe cuincuenale, de ex.: unul cu 400 cor. ve
nit fasionat din parohie capătă congruă 1200 
cor., respective 400 cor. prin urmare nici unul 
din aceştia nu primeşte adaus cvincvenal, după 
acest §,. pe când cel cu 700 cor. fasionate are 
congruă 900 cor., deci poate primi şi 1200 cor. 
cvinovenaile pe lângă cvalificaţie şi ani de ser
viciu egali. 

§. 9. dă ministrului dreptul de a sista nea
târnarea parohiilor cu mai puţin de 300 suflete, 
deci chiar parohii în cari de regulă singur preo
tul este conducătorul' si bunul sfătuitor şi îndru
mător al nepriceputuilui popor sătean, iar la noi 
ar înceta pe calea asta aproape jumătate din 
parohiile de azi, ales în unele părţi. 

§. 10. e un paragraf de incviziţie şi unealtă 
politică, dând regimului drept arbitrar de a re
munera pe preoţi eschişi prin legea aceasta delà 
cvinovenaile. 

E cal mai grozav mijloc de a corumpe ele
mentele slabe, cari pot compromite tagma preo
ţească, păzitoarea moralului public, fără care 
statul civil se prăbuşeşte în ruină. 

§.11. în dispoziţia ultimului alineat încă jig
neşte echitatea, întru cât poate asigura delà stat 
numai jumătate evinevenalele, lăsând cealaltă 
jumătate în sarcina parohiei. 

Preoţimea noastră protestează în deosebi şi 
contra nesocotirei clerului cu cvalificaţie sub 8 
clase gimnaziale, cari la congruă sunt luaţi pe 
jumătate, iar la cvincvenale ca o materie abso
lut neglijeabilă, deşi sunt puşi la aceleaşi greu
tăţi, ba uneori şi mai mari având de regulă pa
rohii mai mici. 

Cerem egalitatea deplină în cier, căci de 
vitregia vremiilor cari au împus pe preoţii mai 
puţin cvaUificaţi, nu aceştia sunt vinovaţi. 

Considerând pe lângă aceste, că preoţimea 
noastră românească în multe locuri numai cu 
ajutorul venitelor familiare a susţinut statului 
veacuri dearândul cetăţeni, credincioşi şi mo
rali; considerând, că scopul legii nu poate fi 
decât a avea preoţi pe o formă de capabili a 
servi statului şi pe viitor cetăţeni vrednici, sta
tul e dator a le pune la dispoziţie pe o formă şi 
mijloacele materiale. 

Considerând silinţele şi de până aci ale su
periorităţii noastre bisericeşti şi exprimând re
cunoştinţa noastră pentru aceasta, cerem şi aş
teptăm ca acum când desconsiderarea noastră, 
— în special a preoţilor români — e la culme, 
din nou să steie în frunte şi toţi arhiereii români 
din patrie să se pună neamânat în capul unei 
mari deputaţiuni din cler, .care la regimul ţării 
şi la Maiestatea Sa, supremul patron al bisericii 
să ceară, ca să se retragă proiectul şi să i se 
deie o altă formă care să respecte dreptatea şi 
egalitate între confesiunile, cărora în alte pri
vinţe le asigură egalitatea de desvoltare. 

Nu mai puţin aşteaptă clerul cu toată încre
derea, ca deputaţii şi Preasfinţii arhierei ro
mâni, în camera deputaţilor şi în cea a magna
ţilor vor susţinea cu ultima energie drepturile 
egale ale preoţimei române, desconsiderate aşa 
de făţiş prin proiectul descris mai sus." 

Un preot. 

Elementul aromân ca factor 
de cultură şi progres*). 

De Const. Noe. 

A judeca importanta popoarelor numai după numă
rul indivizilor care le icompun înseamnă a face aceiaş 
greşeală ca şi icând ai socoti valoarea oamenilor în 
societate după dimensiunile lor şl după forţele lor 
brute. 

Pentru a-ti face o idee exactă de adevăratul loc pe 
care un po'por ii ocupă în ordinea neamurilor, trebuie 
să ţii socoteală ,şi de alte elemente morale şi mate
riale. Aceste elemente constau în starea socială poli
tică şi iculturială la care a ajuns, gradul său de icultură 
şi de instrucţie, forţa sa de activitate, calitatea acestei 
activităţi; într'un cuvânt trebuie ţinută valoarea sa ca 
factor de cultură şl de civilizaţie.. 

*) Din broşura „Les Roumains Koutzo-Valaques" apă
rută sub auspiciile Ligii Culturale. Notele din josul pa
gine! cu care se documentează cele afirmate au fost 
lăsate afară. 

Privită m lumina acestui adevăr cifra kutzovlachilor 
capătă o semnificaţie .extraordinară. 

Majoritatea poporului kutzovlach constitue un ele
ment de oraş, deţinând un loc de frunte în organiza
rea socială şi economică a •popoarelor din Turcia. Este 
o situaţie istorică, pe icare o deţine astăzi iprin însuşi
rile înăscute 'şi -prin aptitudini perfecţionate în mai 
multe secole de exerciţiu. Kutzovlachii aveau la venirea 
Turcilor în Europa, precum s'a văzut în cele prece
dente, o situaţie privilegiată. Datorită acestei situaţii, 
•pe icând toate celelalte 'popoare din Balcani, reduse la 
.clasa rurală, enau ţintuite sub jugul feudalităţii turceşti, 
ei singuri s'au găsit stăpâni pe întreaga lor libertate 
de mişcare. Având această libertate de mişcare, pose
dând numeroase turme de oi îşi herghelii, dominând 
prin aşezările lor defileurile lor primejdioase; familia
rizaţi cu drumurile, pe cari, în 'trecerile lor delà munţi 
la locuirile calde de iarnă nu încetaseră a Je toate; pose
dând un început de mişcare comercială 'prin desface
rea produselor derivate ale culturei vitelor, ei erau in
dicaţi să îndeplinească rolul de punere în circulaţie a 
bogăţiilor în Peninsula Balcanică. 

Cu ice pricepere au -ştiut ei să se folosească de a-
ceste împrejurări şi să-şi asume acest rol, cu ce spirit 
de iniţiativa îşi cu ce calităţi de energie il'au îndeplinit, 
ne arată desvoltarea economică la «are au ajuns în 
scurt timp. 

In mai puţin de două secole delà venirea Turcilor în 
Europa, îi găsim dominând întreaga mişcare economică 
din Turcia apuseană. Caravanele lor organizate în mari 
companii străbat toate marele drumuri comerciale. In 
toate 'centrele eome.rciale, în toate oraşele mari se ri
dică cantoane de ale lor. Pornind de pe cele două 
versante ale Pindului, o puternică expansiune aromână 
grupează în toate oraşele, mai însemnate, colonii în
floritoare. Pe măsură ce dominaţiunea otomană se în
tinde suprimând statele balcanice şi prin aceasta şi 
barierele comerciale formate de frontierele lor < înain
tează îşi această expansiune valachă în Grecia, Serbia, 
Bulgaria, Ungaria, în Ţările Româneşti şi chiar peste 
graniţele Imperiului la Viena, la Triest, la Veneţia, în 
Transilvania, în Polonia şi Rusia sudică şi până în Pru
sia unde în anul 1792 găsim o biserică kutzovlachă 
al icărei preot U.chta :scrie o carte în dialectul kutzo
vlach. 

Această expansiune avea la bază două virtuţi care 
stăpânesc până astăzi acest popor şi care explică mi
nunea 'conservării iui în mijlocul atâtor influenţe etnice. 

Delà vechia organizare de trib şi de clan cu care 
au trăi în tot cursul evului mediu, ei au .moiştenit aicel 
spirit de solidaritate care face din ori ce comunitate 
kutzovlachă o societate ideală de icooperatie şi de aju
tor mutual şi care în chipul acesta desfide orice con
curentă. 

Din trecutul lor de neîncetată libertate şi din con
ştiinţa superiorităţii lor de rasă ei au moştenit o mân
drie, un spirit de tradiţionalism care desarmează orice 
influentă a mediului ambiant. 

Aceste virtuţi de fond la ei sunt unite cu o rară pu
tere de adaptabilitate la condiţiile formale ale mediu
lui social străin, ceeace face orice aromân, trăind su
fleteşte în lumea 'sa să nu se simtă totuşi stânjenit 
in mediul străin în care e chemat să muncească. 

Datorită acestor însuşiri, coloniile valache, în ciuda 
tuturor atingerilor sociale, rămân nişte citadele închise 
sufleteşte, în care sufletul aromân cu datinile, cu limba, 
•cu tradiţiile, cu credinţa lui religioasă, cu însuşirile lui 
de icumipătare şi de icinste să rămâie intact. De aci §i 
pornirea, .pe care o relevă toţi cercetătorii, ,ce o are 
aromânul de a se întoarce acasă, de îndată ce a câşti
gat avere «a să-şi trăiască zilele bătrânetei în atmos
fera senină în care şi-a petrecut .copilăria. Astfel în
tre coloniile kutzovlache şi metropolele lor este un per
manent schimb de elemente, un .continuu aflux de bo
găţie delà cele dintâi la cele din urmă. Sub influinta 
acestei activităţi vechile aşezări kutzovlache se trans
formă, în locul ,jcaliveloT" — locuinţi făcute din gar
duri de nu ele lipite cu lut. — S e ridică frumoase con
strucţii de piatră. Satele valache devin oraşe bogate, 
antrepozite de mărfuri cu zeci de mii de locuitori. 

Moscopolis, spune un document găsit în archiva sta
tului la Budapesta, aşezat ia hotarele Albaniei in Ma
cedonia, oraşul cel mal considerabil nu numai în toată 
Grecia dar chiar din aproape întregul imperiu turc, este 
celebru prin numărul caselor^ care se ridică uşor la 
12.000 prin libertăţile, scutirile şi privilegiile extraor
dinare cu care a fost dăruit de cătră împăraţii turci; 
cetăţenii săi aparţin cu toţii aceleiaşi naţiuni şi sunt 
toţi de aceiaş religiune creştină de rit greco-oriental ; 
au toţi aceiaş limbă pe care o numesc ei înşişi romana, 
pentrucă este formată, în cea mare parte, de cuvinte 

latine, si ei înşişi îşi zic şi se chiamă între « i^v ' 
mani". W 

Acest oraş a fost distrus dimpreună cu rhulttH| 
iele în «ursul mişcărilor revoluţionare creştine fiHff 
şitul .seicolului al 184ea şi începutul celui de al lWfMI 
Dar Aromânii care-1 locuiseră răspândindu-se în dHf, 
rite centre au continuat să reprezinte .spiritul de i jBj 
prindere al rasei şi au reuşit să-şi creeze frumoa»tWi:' 
veri; alţii au ajuns a oenpa situaţii înalte în Attfltf 
§i în statele balcanice ,ce începeau să se fownei(H|! 

•tunci. . Kf 

In urma acestei catastrofe şi nouilor iinprejunSj' 
icare au îngăduit şi celorlalte .popoare balcanice wm 
•lua o parte mai însemnată la viaţa economică, prepB 
deranţa exclusivă ce au avut-o Aromânii este în piK 
ştirbită. Totuşi ei se menţin încă pe primul pknB 
comparaţie cu celelalte rase, fiind elementul c o m J | 
•prin excelenţă în Turcia. Orăşelele lor clădite <dejV 
ferinţă în lacuri mai înalte prin aspectul lor k m » 
vesel, estetic < prin construcţia modernă a locuintelorÄ 
confortabile, şi prin interiorurile lor occidental* sm> 
prind şi astăzi pe călătorii plictisiţi de .monotonia MK-
zărilor sărăcăcioase şi .murdare ale celorlalte popoiB' 

din Turcia:Că)ci dacă în decursul timpului averile valataBj 
au fost în multe rînduri risipite, oraşele lor distraÄ 
un lucru le-a rămas şi le va rămâne icât timp va eiiffl 
aceasta rasă oţetită, spiritul de iniţiativă, inteligeiH 
înăscută, energia neobosită, în sfârşit toate acele cuB 
taţi care dau unui element tăria de a face la loc piB 
voinţă 'încăpăţînată ceeace jocul orb al destinului ;M 
distrus într'un singur minut. „Iis sont adroits ils MT 
souples, ils sont sobres. Ils aiment la gloire, c'est f i l 
gent valaque qui paie les écoles hellénique de MuH 
doine" zioe d'iBerard. • 

Dar valoarea unui po'por nu stă numai în facultatÄ 
de a acumula bogăţii ei mai ales în măsura în am 
poate .contribui -la opere de creaţiune a 'Culturii umatfl 
,şi în măsura în «are înţelege să transpuie mijloaictB 
de care dispune în .puteri de cultură, de .civilizaţie 
progres. Iar aceasta depinde de însuşirile sale de rm\ 
şi do concepţia ce şi-o face despre rolul vieţii De m 
mânt . Asupra acestor două Incruri ne vom opri im 
puţin. In ce .priveşte însuşirile kutzovlaichului în alfl 
direcţii decât cele 'Comerciale este destul .să dăm. A 
vântul unui scriitor considerat ca autoritate în chestiB 
nWe în caré i-a văzut la Imcru. Iată ce spune Kaiiil 
în opera sa Serbien'. I 

„Ţânţarul a fost socotit că s'ar deda micului cornet)! 
marea sa dispoziţie pentru operele do artă, aptitoM 
nea sa extraordinară nu a fost remarcată. Cu excepţii 
Constantinopolului, a Athenei şi a Belgradului, oraJ 
în care de altfel au aproape monopolul construcţii! 
nilor Ţânţarii sunt singurii architecţi ai Turciei îşi GtJ 
«iei cu toate că-i confundă uneori pe nedrept cu mcJ 
terii Sâi'ibo-Bulgari din Albania şi Thracia. ŢânţarJ 
ştie să execute icu multă uşurinţă datorită inteligeil 
tei sale naturale lucrurile cele mai grele. Punţile J 
mai multe arcuri, iciupolile şi bolţile. De multe ori Ţâjl 
tarul este în aceiaş timp arhitect, meşter, lăcătuş, tâul 
plar şi dulgher. Afară de piesele turnate şi făurite M 
•care le aduce din Austria, el face singUT tot1)". I 

•Să vedem acum cum au înţeles ei să uzeze de bani 
lor stare materială: I 

L'esprit d'entreprises, l'attachement aux idées morJ 
les, cet enthousiasme qu'on rencontre chez les peuplJ 
d'essence supérieure caractérisent les koutzovalquol 
L'hellénisime moderne compte parmi eux quelques ul 
des auteurs principaux de son indépendance et M 
sieurs de ceux qui, dans le monde hellénique, se soeil 
distlinans les lettres, les sciences, la politique, l'acti™ 
économique ou se sont illustré perleur fervent attt-l 
ch&ment á l'ideé grecque sont sortis de ices populatioiil 

Pasionaţi pentru instrucţie, însufleţiţi de o sete !«• 
spusă de a se cultiva, de a se perfecţiona necontenit 
kutzovilachiii provoacă admiraţia tuturor acelora «m 
ajung în .contact cu dânşii prin generalizarea neaştep
tată a 'Cunoştinţelor în masa acestui popoT la care anal
fabetismul aproape nu există: 

„Vlachii cari au călătorit, şi din aceasta categorie 
face parte cel mai mare număr dintre dânşii, zice 
Pouqueville, vorbesc mai multe limbi şi au bihlioteti 
foarte bine prevăzute cu cărţi franiceze şi italiene. B 
posed ediţii de clasici francezi şi străini. Se găsesc h 
ei lucrări literare pe care ar fi greu să le porţi cu tine h 
călătorie." 

In aceiaş senz se exprima cu câţiva anii înaintea lui 
Pouqueville, scriitorul grec Neofit Ducas< într'un di» 
curs asupra stării şcolilor: ^Vlaohii, zicea el, dupăws 
vedem, sunt pretutindenii mai dispuşi .spre înoiri, p» 

' ) Kanitz: Serbien — Leipzig — 1868. 



uumriiuca, ia iunie u. i?io. 

tutindera sunt .•superiori şi fată cu numărul lor numără 
mai puţini analfabeţi. E i singuri an stabilit altădată o 

f'tipografie într'un oraş grec (pe vremea aceea toate 
• oraşele creştine erau declarate greceşti N. Tr.) lue™ 
•' de «are grecii nici s'audă nu vor ici se mândresc numai 

cu numele lor de elen insultând în neamul lor pe aro
mâni cate au dovedit a poseda şcolile cele mai elenice 
capabile a primi chiar >şi pe grecii fanarioţi şi pedanţi 
pentru a învăţa în ele «ultura şi virtuţile strămoşeşti. 

In toate oraşele lor, în toate comunele, ori unde s'a 
&$ez&t o 'Colonie de români kutzovlachi a trebuit să ri
dice şi şcoală îşi biserică admirabil organizate. Kutzo-
vtechilor se datoreşte 'biserica gr. orientală din Buda
pesta, din Viena, din Veneţia şi din atâtea alte centre. 
Timp de mai multe secole oraşele lor au constituit foca
rele cele mai însemnate de cultură ale creştinătăţii de 
sub Turci. In Moscopolea este unicia tipografie creştină 
din Turcia afară de cele din Bucureşti şi Iaşi. Din 
rindunile lor au ieşit cei mai de seamă reprezintanţi 
ai culturii elene din sec. X V I I I şi al X I X - l e a . Mece-
naţn lor au editat cărţile, au sprijinit ziarele^ au ri
dicat instituţiile culturale işii filantropice din care a 
ieşit renaşterea helemismului. „Les valaques ont été les 
plus grands bienfacteurs delà race greque; ils ont 
lègue les plus beaux cadeaux, bâti pour le publique 
Athénien le plus beaux édifices, établi dans Athènes le 
plus belles fondations charitables ou educatrice du mon
de grec. Les grands Hellènes de l'étranger, banquiers 
de Vienne, marchands d'Odessa, «ourtiers d'Alexandrie 
ou de Marseille sont eu majorité Valaques de ra.ee et 
souvent de lanque". 

In permanent icontact cu Apusul ei au fost purtăto
rii -şi reprezentanţii de căpetenie ai ideilor de emanci
pare a popoarelor. Oraşele lor s'au constituit focarele de 
renaştere şi de libertate politică. In Pantheonul Greciei 
moderne, după cum o recunoaşte însuşi dl Kasasis, 
rele mai glorioase urme ale eroilor căzuţi pentru liber
tate sunt ale acestor Kutzovalachi. 

Astfel sunt kutzovalachü. 

Vödem dar că mu e vorba de o populaţie inertă, 
ineapajbălă a se ridk-a. peste preocupările vieţii mate
riale de toate zilele, gata a primii soartea ce i se face 
ci de poporul cel mai activ, cel imai energic, cel mai 
apt pentru activităţile superioare ale vieţii omeneşti. 

Intre spiritul greoiu şi Tutinar al rasei slave şi în
tre uşurinţa ridicolă a rasei greceşti singur acest ele
ment latin întruneşte calităţile de avânt şi de realism 
care se cer pentru a pricepe şi a promova interesele 
culturii şi ale civilizaţiei moderne. 
A-l lasa să dispară între rasele inferioare ee-1 încon
joară, parcelându-1 între statele balcanice însemnează 
a renunţa la un element de echilibru necesar şi a sfar
mă un factor de cultură de primul rang. 

Până la ce grad a ajuns procedarea ener
gică a Italienilor din Fiume 'ne poate servi ca 
dovadă şi faptul, că d. Dr. Francisco Vio a 
abzis de mandatul de primar al oraşului. 

Abzicerea şi-o motivează prin faptul, că 
guvernul ordonând expulzarea de pe teritorul 
oraşului Fiume a înflăcăratului naţionalist 
italian Dr. Boccie Icilio, fost ajutor de pri
mer, şeful politiei Desemcin a 'excutat acest 
ordin în absenţa primarului, la ceeace el ca 
primar nu şi-ar fi dat de loc învoirea. Cere 
deci suspendarea samavolnicului şef de poliţie, 
care s'a arătat dispus să execute ordinul ne-
just al guvernului, precum şi cercetarea dis
ciplinară în contra lui. 

O alta cauză a abzicerii primarului a fost 
şi faptul, că era ameninţat să-şi piardă popu
laritatea, deoarece nu a fost destul de energic 
pentru ca să sece din rădăcină tendinţele de 
furişare a limbii ungureşti în afacerile oraşu
lui. „Rappresentanza" după o şedinţă furtu
noasă — în care s'a luat poziţie corăspunză-
toare fată de ingerinţele nechemate ale gu
vernului — a primit demisia, iar guvernului 
i-a votat cu unanimitate neîncredere. 

A mai hotărît apoi „rappresentanza" por
nirea cercetării disciplinare în contra şefului 
de poliţie d. Desencin. 

Partidele politice din Fiume prevăzând 
zile grele pentru 'autonomia oraşului lor, mai 
ales cu venirea la putere alui Tisza, au hotă
rît să fuzioneze într'un singur şi puternic par
tid şi astfel cu puteri unite să poată ţinea piept 
ori cărei năzuinţe de-a guvernului, care ar 
tinde la încălcarea drepturilor lor autono-
mice. 

* 
După cum anunţă o telegramă sosită în 

astă seară, guvernorul Wickenburg a anulat 
votul de neîncredere dat ieri guvernului Tisza 
de consiliul comunal din Fiume. Hotărîrea 
asta a guvernorului a stârnit o viie revoltă în 
întreg oraşul. 

Un semn al vremurilor. 
i Resisteitfa oraşului Fiume. 

Arad, 14 Iunie. 

Nizuintele perfide ale guvernelor maghia
re de a furişa limba ungurească tot mai mult 
în afacerile administrative ale oraşului Fiume 
au dat de o reacţiune puternică din partea re
prezentanţei acestui oraş. 

Astfel şedinţa de ieri a „rappresentanzei'* 
a avut o decurgere foarte furtunoasă, cum 
doar nu se mai pomeneşte în analele oraşului 
Fiume. 

Italienii presimţind primejdia ce-i ame
ninţă s'au ridicat cu toată demnitatea lor de 
oameni conştii de drepturile, ce le au, şi au 
protestat cu trup cu suflet în contra ingerin
ţei guvernului, care vrea să le impună în ad
ministraţie paralel cu limba italiană şi pe cea 
maghiară. 

Rolul Romflnlei fată de 
conflictul balcanic. 

rArad, 14 Iunie n. 

Presa străină discută zilnic atitudinea Ro
mâniei faţă de conflictul balcanic. In Viena a 
făcut mare impresie nota guvernului român 
în care acesta a declarat categoric guverne
lor marilor puteri, deci şi celui din Viena, că 
dacă isbucneşte un nou conflict în Balcani 
România nu va sta cu braţele încrucişate şi 
va interveni pentru ca să apere interesele ţă
rii şi să împiedece distrugerea echilibrului de 
forţe din peninsula balcanică. Cercurile poli
tice au rămas surprinse de atitudinea pe care 
a luat-o România mai ales că veşti din sursă 
serioasă afirmă că M. Sa regele Carol s'a 
declarat pentru o atitudine ce nu convine in
tereselor Austr o-Ungariei. 

„România — spun ziarele din România 
nu va lăsa să se înăbuşe Serbia. Şi faptul ace
sta supără cu atât mai mult cercurile austro-

ungare, ca el indică o foarte importantă ati
tudine în viitor. Austro-Ungania speră ca va 
reuşi să sdrobească Serbia cu concursul Bul
gariei. Planul acestai cade faţă de atitudinea 
României a cărei intervenţie este hotărîtoare 
pentru victoria 'armelor". 

Bulgaria spera în ultimul moment ca va 
putea conta pe un sprijin din partea Turciei. 
Asasinarea marelui vizir denotă însă că situa
ţia internă din Turcia nu permite să se bizu-
iască cineva pe concursul ei. Un nou regim 
poate să se stabilească dintr'un moment în 
altul şi cu el o altă politică. 

Din sursă diplomatică vieneză primim şti
rea că în cercurile vieneze se critică foarte 
mult oamenii politici din Ungaria pentru poli
tica duşmănoasă ce duc împotriva naţionali
tăţilor şi asupra Ungurilor se aruncă vina că 
tocmai în aceste momente Austria nu poate 
să aibă concursul atât de preţios al României 
în contra Serbiei. 

Evident România nu poate să-şi abando
neze interesele sale pentru ca să facă politica 
unui stat care şi acuma duce cea mai înverşu
nată luptă pentru desnaţionalizarea Româ
nilor. 

„Atitudinea României — afirmă ziarul 
„înainte" — o impun interesele superioare 
ce avem peste hotare şi din moment ce leali
tatea şi sinceritatea amicilor noştri nu ne mai 
este asigurată, suntem datori să nu mai sacri
ficăm nimic din forţele noastre în folosul al
tora, pentru ca să le putem întrebuinţa toate 
şi cu cea din urmă energie pentru apărarea 
intereselor noastre". 

„Avem într'adevăî interese însemnate — 
termină numitul ziar — cari ne-au fost neso
cotite sub cuvânt că noi nu ne-am amestecat 
în răsboiu. De data aceasta acest argument nu 
ni se va mai putea opune, şi vom impune noi 
respectarea drepturilor României". 

România nu va rămâne indiferentă. 
Viena. — Corespondentul din Berlin al zia

rului „Neue Freie Presse" află din sursă demnă 
de crezare că guvernul României a anunţat de 
fapt puterile că în cazul unui răsboiu România 
nu poate rămâne indiferentă. Această declaraţie 
a guvernului român e de mare importantă, de
oarece lipsind aceasta probabil răsboiul bul-
garo-sârb s'ar fi declarat. 

Asupra atitudinei Turciei nu se poate spune 
nimic hotărît, deoarece aceasta nu a putut lua 
hotărîri definitive. Totuş trebuie ţinut seamă de 
faptul că în cazul unui nou răsboiu Turcia nu 
poate rămâne neutrală. 

Viena. — Ziarul „Neue Freie Presse" află 
din Bucureşti: 

Ştirile alarmante primite din Balcani au pus 
din nou pe tapet chestiunea atitudinei Româ
niei în cazul unui răsboiu între Bulgaria şi Ser
bia. După cât se ştie guvernul român, în nota 
cătră puteri, a declarat că în cazul acesta nu 
poate rămâne indiferent. Principalul e de par
tea cui va sta România. 

In cercurile politice de aici s'a pornit o mare 
agitaţie pentru trecerea de partea Serbiei şi 
sdrobirea Bulgarilor. Trebuie constatat că această 
agitaţie a câştigat foarte mult teren. Se asigură 
că România are manile cu totul libere şi fără 
consideraţie pentru cineva, va proceda numai 
cum îi dictează interesele. 

p r i m a şi c e a mai v e c h e c a s ă MARE ̂ ASORTIMENT D E ! 1 m 

DE C L A V I R E ESTE? A 2 LUI " ~ ^ ^ ^ ^ 

» 5 1 RANZ Si ALBERT RENNER *r*M 'TT^ ™ R11Nl 
^ . . ' . . o ^ . r w . ^ o « r , . x , I I ? « : CALITATEA CEA MAI BUNA.: 
T I M I Ş O A R A - J O S E F I N t ® b M Î A 

Rem strada HUNYADI nr-ul 12. ̂ J » f r puţuri ieftine. Preturi ieftine. 

http://ra.ee


Pag. 6. „ROMÂNUL" Duitrinecă, 15 Iunie ti. 191J. 

Un nou curent politic în România. 
Milano. — Ziarul „Seccolo" află din Bucu

reşti că în România se semnalează un nou cu
rent politic. Presa din Viena şi Berlin au afir
mat că în cazul unui conflict România Vă fi ală
turi de Bulgaria. Guvernul român însă a de
clarat formal că aceste afirmaţii sunt neînteme
iate, şi lasă să se întrevadă că nu se va mai lua 
după interesele Austro-Ungariei şi va porni 

mai curînd cu Serbia contra Bulgariei. 

Paris. — România fiind gata a lua poziţie 
în favoarea Serbiei şi contra Bulgariei, presa 
franceză anunţă încântată aceasta şi spune că 
Rusia şi Franţa încurajează pretenţiile Serbiei. 
Austro-Ungaria însă, ale cărei simpatii sunt de 
partea Bulgariei, se vede părăsită de România. 

Declaraţiile regelui Carol făcute 
ambasadorului austro-ungar din 

Bucureşti. 
Bucureşti. — Ziarul „Minerva" publică şti

rea că într'o recentă audientă la M. Sa regele 
Carol prinţul Fürstenberg, ambasadorul austro-
ungar din Bucureşti a cerut M. Sale regelui Ro
mâniei să stăruiască pe lângă guvernul român 
că în cazul unui răsboiu între Bulgaria şi Ser
bia, România să dea sprijin Bulgariei, iar în 
schimb Bulgaria e gata să facă României con
cesiuni în Dobrogea. 

La aceasta M. Sa regele Carol — afirmă 
numitul ziar — ar fi dat următorul răspuns: 

— Regret foarte mult că nu vă pot da un 
răspuns favorabil. In cazul acesta Interesele Au
stro-Ungariei nu congruiază cu interesele Ro
mâniei iar ţara mea niciodată nu ar putea tolera 
ca Serbia şi Grecia să fie înăbuşite în favorul 
Bulgariei. 

Atât ambasada austro-ungară cât şi guver
nul român desmintesc această ştire a ziarului 
„Minerva". 

Lupta in camerii. 
D. deputat Şt. C. Pop împotriva proiectului 

episcopiei de Hajdudorogh. 
Luni se va desbate proiectul despre cvincvena-

liile preoţeşti. 
— Situaţia politică. — 

Arad, 14 Iunie. 
In şedinţa de azi a camerii ungare s'au 

pus în discuţie, între altele, două proiecte de 
legi de o evidentă tendinţă de maghiarizare. 
Unul pentru veşnicirea episcopiei celei atât 
de urgisite a Hajdudorogh-ului, cellalt pentru 
răsplătirea îngrijitoarelor gradinelor de copii 
(óvonök). Dl deputat Dr. Ştefan C. Pop a 
combătut amândouă aceste proiecte temeinic 
şi cu toată energia necesară. In special îm
potriva episcopiei de Hajdudorogh a rostit ia
răş un discurs de o oră şi jumătate, îmbrăţi
şând toate laturile odiosului proiect de lege 
şi ilustrând cu o clasică serie de cazuri de vio
lenţă administrativă şi justiţiară halul anar
hic ce s'a creiait în toate paşnicele parohii a-
supra cărora a căzut sgripcioroaica. 

La proiectul despre lefurile îngrijitoarelor 
grădinilor de copii, proiect conceput încă de 
contele Apponyi, a arătat că e menit ţintelor 
de maghiarizare cu forţa, că ascunde un aten
tat împotriva legilor naturii, cari cer educa
rea copiilor în spiritul limbii lor materne. 

In numărul nostru cel mai apropiat vom 
publica pe larg discursurile dlui Pop. 

In şedinţa de Luni se va desbate proiectul 
despre aşa numitele cvincvenalii preoţeşti (a-
dausuri de leafă din cinci în cinci ani). în 
contra acestui proiect clubul nostru parla
mentar a desemnat de orator iarăş pe dl de
putat Dr. Ştefan C. Pop. 

* 
Probabilitatea pe care am dat-o noi în 

numărul de ieri al ziarului nostru, cu privire 
la fuzionarea partidelor opoziţioniste, azi a 

J devenit fapt împlinit. Dupăce a ţinut fiecare 
I partid separat câte-o conferinţă, s'au întrunit 

toate partidele în localurile partidului justhist 
şi acolo au declarat fuziunea. Astfel ruptura 
cea mare care s'a făcut la 1909 în partidul 
kossuthist în urma divergenţelor de principii 
cu privire la Banca autonomă cerută de Justh, 
s'a şters. Pentru câtva timp au încetat cer
tele pe teme mai mărunte, unindu-se toţi îm
potriva lui Tisza. 

Pentru ca să încunjure certurile pentru şe
fie, ambii şefi, atât Franţ Kossuth cât şi Justh 
au declarat, că nici unul n'are nici o pretenţie 
la şefie voind să lupte fiecare în partid ca sim
plu gregar. Astfel şefia a fost oferită contelui 
Mihail Károlyi, care a şi primit-o. — Acum 
deci vor putea să lupte uniţi în contra lui Ti
sza. 

Programul de luptă al lor se bazează — 
ne-o spun ei — pe vechiul program al 48-işti-
lor accentuând mai ales independenţa econo
mică, dar baza comună a uniunii lor e sufra
giul universal. In numele acestor principii de
clară ei, că duc lupta pe moarte pe viaţă în 
contra lui Tisza. Viitorul apropiat ne va arăta, 
dacă ei se vor conforma acestor principii şi 
mai ales celui din urmă, realizarea căruia ar 
contribui la eliminarea multor rele din inte
riorul ţării. 

Pe noi însă, ne lasă absolut reci acest an
gajament de-a întrona în ţară votul universal, 
pentru care luptăm noi, deoarece am văzut 
perândându-se multe coaliţii cu unele princi
pii frumoase, dar a căror realizare a rămas 
totuş — baltă. 

Şedinţa camerei. 

Abia 40 de deputaţi au fost de faţă la des
chiderea şedinţei de azi a camerei. Galeriile în
că erau aproape goale. 

S'au primit în a treia cetire proiectele adop
tate ieri. 

Raportorul Siegesku József, acest nevoiaş 
cirac al guvernului a avut obrazu să motiveze 
— apoi — o lege cum este aceea asupra sala
riilor îmbunătăţite ale îngrijitoarelor gradinelor 
de copii. 

In numele deputaţilor guvernamentali saşi 
Wilhelm Melczer declară că nu primeşte pro
iectul. 

Urmează la cuvânt deputatul român d. Dr. 
Ştefan C. Pop, care arată într'o cuvântare mai 
lungă că proiectul este continuarea seriei de legi 
concepute de contele Apponyi. 

(Cuvântarea dlui Pop vom publica-o în nu
mărul nostru cel mai apropiat. N. R.) 

Ministrul de instrucţie Bela Jankovlch răs

punde tuturor oratorilor militând pentru nèc 
sitatea limbei ungureşti, chiar în grădinile < 
copii. 

In aceeaş şedinţă s'a desbătut şi proiectuli 
lege despre episcopia gr. cat. ungurească 1 
Hajdudorogh. 

'D. deputat Dr. Ştefan C. Pop a vorbit şii 
acest proiect de lege, opunându-i toate argi 
méntele legitime. 

(Despre partea aceasta a şedinţei vorà i 
cetitorilor noştri informaţii tot în numărul ik 
stru cel mai apropiat. N. R.) 

Pentru şedinţa de Luni s'a fixat în ordine 
de zi, într'altele, şi desbaterea proiectului des 
pre cvincvenaliîle preoţeşti. 

Croaţii împotriva lui Tisza. 
Mai toate ziarele croate, nu numai cele di 

Croaţia, ci şi cele din Bosnia, Dalmaţia şi Ai 
stria M atacă foarte violent pe contele Tisza j 
nu sunt mulţumite nici decum cu situaţia. Astii 
„Hrvatska" făcând o paralelă între situaţia di 
Croaţia şi cea din Ungaria scrie următoarele: 

„Se vorbeşte că contele Khuen-Hédervár] 
va lua portofoliul afacerilor croate; se poated 
ştirea aceasta nu e adevărată, dar atâta e si 
gur, că contele Khuen-Iiéderváry are un n 
mare în resolvirea crizei croate. Prevedem, d 
politica croată stă în fata unor vremi grelt 
Contele Tisza va continua în Croaţia politic 
înaintaşilor săi: va face politică ungurească! 
Croaţia. Poporul croat nu se va da îndărăt i 
luptă, ci va stărui cu aceeaş energie ca până'» 
cum, apărându-şi drepturile, pentrucă el şti 
bine că interesele croaţilor sunt identice cu in 
teresele monarhiei." 

Mare veselie în Arad. 
Trăiască „ideia"! — In fine situaţia e si 

vată. Două partide puternice stau faţă în fat 
ascuţindu-şi armele şi pregătindu-se pentru top 
ta din 28 Iunie nou, ce se va da în jurul alege, 
delà Arad. Partidele opoziţioniste unite acum h 
tr'un singur partid şi-au găsit un candidat den 
în persoana bogătaşului conte Széchenyi Álaúé, 
care va lupta contra lui Tisza pentru cinstea il 
a fi el mandatarul Aradului la clocirea şi an 
scoaterea" „ideii". 

Ambii candidaţi îşi pregătesc armele evett 
tuai îşi îngroaşă pungile pentru ca să fie cât m 
siguri de reuşită. Aici însă se pare, că Tisza vi 
rămânea mai pe jos — afară numai dacă na s« 
vor mai găsi ceva convenţii de sare ori alte tran
şări de ordin intim —, deoarece — după cum a 
ştie candidatul opoziţiei are multe — „şanse', 
Căutând pe terenul „politicei militante" vom vt-
dea, că el a fost „eroul", care a refuzat să-i âa 
mâna contelui Tisza, când l-a întâlnit pe acestt 
în Cazinoul naţional din Pesta, fapt pentru cm 
candidatul de azi al opoziţiei a trebuit să suim 
„martirajul" unui duel. Atât. — Alt „merit" po
litic ori unde am căuta nu cred să mai aflam 
pe seama acestui obscur politician. Totuş ne pu
tem mângâia ştiind că are alte „merite" şi à 
altă natură: dispune din belşug de „mijloacele" 
obicinuite la alegerile din Ungaria: argintul. Ni 
ne îndoim că punga binecăptuşită a contau 
Széchenyi va umfla speranţele de isbândă ale but-
ghezimei noastre kossuthiste. 

Vânătoarea după voturi a început. MetaU 
va suna tot mai strident. Bancnotele premieru
lui delà Geszt vor curge gârlă, înăbuşite de bel
şugul vărsat din graţia nababului opoziţioM 

Steagurile luptătoare se vor înălţa privindu-si 
ameninţător şi-şi vor scălda flamurele din ba 
şug în râurile de şampanie, ce vor curge în vi 

Primeşte şi exectă, orişice fel de lucrări la_olidii 
monumente, mausoleuri în orice fel de stil. Life 
rează marmuraturà pentru mobilaturi. In urma mo 
dornului aranjament de fabricaţie, preţuri ieftine 
Liferez pe lângă garantă şi obiecte singuratice, cu 
preţuri convenabile. Din depozitul meu bogst de 
monumente, în care efeptuesc vinderi în mare ş 
mie, liferez" colegilor de branşe şi obiecte siăgura-
— tice în preţul de fabrioâ. Na 86î 

i I Ö S I F N A G Y 
Braşov, str. Fântânei nr. 50. 

Filiale: 
în Székelyudarhely şi în Sighişoara. 
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'srea alegerilor delà Arad, la cari vor candida 
bobii ca punga binecăptuşită. 
Ei, rí au oare cuvânt burghezii noştri ma
ri să fie fericiţi! 

Consiliul comunal al Budapestei 
I împotriva guvernului. . 
\ Ieri consiliul comunal al Budapestei a ţinut 
«şedinţă, la a cărei ordine de zi era o propu
nere a advocatului Văzsonyi, ca guvernului să 
ise voteze neîncredere. 

In cursul desbaterii acestei propuneri a fă
cut insă o altă propunere primarul capitalei 
Bárczy, şi anume ca consiliul comunal să de
clare, că el nu va sprijini un astfel de guvern 
care se pune în contrazicere cu desvoltarea de
mocratică a statului, cu libertăţile publice, şi nu 
respectă interesele oraşelor ungureşti şi admi-
ristraţia autonomă a capitalei. 

Primarul Bárczy a ameninţat, că în caz dacă 
pivernul va nesocoti principiile din propunerea 
Iii va renunţa la postul său de primar. Consi-

comunal a primit unanim propunerea lui 
Bárczy. 

Situaţia externă 
se complică 

Conflictul sârbo-bulgar. — Procedura Rusiei în 
chestiunea Armenilor. 

Arad, 14 Iunie. 
Telegraful ne aduce ştirea că Rusia face in-

ttrventiuni stăruitoare ca să împiedece răsboiul 
intre aliaţi şi că tarul rusesc — după cum am 
sp ieri — personal a scris celor doi regi ofe
riri arbitrajul său. 

Ştirile acestea trebue să le primim cu re-
grva cuvenită. 

j _ In Bulgaria Rusia este considerată ca pro-
ctoarea Serbiei. De altfel nu este un secret 
étru nimeni că Rusia ajută neîncetat ou arme 
pmmitiuni Serbia, cum numai este pentru ni-
neni un secret că Bulgaria este în legături de 
mlciţie cu Austro-Ungaria. 

•Un alt fapt pozitiv este acela că nici Serbia 
u vrea să se retragă din Macedonia, nici Bul-
faria nu înţelege să admită revizuirea tratatu
ri de alianţă. 

In Serbia, cum am .prevăzut, partidul militar 
fuat o atitudine foarte energică pentru pro

clamarea răsboiului. Colonelul P a v i o v i e i , 
jefui Ifgei militare, a fost în consiliul de miniştri 
(imrt sub preşedinţia regelui Petru şi acolo — 
după cum am spus— a condamnat politica do-
moală a guvernului şi a cerut să se declare răs-
toi Bulgariei. 

Sârbii sunt convinşi că armata lor poate să 
Eângă Bulgaria izolată. 

Când partidul militar a ajuns până aci, când 
eful aii ameninţă în consiliu de miniştri, pu-
em pricepe ce însemnează stăruinţele Rusiei 
pentru menţinerea păcei şi care poate să fie 
atitudinea guvernului sârb şi a regelui Petru. 

Soarta regelui Alexandru este încă în me
moria fiecăruia. 

Liga militară şi-a impus totdeauna voinţa în 
Serbia. Prin urmare transactii şi concesii se
rioase nu-i va face cu nici un prêt Serbia Bul
gariei şi deci răsboiul, în cazul acesta, este ine
vitabil. 

* 
bi cazul izbucnim acestui răsboi sunt te

meri serioase că el va provoca de astădată 
complicaţii foarte serioase. Acuma se pun în joc 

o sumă de interese ce ating politica unor mari 
puteri şi foarte greu se admite că acestea vor 
putea să rămână simple spectatoare. 

Speranţele ce ar putea produce o interven
ţie sinceră şi energică a tuturor puterilor pentru 
menţinerea păcii, au scăzut foarte mult. 

* 
Cel mai însemnat şi mai grav simptom în 

situaţia externă ni se pare a fi procedarea Ru
siei în chestiunea Armenilor din Asia-mică. Cu 
relaţiunile cari există azi între guvernul din 
Petersburg şi Armeni, cu hotărârea patriarhului 
ecumenic de a trimite un emisar la Petersburg, 
Ruşii introduc punerea problemei armeneşti şi 
începutul disolvării Turciei-asiatice. 

Nu este insă nici un secret că Germania a 
declarat categoric că va considera orice încer
care de a atinge integritatea teritorială a Tur
ciei-asiatice, ca un casus belli. 

Dacă totuş Rusia sgândăreşte chestiunea ar
menească în momentul în care în Balcani o 
conflagraţie răsboinică poate isbueni dintr'un 
moment în altul, — acesta nu este un semn bun 
şi, oricâte argumente ar fi în favoarea păcei, 
pesimismul cel mai acut, apare îndreptăţit. 

Pretenthinile Bulgariei. 
Sofia. — In răspunsul său către ţarul Rusiei 

guvernul bulgar şi-a exprimat dorinţa cea mai 
ferbinte de a se aplana pe cale paşnică ches
tiile în litigiu. Bulgaria imediat îşi va demobiliza 
armata în cazul când Sârbii ar evacua localită
ţile Prilep, Monastir, Veles şi Ochrida. 

Pasici va demisiona. 
Belgrad. — Ziarele sârbeşti anunţă: Consi

derând că Rusia a primit arbitrajul în conflictul 
dintre Bulgaria şi Serbia, primul-ministru Pa
sici va demisiona, pentruca în felul acesta să 
ereieze o nouă situaţie pe seama scupştinei. 

Ziarul lui Daneff contra Rusiei. 
Sofia. — E foarte caracteristic primarticolul 

apărut în numărul de azi al ziarului „Bulgaria", 
organul filorus al Drului Daneff, în care Rusia 
este atacată iar Serbia e acuzată de călcarea 
cuvântului. Se afirmă că autorul articolului ar fi 
însuş D a n e f f , actualul prim-ministru şi e cre
dinţa generală că deşi conflictul a pierdut din 
gravitate, aplanarea acestuia va întârzia încă 
multă vreme. Articolul termină spunând că pă
cătuiesc acei ce sub lozinca solidarităţii slave 
împiedecă răsboiul contra Serbiei, deoarece nu
mai armele vor putea decide discuţia. 

Răspunsul regelui Serbiei către tarul 
Rusiei. 

Semlin. — Telegrama tarului a produs o pro
fundă impresie asupra cercurilor conducătoare 
sârbeşti. Se svon eşte că ieri seară regele Petru 
a răspuns telegramei tarului Rusiei. Regele pu
ne anumite condiţiuni, şi anume, în primul rând 
oondiţiunea că Serbia nu cedează şesul Varda-
rului. 

Turcia ameninţată cu răscoală. 

Paris. — Intr'o convorbire pe care un cola
borator al ziarului „Echo de Paris" a avut'o cu 
Reşid jpaşa, fostul prim-camerar al sultanului, 
acesta a făcut ziaristului declaraţii foarte pesi
miste despre soarta Turciei. 

— Domnia turcilor-tineri — a spus Reşid-
paşa — nu mai poate dura multă vreme. Ţara 
întreagă e în ferbere iar actualul mare-vizir nu 
e potrivit pentru ca să poată salva domnia tur
cilor-tineri. Populaţia e nemulţumită cu politica 
internă şi externă. Asasinarea lui Mahmud Şef-
ket e numai preludiul marilor evenimente ce 

vor urma să se întâmple şi cari vor detrona dom
nia turcilor-tineri. In întreagă tara ameninţă 
răscoala. 

Essad-paşa a refuzat propunerea 
monarhiei. 

Durazzo. — Ieri seară consulii austro-ungar 
şi italian de aci au făcut o vizită lui Essad-paşa 
în Tirana. Consulii au oferit paşalei să se 
pună pe el şi trupele sale sub scutul Austro-
Ungariei şi a Italiei. Essad-paşa a refuzat acea
stă propunere şi a declarat că nu se gândeşte 
de loc la aşa ceva, iar dacă totuş s'ar gândi la 
aceasta, apoi el, Essad, ar cere scutul tuturor 
puterilor. 

O&ONIOA ŞOOIaARA 
Din caivarul învăţătorilor români. Nu de 

mult am publicat cazurile mai recente din co
mitatul Arad de şicanări şi prigoniri ce au de 
suferit învăţătorii români din partea inspec
toratelor regeşti, cari se întrec în a servi cât 
mai fidel sistemul de desnaţionalizare a po
poarelor nemaghiare. Acum ne sosesc ştiri 
despre alte cazuri din comitatul Timişu
lui. Comisia administrativa a acestui comitat 
a hotărît în şedinţa ei ţinută în zilele trecute 
să ceară delà ministrul de culte şi instrucţie 
pornirea cercetării disciplinare împotriva în
văţătorilor Qheorghe C i o c a delà şcoala 
confesională gr .-orientală din S e c e a n i şi 
Iuliu V u l p e delà şcoala confesională gre-
co-orientală românească din Murani. Ambii 
învăţători sunt acuzaţi de inspectoratul din 
Timişoara că nu instruiază în mod satisfă
cător pe elevii de şcoală în limba maghiară. 
B a au neglijat instruarea acestei limbi într'a-
tâta încât, descinzând inspectorul în sat, elevii 
din şcoală n'au ştiut să răspundă ungureşte 
la întrebările puse de inspector, fireşte în lim
ba maghiară. Ce e mai mult copiii de scoală 
nu ştiu iniei să deie bineţe ungureşte. învăţă
torul „valah" din Seceani a mers chiar până 
acolo în cutezanţa lui, că a eliminat cu totul 
din programul său instruarea limbei maghiare. 

Raportul inspectorului din Timişoara ne 
mai prezintă însă un caz caracteristic în felul 
său: închiderea şcoalei confesionale greco-
orientale româneşti din Racoviţa. Edificiul a-
cestei scoale — spune raportul inspectoratu
lui — a servit înainte cu 25 de ani de cârcimă, 
iar azi serveşte învăţământului. Edificiul c 
azi într'o stare foarte dărăpănată şi nu mai 
corăspunde chemării, încât subprefectul comi
tatului a ordonat închiderea şcoalei. Proto-
presbiterul din Buziaş d. Ioan P e p a a dat 
însă apel şi 1-a rugat pe subprefect să permită 
ca şcoala să fie deschisă până când se vor ter
mina examenele. Subprefectul a satisfăcut a-
cestei cereri, fiind vorba numai de 4—5 zile. 
După examene a ordonat însă închiderea defi
nitivă a şcoalei. împotriva acestei închideri 
s'a dat din nou apel, în care se constată cit 
defectele edificiului şcolar găsite de reprezen
tantul inspectoratului se pot repara fără ca 
şcoala să fie închisă. Comisia administrativă 
dând ascultare raportului inspectoratului a 
respins apelul şi astfel şcoala din Racoviţa 
rămâne închisă definitiv. 

ÎNŞTIINŢARE. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

on. dame că în Be 1152 

[lierai meu de blănărie p. domni şi femei 
din strada Deák Ferencz nr. 32. 

primesc spre executare totfelul de comande de blănării, transformări, repa
rări şi păstrări pentru vară împotriva moliilor, — focului şi a furtului, cu 
preţuri foarte ieitine, cu garantă. Mare şi bogat asortiment pernament de 
totfelul de articlii gata de blănărie; actualmente în decursul verii cu pre
ţuri scăzute de 2 5 % . — Rog binevoitorul sprijin al on. public, cu distinsă stimă 

Beregszászy Lajos, Arad, str. Deák Ferencz 32. 
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Mersul vremei. 
Buletinul institutului meteorologic anunţă nopţi 

răcoroase, vreme mai mult uscată iar mai târziu 
călduri. 

Prognostic telegrafic: vreme uscată, mai târ
ziu călduri. 

Temperatura la amiazi a fost de 16.8° C. 

Luni fiind sărbătoare — a doua zi de Rusalii 
— numărul viitor al ziarului nostru va apare 
Marţi noaptea. 

Zidirea gimnaziului din Brad. In zilele din 
8, 9 şi 10 Iunie a fost în Brad părintele Nico
lae Ivan ca comisar al Consistorului gr.-or. 
român din Sibiiu şi s'\a consultat cu comitetul 
gimnaziului în chestiunea zidirei noului edificiu 
gimnazial. S'au luat concluze unanime şi cu 
mare însufleţire pentru accelerarea lucrărilor 
zidirei prin publicarea licitaţiunei minuende. 
Aşteptăm cu mare bucurie deschiderea cât mai 
curând a gimnaziului român cu 8 clase în 
Brad. Inaugurarea lui va fi o de mult aşteptată 
sărbătoare, naţională. 

Din ravagiile propagandei pentru Hajdudo-
logh. „Unirei" din Blaj i se anunţă din comuna 
Sânpaul din comitatul Târnavei-mici, o ştire 
ciudată. Comuna are 984 de locuitori, dintre 
cari 185 sunt Români gr. cat. cari biserică n'au, 
iar serviciul divin şi-1 îndeplinesc în casă în
chiriată delà un proprietar de pământ din loca
litate. Sub impresia Hajdudoroghului, proprie
tarul acesta a pierdut echilibrul înţelegerei si
tuaţii, şi-a socotit de binevenit timpoil, ca să 
cucerească pe cei câţiva Români pe seama e-
piscopiei ungureşti. Le-a interzis aşadară folo
sinţa localului pe mai departe, dacă nu se vor 
declara că vreau să treacă ila Hajdudorogh şi 
să părăsească arhidieceza Blajului, de care se 
ţin. Preotul şi oamenii au protestat împotriva 
acestei încercări, aducând cazul 'la cunoştinţa 
superiorităţii şi hotărând clădirea unei biserici 
proprii. Apoi au renunţat la casa închiriată a 
dlui proprietar. 

In cauza credicioşilor noştri din Sânpaul 
,.Unirea" cere o minuţioasă cercetare. Ca să se 
convingă Sf. Scaun, că revizuirea bulei Cristi-
fidoies, intenţionată azi de toţi factorii compe
tenţi, este o necesitate reclamată de interese 
superioare bisericeşti, şi e o chestie de exis
tentă pentru biserica noatră! 

Anexarea Silistrei. Cetim int r'un ziar guver
namental din Bucureşti: 

,,Imediat după anexarea formală a Silistrei, 
guvernul va depune în parlament un proiect de 
lege pentru crearea unei noui Curţi de Apel, cu 
o singură secţie, pentru nou'l judeţ al Silistrei, 
judeţele Tulcea, Constanta şi Ialomiţa. In Oc-
tomvrie voir avea loc alegerile în parlament ale 
noului judeţ a cărui capitală va fi Silistra. Se 
vor alege 4 deputaţi şi 3 senatori. Reprezen
tanţii noului judeţ vor lua toc în parlament în 
sesiunea ordinară care se va deschide la 15 
Noemvrie viitor." 

Un apel al foii „Glasul Basarabiei". „Cine do
reşte să sprijine „Glasul Basarabiei", să binevoias-
că a ne trimite plata pe un an înainte: 2 ruble şi 50 
kopeici, sau cel puţin pe o jumătate an: 1 rublă şi 
jumătate. 

$fe îku vin EÎseump, dar să târgueşti ieftin*, 
, Acesta este secretul succesului nostru. 

Crai îî trebuiesc dar 
mobile frumoase, ieftine 
şi bune i se 228 -100 

Paralele, rugăm să fie trimise pe adresa: Gri-
gore D. Constantinescu, la Kişinău, uliţa Puskins-
kaia No. 5. 

Schimbând plata, pentru gazetă, pe un an cu 
trimisul prin poştă, delà 3 ruble pentru Rusia şi 4 
peste graniţă la 2.50 în Rusia, iar peste graniţă 
3 ruble, redacţia nădăjduieşte că numărul abona
ţilor la gazeta „Qlasul Basarabiei" va fi mare, pen
tru a ieşi măcar în capete. 

Paralele din alte ţări trebuiesc trimise ruseşti 
— hârtii de trei ruble — în plic recomandat şi pe
cetluit cu ceară roşie. 

Având dorinţa ca gazeta „Qlasul Basarabiei" 
să aibă cât mai mulţi cetitori, dintre cari să se şi 
înscrie Ia dânsa, redacţia prea plecat roagă pe toti 
cari cetiţi gazeta aceasta, să binevoiţi a înştiinţa 
şi pe ceilalţi fraţi moldoveni cari poate până acum 
nici n'au aflat că delà Dumineca Floriilor, 7 Aprilie 
1913. în oraşul Kişinău a ieşit la lumină şi se tipă
reşte odată pe săptămână, singura gazetă moldove
nească si nepărtinitoare: „Glasul Basarabiei". 

Rugăm prea plecat pe toti scriitorii moldoveni 
să ne trimită, fără plată, măcar parte din scrierile 
lor, pentru a le tipări în „Qlasul Basarabiei" şi 
pentru ca mai târziu, să putem alcătui şi deschide 
în Kişinău, o bibliotecă pentru toti moldovenii din 
Basarabia şi din alte gubernii ale împărăţiei ruseşti, 
cari doresc şi vor avea putinţa, fără nici o chel
tuială să cetească şi să se lumineze în limba moldo
venească. 

Cântecele nationale, doinele moldovenilor, cân
tările bisericeşti şi altele, puse pe note, ar fi de 
mare folos moldovenilor din Basarabia, cari nu ştiu 
să cânte moldoveneşte decât doar: „Ştii tu", „Am 
un leu", „Mu-s parate nu-s" şi atâta! 

Nu vor lipsi din biblioteca aceasta nici cărţile 
ruseşti, dacă se vor găsi binevoitori între ruşi şi 
moldoveni să ne dăruiască cât mai multe. 

Parate nu avem, de aceea şi îndrăznim a cere 
cărţi fără plată. Unuia, mai uşor îi este să ne trimită 
o carte două fără plată, decât pentru noi ca să 
plătim la toti. 

Dumnezeul atotputernic va plăti fiecăruia după 
faptele sale; iar delà noi moldovenii din Basa
rabia, adâncă recunoştinţă şi dragoste frăţească 
veti primi. — Redacţia". 

Sughiţuri ungureşti. Presa ungurească e 
alarmată din cauza pagubelor ce le îndură 
comerciul unguresc de făină. Societatea boe
mă „Prager Aktienmühle" a scăzut preţurile 
fainei şi astfel întreagă poporaţia Ungariei de 
nord e alimentată cu produsele de făină ale 
societăţii acesteia, iar morarilor unguri Ie um
blă numai — apa pe moară, căci banii curg 
gârlă în buzunarele harnicilor boemi! 

Noul inspector şcolar al comitatului Arad. Cu 
retragerea la pensie a actualului inspector şcolar 
Varjassy Árpád, ministrul de culte a numit de ins
pector şcolar al comitatului Arad pe fostul subins-
pector de aici şi actualul inspector subtitut din 
Dej : Carol Kehrer. E interesant în ce scurt timp şi-a 
făcut noul inspector această carieră. — înainte cu 
6 ani a fost învătător-directoj în Aletea apoi a a-
juns practicant la inspectoratul regesc de aici. După 
jumătate de an a fost numit subinspector şcolar, 
iar anul trecut a fost numit inspector substitut în 
Dej, de unde iar a ajuns la Arad ca inspector şco
lar. — De sigur e o pretabilă personalitate în sco
purile schinguirii şcoalelor confesionale, căci nu
mai aşa se explică rapida saltare din grad în grad 
a noului inspector. Vom vedea. 

Meeting de aviaţie în Viena. Mâne se va în
cepe 'la Viena, pe câmpia delà Aspern meetingul 
de aviaţie. Va lua parte un număr mare de a-
viatori vestiţi francezi, nemţi şi austriaci. Suma 
premiilor e de 130.000 cor. Intre aceste e şi pre
miul pentru distanţă, Schicht. Distanţa hotărîtă 
e Vienia-Budapesta şi de aici Ja Praga. — De 
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altcum astfel de meetimguri delà Aspern intőt 
deauna le pomenim cu simpatie .deoarece m 
şi-a câştigat iubitul nostru aviator Aurel Vlaiu 
taurii unei victorii strălucite. 

Noui jertfe de aviaţie. Aviatorul Drew & 
prăbuşit Joi în Ohio, America, cu aeroplam 
său delà o înălţime considerabilă, murind im 
mentán. — In Londra unul dintre cei mai vet 
saţi şi renumiţi piloţi, Gordon Bell s'a urcat n 
tr'un aeroplan cu sublocotenentul Kennedy. A 
bia însă au atins 100 an. înălţime din cauza prea 
tarei clătinări aeroplanul s'a coborit cu o iuţeala 
de săgeată la pământ zdrobiudu-se. Locotena 
tu! Kennedy a murit momentan, iar pilotul Cm-
don Bell a primit răni foarte grele. — Precum 
se vede şirul martirilor aviaţiei încă nu s'a 
sfârşit. 

Germania împotriva literaturii scandaloase. In Ger< 
mania s'a înmulţit enorm numărul revistelor pornografici 
şi cresc neîncetat mormanele de cărţi literare lipsite it 
bunul simţ. Contra acestei literaturi se iau măsuri se
rioase din partea cercurilor conducătoare.. Un asemenei 
comerţ de stradă nu mai poate fi îngăduit, căci însem
nează o deplorabilă stare sufletească a poporaţiei. Di 
acum străzile şi localurile publice vor fi cruţate de crea-
ţiunile acestea deşănţate. Totuş, deocamdată, li se re
zervă anume kioskuri — până când convingerea oameni
lor de bun simţ le va face să dispară cu totul din cir
culaţie. 

Cea mai lungă telegrafie fără fir. Statul belgian 
va înfiinţa cea mai lungă telegrafie fără fir. Din 
capitala Bruxela telegrafia fără fir va fi dusă prin 
Paris—Madrid—Gibraltar—Tanger—Dakar până 
la Borna, capitala coloniei belgiane din Congoul 
african. Deci se va parcurge 6500 de klm., cea mai 
lungă distantă ce a fost meditată pfnă acum pentru 
legătura prin telegrafie fără fir. In calea aceasti 
sunt enorme greutăţi de învins, pentrucă 2500 di 
klm. îi dă pustia Saharei. Totuş până la Dakar ş 
Tanger se spune că statul belgian aproape a reuşii 
să introducă telegrafia, şi nu peste mult lumea va 
trăi evenimentul mare în istoria civilizaţiei moder
ne, când capitala Bruxela va sta în legătură di
rectă cu inima fiorosului continent african. 

Destăinuirile senzaţionale ale unui députa 
francez. In camera franceză deputatul naţiona 
list all oraşului Nancy, d. Brian maior în retra 
gare, a făcut senzaţionale destăinuiri.. A spus ci 
alianţa generală a muncitorilor din Franţa Û 
crează deja de câteva săptămâni pentru o răi 
coală mare în sânul armatei pe ziua de 25 Sep 
tem vrie. In această zi se împlinesc doi ani I 
serviciu al clasei din 1911, iar alianţa muncite 
irilor provede pe feciorii clasei eu îmbră 
căminte civilă. După destăinuirile lui Brian 30.00 
de feciori vor desbrăca în 25 Septemvrie h aiureli 
soldăţeşti, vor părăsi casarmele şi n'o să fie ii 
stare nime să-i oprească delà acest pas, autori 
tăţile civile nu vor avea putere iar recruţii m 
vor apuca armele în mână. La încheerea dis 
cursului deputatul naţionalist a sfătuit guvernul 
ca să disoilve alianţa generală a muncitorilor. 

Noui amănunte despre asasinarea lui Mah 
mud Şefket-paşa. După cum am anunţat şi noi 

. autorităţilor turceşti le-a succes ajutaţi de in
diciile date de olicerul marinar Ibrahim-bey Sg 
pună mâna pe toţi cei amestecaţi în aceasta con 
juraţie, afară de patru. Şi de fapt prevederile 
noastre, când spunem, că nu numai Mahmur. 
Şefkei-pasa singur a fost hotărât drept jertfă; 
la interogatorul ce s'a luat conjuraţilor ei ar. 
mărturisit, că de fapt a avut de gând să-I omoa
ră şi pe Enver-bey, Talaat-bey, deputaţii Ka-
rassu şi Nissis etc. Atât de siguri au fost ei d< 
reuşita acţiunii, încât au şi încunoştiinţat pe re
prezentanţii ţărilor străine asigurându-i, că voi 

C h i a r î n i n t e r e s u l l u i p r o p r i u . 

Alegere mare în tru 
souri pentru mirese, 

V â n z a r e î n ra te f ă r ă ridicare de preţ 
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»tot posibilul, ca supuşii străini să nu fie 
m. Bineînţeles nici într'un loc nu li-s'a dat 
Bo atenţiune. 
•Conjuraţii aiu lucrat cu puternice aparate 
liniare. De aceea sforţările poliţiei se în-
pptä acum intr'acolo ca descoperind pe con-
Mi să descopere .şi locul, de unde şi-au câş-
fi parale. E o părere aproape generală in 
•Btantinopol, că cea mai -mare parte de bani 
•piis'o la dispoziţie conjuraţilor. Dsèmal Ed
itatul şeik-ul-islam. 

Printre cei prinşi sunt vre-o câţiva, despre 
î 1 se bănuieşte, că ar fi luat parte şi 'la conju-

kde acum două luni înjghebată de fostul şe
lar al prinţului Sabah Eddin. 
kfost deţinut şi Damad Salih-paşa, proprie-
i automobilului, în care s'a refugiat asasinii. 
Iiitomobilul a fost aflat la Teutone. In el s'au 
pat — după cuim anunţă ziarui Vazifa —: 
ii, Dsemal, un cerchez necunoscut, un anu-
Abderahman, faţă de care a făcut cheauf-
r-ul mărturisiri zdrobitoare. Toţi aceştia au 
tdeţinuţi. Pe lângă aceştia au mai fost de
lii încă trei ofiţeri de marină; şeful şi direc-
nl ziarului ..Alemdar", precum şi ginerele 
itului Kemal Eddin, despre care încă se bă-
îşte, că a ajutat cu bani pe conjuraţi. 
După cum vedem, în Gonstantinopol se va 
'tracta unul dintre cele mai monstre procese, 
câte au putut fi în secolele din urmă. 
Duioasă şi emoţionătoare a fost însă înmor-
jtarea lui Mahmud Şefket-paşa. Pompa si-
tră, ce s'a desfăşurat cu prilejul înmormântă-
acestui mare stâlp al împărăţiei profetului 
tonet îţi amintea vremurile, când glorioşii 
toni de pe vremuri treceau în împărăţia hu
li întreg corpul diplomatic din Oonstantino-

Ja asistat la tristele funerarii, iar sultanul a 
li reprezentat prin cei doi fii ai săi mai mari 
|rin mai mulţi dignitari ai Sublimei Porţi.. 
0 mulţime de salve de tunuri, cari se îngâ-
1 cu rugăciunile cucernice de prin giamii şi 
schee ale şeicilor, au dat de veste lui Allah, 
să-l primească cu bunăvoinţă in cortul său 
esc pe acest doară ultimul reprezentant al 
sincer şi cinstit de pe continentul ghiau-

ţ. 
0 expediţie a Italienilor in Azia. In 23 Iulie 
iraţi Italieni vor pieca în expediţie ştiinţifică 
tóa, sub conducerea savantului Filippi. Ex-
iţta se va întreprinde în ţinuturile de vest ale 
şuilui munte Himalaia şi in Turchestanul 
iezilor. Cele 'necesare călătoriei sunt proeu-
dffl Anglia. Părtaşii excursiei vor avea o 

unire în Geneva înainte de plecare. Intre ca
ri sunt şi trei profesori specialişti: ofiţerul 
rtarină Alesskh Giuseppe Petiigax şi un turist 
iefetăţii Cour-Mayer. Pentru expediţie se fac 
urai Întinse pregătiri, însufleţirea e nemărgi-
atât la cei 11 cât şi în întreagă .lumea ita-

Í. Guvernul italian sprijineşte expediţia cu 
e mijloacele ce-i stau la îndemână. Regele 
ei Victor Emánuel a contribuit in scopul ex-
ţiei cu marea sumă de 10.000 lire, „Accade-
dei Lincei" cu 2000 lire, iar guvernul Indiei 
15.000 lire. 
late cazuri de moarte a avut Ungaria in 
1 Aprilie. Biroul statistic ungar a înregistrat 
una Aprilie următoarele cazuri de moarte: 
i persoane de tuberculoză, 456 de dureri de 
;ât, 654 de difterie, 647 de tusă (măgăreas-
963 de sCarlatină, 244 de tifus de stomac, 

le disenterie şi 44 copii din cauza frigurilor, 
i într'o singură lună Ungaria a avut peste 
) de cazuri de moarte — din cauza boalelor 
:tioase! Halal de serviciile sanitare ale ţării 
stre! 
/erdi ca deputat. Marele compozitor italian 
di a avut un răstimp mandat de deputat, însă 
xtând'U-se împrietini cu atmosfera politică a 
mtat la el. Gino Monaldi, scriitorul italian, 

i 

„ROMÂNUL" 

scoate o foarte bogată biografie a compozito
rului, iar referitor la răstimpul cât a avut man
dat de deputat în biografia aceasta se dau aces
te destăinuiri: Verdi obişnuia să exclame: „In 
cameră totdeauna e ceartă, acoJlo-ţi pierzi tim
pul zadarnic şi mori de plictiseală." Verdi de 
obicei părăsea sala şedinţelor mai vesel decât 
când intra. Când a renunţat la mandatul de de
putat s'a exprimat cătră un prietin: „Pe când 
trăia Cavour eu eram atent la un singur lucru: 
dacă se ridica în picioare Cavour să vorbească, 
mă ridicam şi eu, — dacă şedea, şedeam şi eu, 
— pentrucă aveam convingerea că ce face Ca
vour trebue să fie bine, prostiile n'aveau loc. 
Acum sunt în cameră numai câţiva cari într'a-
devăr sunt oameni isteţi, cu ei însă nu mă prea 
pot înţelege aşa că mă tem să nu comit prostii." 

Templul generalului Nogi în Tokio. Zilele 
trecute Japonezii şi-au făcut o datorie naţională 
faţă de marele lor general delà Port-Arthur. 
Preoţii cultului „sinto", cult rezervat pentru 
strămoşii mari, în faţa actualului împărat şi a 
unui enorm popor au sancţionat casa în care 
Nogi a săvârşit „harakiri" renunţând de a-şi mai 
continua firul vieţii după decedarea strălucitu
lui său împărat Mutsuhito. Acea casă din ziua 
în care a fost sancţionată, neschimbată cu în
treg aranjamentul ei intern, se numeşte biserica 
lui Nogi. In ea se mai văd şi stropii de sânge ce 
i-au ţâşnit când Nogi a săvârşit „harakiri." 

Originea alianţei balcanice. Sub titlul acesta ziarul 
„Times" din Londra publică senzaţionale destăinuiri în 
chestia alianţei balcanice. Astfel, despre rolul României 
numitul ziar scrie următoarele: 

„Ideea alianţei între statele balcanice s'a ivit, după 
cum am spus, imediat după congresul din Berlin, Primul 
care încearcă să realizeze această idee a fost omul dc 
stat sârb Ristici, care a făcut în acest scop şi un voiaj 
la Bucureşti si Sofia. A fost bine primit atât de regele 
Carol cât şi de principele Alexandru de Battemberg, 
cari s'au arătat favorabili ideei lui. Ristici prevedea o 
alianţă defesivă contra poftelor marilor puteri, alianţă 
la care s'ar fi putut alătura mai târziu şi Turcia, refor
mată sau constituţională. Au intervenit însă revoltele 
din Rumelia estică, cărora a urinat răsboiul bulgaro-
sârb — pus la cale de Austro-Ungaria — aşa că ideea 
lui Ristici a fost zădărnicită. 

In vara anului 1891, după cum am spus, omul de stat 
grec Tricupis a făcut un voiai la Belgrad şi Sofia ca să 
propuie o alianţă pentru împărţirea Turciei. Prevedea 
şi cooperarea României, însă — nu ştim din ce motive — 
a renunţat să facă acele propuneri la Bucureşti Ideea 
Iui a fost bine primită Ia Belgrad, însă la Sofia a avut 
eşec. Stambulow, deabia reuşise să capete favoarea tri
plei alianţe şi să se apropie de Turcia, Ferdinand, avea 
încă o situaţie precară, aşa încât refuzară să intre în 
alianţă, ba ceva mai mult, denunţară întregul plan Tur
ciei. 

Timpul nu era încă sosit. Mai trebuiau 20 de ani dc 
aşteptare. 

Un obstacol era şi faptul că pe când Bulgaria preco
niza autonomia Macedoniei sub suveranitatea Turciei, 
Grecia şi Serbia doreau împărţirea. 

In timpul răsboiului greco-turc era să se realizeze 
alianţa, propunându-se Bulgariei împărţirea Macedoniei 
şi un port la marea Egee, însă Austro-Ungaria a ză
dărnicit lucrurile. 

Din acel timp datează si alianţa austro-română şi, 
se zice, că Austro-Ungaria i-a promis României o por
ţiune frumoasă din teritorul Bulgariei, ca recompensă, 
dacă va invada statul vecin atunci când Austro-Ungaria 
o va cere. 

Tot sub auspiciile Austro-Ungariei s'a stabilit patru 
ani după acel răsboiu, în 1901, apropierea greco-română, 
care era îndreptată tot contra Bulgariei. Pe teritor au
striac, la Abbázia a fost întâlnirea între regele Carol 
şi defunctul rege George al Greciei, în care s'a stabilit în
ţelegerea, a cărei primă manifestare a fost vizita stu
denţilor români la Atena şi primirea strălucită ce li s'a 
făcut. 

Luptele vehemente între naţionalităţile din Macedonia 
au făcut ca în 1905 relaţiile între România şi Grecia să 

Pag f 

fie rupte şi relaţiile intre celelalte state nu erau nici ele 
tocmai bune. 

Era deci un teren cu totul neprielnic pentru o alianţă 
balcanică. Insă revoluţia tinerilor turci a săvârşit minu
nea neaşteptată şi a înlesnit înţelegerea. 

Anexarea Bosniei a adus convenţia militară între 
Serbia şi Muntenegru. Evenimentele din Macedonia din 
1910, când tinerii-turci au încercat să procedeze în Ma
cedonia la dezarmare, cu aceeaş brutalitate, ca în Al
bania, a adus o apropiere între statele interesate în Ma
cedonia. Anuii(ându-se în acelaş an acea convenţie mili
tară turco-romănă dc care s'a vorbit, oamenii de stat 
din Balcani, s'au pus pe gânduri. Dacă Bulgaria ar fi 
înfrîntă de combinaţia turco-română, oare ce soartă 
aşteaptă pe celelalte state balcanice? Era sigur că unul 
după altul ar fi fost siiit să primească condiţiunile im
puse de şovinismul tinerilor-turci. Delà aeropagul euro
pean nu era de aşteptat nici un ajutor. Atunci s'a de
şteptat instinctul de apărare; momentul potrivit pentru 
încheierea alianţei balcanice s'a apropiat. 

Un incident în camera comunelor din Lon
dra. Din Londra vine ştirea că în vreme ce pri-
mul-mmistru ţineaMercuri în camera comunelor 
un discurs asupra proiectului de buget, un tânăr 
delà galerie a aruncat asupra lui o pungă cu 
făină rostind şi câteva cuvinte despre miss Da
vidson, victima derbyul'ii Angliei. Punga a că
zut la picioarele ministrului şi pocnind a încon
jurat banca ministerială într'un nor alb. 

Incidentul a făcut mare senzaţie în cameră şi 
liniştea a fost turburată pentru o clipă. Asquith 
<a rămas însă rece şi ridicând din umeri şi-a con
tinuat discursul ca şi când nu s'ar fi întâmplat 
nimic. 

Atentatorul a fost luat de mai mulţi poliţişti 
şi dus la secţie. Se spune că-1 cheamă Marwin 
şi e membru al „ligei 'masculine pentru sprijini
rea sufragetelor." 

Şeful liberalilor tmionişti, Chamberlain, luând 
cuvântul şi-a exprimat satisfacţia că incidentul 
nu a avut urmări regretabile pentru Asquith. 

O luptă între bandiţi si poliţişti. Ia America 
din zi în zi bandiţii devin mai îndrăzneţi. Zilele 
trecute, pe cea mai principală stradă din New-
York un băiat delà o bănui, care poseda într'o 
geantă suma de 145.000 lei, fu atacat de 4 ban
diţi. Băiatul avu timp să scoată revolverul ce-4 
avea în buzunar şi trase 2 tocuri. Bandiţii nu se 
intimidară şi traseră şi ci focuri. Sosind politia, 
o adevărată luptă avu loc în stradă. Bandiţii, 
au răspuns cu violentă la focurile trase de poli
ţişti şi apoi au reuşit să dispară, lăsând pe pa
vaj câţiva poliţişti răniţi. 

Furt într'un tren regal. In timpul călătoriei 
reginei Italiei delà Germa la Roma, s'a ot.erval; 
în apropiere de Novarza că din vagonul regal a 
dispărut o geantă care conţinea juvaericalce 
doamnei de onoare Leonardi di Vila Cortei-c, 
în valoare de 250 mii lire. Intre bijuterii se àfla 
şi un colier de briliante, darul reginei. Imedi.u 
după ce s'a observat dispariţia gentei, toate sta
ţiunile precum şi poliţia au fost încunoştiinţat'.-
despre acest fapt. Geanta a fost găsită la ()•-
ÍOggiO. Vw. >.} : 'w 

întreit asasinat în tren. Din Piteşti (Româ
nia) se anunţă că jandarmii din comuna Cerbu-
reni au prins pe un necunoscut, care umbla fă
ră rost prin comune şi nu putea să-şi justifice 
identitatea. Declarându-1 arestat a cerut auto
rizaţia celor în drept să-l transporte la Curtea 
de Argeş pentru a-1 ţine în arest, până se vor 
termina cercetările. Din corn. Cerbureni a fost 
dat în paza agenţilor Stan Gheorghe şi Stan Ion, 
cad au plecat spre Curtea de Argeş cu trenul 
societăţii „Argeşul". La un moment dat necu
noscutul criminal, a tras două focuri de revolver 
asupra celor doi sergenţi, nimerindu-i în cap. 
Victimile au încetat imediat din viaţă. Mai îna
inte ca pasagerii să aibă timpul necesar, să se 
îndrepte spre criminal să-l prindă, dânsul a mai 
tras două focuri rănind grav pe Stan Florea lu-

Primesc totfelul de blănării şi haine de iarnă 
spre păstrare peste vară cu garantă şi asigu
rare contra moliilor. Preţuri foarte moderate. 

Kovács Géza, 
blănar Ko iois 
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Grătar şi Sofia Nicolescu, care fiind lovită în 
cap a încetat din viaţă după puţin timp. Panica 
în vagon era de nedescris. Criminalul profitând 
de învălmăşaHă a dispărut. 

Licitaţie de mărci uzate în Berlin. In palatul 
artelor din Berlin a avut loc săptămâna trecută 
o licitaţie de mărci uzate. Au fost vândute în 
totali o mie mărci pentru 72 mii de franci. O 
marcă veche moldoveneasca a fost cumpărată 
fie un amator din Düsseldorf pentru suma de 
1900 de franci. 

René Puaux, e un ziarist francez care ştie 
să exploateze bine afacerile balcanice. Probabil 
că acest ziarist abuzează de calitatea sa, indu
când în eroare şi direcţiunea lui „Le Temps" şi 
pe cetitorii acestui ziar, de obicei bine informat 
în chestiuni externe. Astfel Puaux s'a pus cu tot 
seriosul să dovedească „inexistenta" elementu
lui aromân în Bpir şi Albania. Şi ştiţi cui s'a ad
resat ziaristul francez spre a-şi culege in/forma
ţiunile? La episcopii şi dascălii greceşti!! Ü 
astfel de anchetă „imparţială" nu poate face o-
noare unui ziar ca „Le Temps". 

Gluma unor studenţi ruşi faţă de regele Ni-
chita. Câţiva studenţi ruşi au trimes regelui Ni-
chita al Muntenegruilui o ilustrată umoristică. 
Regele a luat aceasta drept un semn de simpa
tie şi a însărcinat pe secretarul său să mulţu
mească studenţilor. 

Electricitatea în agricultură. Electricitatea 
care a revoluţ'cnat maşinismul, făcând posibilă 
transformarea materiei prime cu o uşurinţă ne
cunoscută până în zile'ie noastre, începe să se 
introducă şi în agricultura ca element fertilizant 
activ. Cu ajutorul a două plăci, una de aramă şi 
alta de cositor, aşezate în condiţii determinate în 
pământ şi legate între ele prin fire conducătoare 
izolate, s'au stabilit curente cari grăbesc şi ajută 
într'un mod surprinzător vegetaţiunea. 

Şi de altfel 'lucrul nu e aşa de nou. Revista 
franceză „Le Génie rural" arată că s'a între
buinţat im agricultură electricitatea dinamică în
că delà 1846 şi că Sheppard in Anglia şi Ferster 
în Scoţia ar fi făcut în acea vreme, cu ajutorul 
plăcilor subterane, experienţe foarte interesante. 
Experienţe foarte elocvente prin rezultatele ob-
ţiwute, a făcut la 1884 celebrul botanist rus Spe-
chenen, care a obţinut prin procedee dinamice, 
legume de dimensiuni enorme: castraveţi: de o 
jumătate de metru de lungi şi pătlăgele vinete 
de câte 2 kilograme şi jumătate una. 

Agronomul Barat pe la 1891 a constatat că 
fluidul dinamic are o influenţă enormă asupra 
vegetaţiei grăbind-o şi mărind-o. Dintr'un chilo-
graim de cartofi, semănaţi într'un teren supus 
curentului electric a obţinut 21 chi'lograme de 
cartofi cultivaţi aceeaş cantitate de car
tofi cultivaţi într'un teren vecin, nesupus cu
rentului electric, n'a dat decât 12 chilograme. 
Armand Gautier arată că după un tratament de 
4—6 săptămâni, plantele se măresc în volum şi 
iu greutate încă pe atâta cât cele cari n'au fost 
electrizate. Căpitanul Lagrange delà şcoala mi
litară belgiană şi colonelul rus Pilsmdocki con
stată de asemenea că legumele cultivate pe un 
teren eu curenţi subterani produc mult mai mult 
şi de o calitate mult mai bună decât celelalte. 

E sigur deci ca peste puţini ani, etectrocul-
tura va juca un rol decisiv în agricultura trans
formată. 

Spre orientare. Chiar din partea unor buni amici 
ai noştri am iost învinuiţi, pentrucă nu am publicat 
unele anunţuri de logodnă ori căsătorie. Spre orien
tarea publicului aducem la cunoştinţa celor intere
saţi, că asemenea anunţuri în „Românul" se pot 
publica numai pe lângă o taxă de 2 coroane. 

Se caută agenţi ambulanţi pentru Banca 
Generală de asigurare din Sibiiu, precum şi 
pentru agentura ei principală din Arad. Se 

cere ca reflectanţii să aibă cvalificaţie de
plină şi să ştie achiziţiona asigurări împotri
va focului, asigurări de viaţă etc. Doritorii să 
se anunţe fie la Sibiiu (Nagyszeben), fie la 
Arad (Jőzsef-főherczeg-ut 2.) 

x Vindecarea pietrei (în ficat) fără operaţie. 
Dr. Bernard József, medic-practieant în Timi
şoara a descoperit un medicament care disolvă 
pietrile (în ficat) în interiorul corpului. Noul me
dicament scapă bolnavii de boalele chinuitoare 
fără Ca aceştia să fie siliţi să meargă la băi 
scumpe şi totodată îi scutetşe şi de o operaţie 
mai grava. (Be 1182) 

x Dintre toate cosmeticele pentru faţă efec
tul cel mai bun şi mai sigur îl are crema de vio
rele pentru faţă a lui Ivacicoviei, care în decurs 
ele 2— 3 zile şi după folosinţa unei singure tegle 
are efect uimitor. Crema e absolut nevătămă
toare şi întrece toate cosmeticele cunoscute 
până acum. Preţul 1 tegle 1 cor.; la comande 
de 6 tegle expediarea se face francată. De vân
zare exclusiv la pregătitor: M. Ivaciovici, far
macie ia Stul Ioan, în Cheliinda-mare (Nagy-
kikinda). 

x Fericit şi capabil de muncă poţi să fi numai 
atunci când ai stomac sănătos, un stomac bol
nav te face neputincios şi nefolositor. Apa ama
ră naturală FRANZ IOSEF în cel mai scurt timp 
restabileşte mistuirea neregulată. Afară de a-
ceasta, ea nu are gust neplăut şi chiar şi numai 
o cantitate mică prieinuieşte scaun regulat. A-
ceasta, ea nu are gust neplăcut şi chiar şi numai 
în circulaţie şi-a câştigat un renume mondial; 
acesta este deci motivul că atât de mulţi o fal
sifică. Examinând-o Dr.Bizzaro, modic în Nea-
pole, a ajuns la următoarea concluziune: „Apa 
•minerală FRANZ IOSEF întotdeauna are efect 
sigur, dar numai când ea este trasă în sticle ori
ginale şi când nu e falsificata." De aceea în bă
cănii, drogherii, farmacii să cereţi numai, ade
vărata apă minerală FRANZ IOSEF. Iar, unde 
nu s'ar găsi de vânzare, să vă adresaţi direc
ţi unei isvoarelor de apă minerală Franz Iosef 
în Budapesta. Telefon nr. 40—68. (Hi 821) 

i e s p r e literatura j a p o n e z i 
(După Paul Enderling). 

I. 
Cine vorbea înainte cu decenii despre Iaponia, zim-

bea, se înţelege, cu bunăvoinţă şi cu puţin dispreţ. Oa
menii de-acolo erau copii, copii mari, cari dau serbări 
de flori, cari sămănau grădini pitice de mărimea unei 
mese si băteau în palme de veselie în faţa unui cireş în 
floare. Simţul lor intensiv fată de natură şi acel pante
ism original, în sânge şi nu numai în créer, care este su
prema filosofie, nu se vedea. Nu se voia a se vedea. 
Şi femeile..... Ele erau obiecte delicate de joc, pisicuţe 
fine, cu talia, — fără suflet, fără o simţire mai pro
fundă. Apoi îi văzurăm de-odată cum în aceşti câţiva ani 
din urmă, ai vremurilor de fier, ridicându-se tăcuţi şi 
conştii de datorie, ca nişte figuri legendare din poveş
tile străvechi. 

Fără patos şi gesturi teatrale — întocmai ca şi arta 
acestei tări, ca şi cântecele şi poveştile ei, ca şi tara în
săşi. Şi poate că tocmai în acest punct zace simpatia, 
care ne leagă pe noi cei de astăzi de poporul din Nip
pon. 

Astăzi nu se mai zimbeşte când e vorbă de Iaponia. 

II. 
Originea istoriei şi poeziei din tara libelulelor este 

acoperită cu poveşti şi legende aşa încât conturele 
ei rămân puţin definite. Aceluia care numele unei per
soane, nu-i este negură şi fum i-se poate aminti, din o 
întreagă serie de prinţi şi princese, numele prinţului 
Susanoo, despre care s'au păstrat unele date mai vero

simile. Poeziile sale, cari au o valoare exclusiv istorici 
culturală s'au adunat în operile istorice „Koiki" ;, n 

„Nisongi". 
Cea dintâi personalitate istorică este împăratul/iiK 

mu, care pela mijlocul veacului al VII-lea înainte 1 g 
Christos, după lupte sângeroase a adus sub sceptrul siţ 
majoritatea insulelor japoneze, iar în orele sale I 
bere scria cântece de-o candoare feciorelnică şi de-
simplicitate aproape căutată, cam pe acelaş timp, câ 
în Elada răsunau odele poetei Sappho. Aproape ca 
mie de ani mai târziu îşi cântă cânteceleSofoorz Sappl! 
a Japoniei, care a trăit multă vreme pe buzele poponlJ 
ca iubita regelui şi ca poetă. La câţiva ani mai târzii 
este cunoscută figura plină de contraziceri a regelui 
Juriaku. Un uriaş supărăcios, — contimporanii îl 
ineau „leul bătrân" —uneşte într'însul ca şi Tirteu al 
mestecul de luptător şi de poet. Ce simt artistic, cald s 
naiv avea el, ne-o arată o povestire cam grotescă, dai 
caracteristică, în care pe un condamnat la moarte îl al 
gratiază pentru o poezie frumoasă, în care criminal» 
îşi lua rămas bun delà viată. 

In epoca aceasta se face evidentă influenta litera 
a Chinei şi Coreei, cari se aflau pe o treaptă culturali 
foarte înaltă, influinta aceasta ce se observă c 
mii de ani deja înainte de Christos, câştigă o influent 
mai mare când scrisul chinez, se răspândi în Japonia 
De-atunci începură ideile noui budiste, lupta împotriv 
vechilor ideale ale poporului, lupta icoanelor fantazii 
indice grele de opiu, cu concepţiile de viată simple, lin 
pezi şi sănătoase ale poporului. 

Viata de sentiment şi de idei se îmbogăţi, iar aspira 
raţiile culturale, — după cucerirea Coreei de regim 
Jingo — se măriră. Fantázia primi un orizont mai lari 
şi poezia câştigă îndemnuri noui, forme noui şi ftgui 
noui 

Această epocă se oglindeşte în renumitele „Mani-
oshu" (colectiunea celor 10 mii de foi) care are de j 
tor pe Otomo Jakamoki (mort la anul 785 după Christos) 
şi cuprinde patru secoli de îndeletniciri literare. Ea con
ţine nu mai puţin de patru mii cinci sute de poezii 
cari de cele mai multe ori sunt scurte. Ele constau a 
dese ori în jocuri de cuvinte intraductibile, adeseori îmi 
pline de admirabile impresii poetice, ce redau şi ere 
iază cu puţine silabe o întreagă atmosferă, pentru cari 
într'o altă limbă ar fi nevoie de tot atâtea propoziţii 
Mai bine se pot asemăna cu acele geniale schiţe de cu
lori japoneze, ce au produs o întreagă revoluţie în arti 
europeană, începând delà expoziţia din Paris din anii 
1869. 

Apreciarea pregnantă a lui P.'AHenberg asupra pic 
torilor japonezi se poate aplica şi asupra poeţilor: 
„Ei pictează numai un singur ram înflorit şi redau prii 
e! totuş întreaga primăvară". 

Autorii aparţin tuturor claselor sociale, găsind între 
literaţi funcţionari mici, împăraţi, filosofi celebri, sol
daţi şi ţărani. Dintre contimporanii acelui editor amin
tit mai sus, se pot numi între alţii : Tencki, Abeno Na 
kamaro, (mort 770) Kibino (mort 775). Hitomaro (mori 
709). care este cel mai însemnat, şi rivalul la glorie al 
acestui Akahito (mort 760), iar dintre femei princesa 
Nukada şi extrem de graţioasa Tshikava. 

IV. 
Când s'a nimicit puterea politică a imperiului chinez 

sub dinastia Thang pe la anul 900, se deşteptă din nou 
sentimentul national japonez. 

Curtea care protejase numai artişti şi poeţi chinezi, 
merse cu exemplu bun înainte. In anul 960 după Christos 
se dădu prima întrecere de cântăreţi în palatul imperial. 
Poeziile erau scrise pe hârtie colorată şi astfel predate 
criticilor. Deja atunci poeţii pare că sufereau sub „ti
rania criticii"; Povestiri vechi, spun cel puţin, că poeţi 
atacaţi în vanitatea lor de autori îşi făceau seama sau -
se răsbunau asupra recenzenţilor. Nu se poate nega, 
că aceste întreceri de cântăreţi repetate în timpurile ra
matoare şi ţinute în fata întregului popor, au aţâţat pu
ternic ambiţia artistică a naţiunii. 

In timpul acesta — cam prin întâia jumătate a seco
lului al X-lea, s'a produs romanul „Taketori", scris 
într'o limbă condensată şi potrivită şi al cărei autor 
este considerat Minamato no Jun (mort Ia 983). Printre 
străvechile legende japoneze se amestecă în el şi mo
tive budiste. Limba acestei opere se rapoartă la lim
ba japoneză de azi, cam ca limba din „Nibelungenlid" 
Ia limba modernă germană, şi oferă chiar şi cititorului 
japonez, — deja pentru multele sale cuvinte etimologice 
— destule dificultăţi. Totuş a aflat multe prelucrări $i 
ilustratori, fapt care vorbeşte în deajuns pentru popu
laritatea sa. 

Un alt mare roman din timpul acesta ce pare între
ţesut cu prea multe reminiscenţe chineze, este „riama-
matsu". Eroul Iui pribegeşte în China, se îndrăgosteşte 
de-o princesă, o seduce şi se întoarce iarăşi în patria sa 
cu chezăşia dragostei sale, cu un copil. Amândoi însă în
tocmai ca şi fiii regelui din poveştile germane, mor, 
unul de dorul celuilalt. Copilul se face preot. 

V. j 
Acest period, adecă anii 950—1050 după Christos, 

este fără îndoială floarea cea mai plina de mireasmă 
in pomul literaturei japoneze. 

Poate că n'a esistat nicicând şi niciunde o astfel de 
stăpânire a vieţii publice şi private, de arte şi mai ales 
de arta poeziei. 

Institut de curăţire cliiemicä 
şi vopsitoare de haine pentru 
femei şi bărbaţi. Curăţire de 
pene de struţ şi boauri, === 

K n a p p S á n d o r 
institut de vopsitorle, şi curăţire chimică spălătorie eu aburi 

1 (Ka 4 2 9 - 5 9 ) 

Institut de primire: coiful str. Weitzer János 
(Vis-a vis de poşta centrală) 

Stabiliment: Masyar-sifca somăr»1 o e 

Spălătorie şi călcare de gi> 
1ère şi manşete. Comandele 
din provintă se execută con-
ştinţios şi prompt. 
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Adâncurile iniraei omeneşti au fost descoperite, co
rfe ascunse au văzut lumina zilei şi au ailat o intru

se delicioasă. Cine ceteşte aceste poezii şi romane, 
ie de viată scăpărătoare şi de-o conştie armonie cu 
Kura, pline de-o nemărginită plăcere senzuală şi de-o 
jpvldualitate bine pronunţată, acela găseşte istoria Eu

ropei, ca un pendant: „Italia pe timpul renaşterii". Şi 
istă asemănare ne face atenţi la fenomenul firesc 

tysurabondatiei. 
in flori se mai afla ascuns vermele. 
S'a scris mai rar pagini mai lipsite de ruşine şi ob-

Iscenitáti ca acelea din romanul contimporan „lamato" şi 
to numeroase cântece de iubire. Cu o jumătate de mi
litau mai înainte, decât în Europa a avut loc în poezia 
(arii libelulelor, obrăsnicia elegantă a unui Boccaccio, 
pfecţiunea de formă a unui Ariost, cinismul genial al 
tan Aretino,-şi pe lângă acestea ca final predica de es-
Iducă pedantă a umaniştilor de teapa unui Firezoula. 

Aici ca şi acolo, aceste simptome ale decadentei se 
esplica din aspiraţiile tot mai potentate ale unei cul-
, care şi-a ajuns culmea. Considerând vâltoarea asta 

E| senzurilor şi anume, a clasei bogate, care şi-a luat 
bucuros de model moravurile chineze corupte^ luxul po
intât, pacea statornică în afară şi puternica condensare 

b paterii nationale în intern, — cum ar fi putut rămâ-
[w poezia, aceasta interpretă a vieţii, curată, tare şi 
fctoasă? 

Cei mai însemnaţi représentant ai acestei epoce, 
hunt literaţii spirituali şi înrudiţi ca formă. Idzumi 
iSMkibii şi Sei-Shonagon, a căror operă neisprăvită 
Ulakura-Soshi" redă într'o limbă preţioasă descrieri 
(Inimoase despre epocă şi oameni, şi dama de curte 
Murasashi, care a scris romanul „Geni-Monogatari" 

lotit mult şi azi, în cincizeci-şi-patru volume. 
Dintre lirici escelează melodiosul „Tomonori", Mit-

Iget şi Tsuraiuki (mort la 946) pentru a numi numai 
[dtiva. 

VI. 
In timpul care a urmat, poezia japoneză s'a coborît 

à un formalism gol. Se hotăra de sus ce trebuia să se 
K dacă un lucru profan sau sublim era demn de 

itare. S'au compus reguli si sisteme în cari voiau să 
prindă arta. Întreagă Japonia zăcea într'un somn de 
Munb şi greu de visuri. An trebuit secoli de-arîndul, 
«să geniul evoluţiei moderne, a redeşteptat puterile a-
[lormite Şi le-a chiemat la viaţă nouă. 

Valoroase sunt şi aici, colecţiile împăraţilor, deoarece 
Ide alcătuiesc o reprivire complectă asupra produc
ta, care corespundea esteticei dominante. Multă pleavă 

puţin, foarte puţin grâu. La anul 1437 apăru ultima 
pin aceste colecţii. O oază în această pustie formează 
[romanele răsboinice şi drama, a căror începuturi cad toc
mi in timpul acela. Mersul desvoltării dramei japo-
utzesamănă foarte mult cu cel europenesc şi fiind la în-
[ceput o parte a ritului, primeşte mai târziu un carac
ter profan. Este interesant că representaţiite se începeau 
piineaţa şi se sfîrşeau cu apusul soarelui. Bucăţile sunt 

şi deosebit de atrăgătoare, ca toate lucrurile 
É (ara asta: Pline de feerii copilăreşti, de farmec 
kiea) rafinat, de jocuri decente, iar în dialog şi pre-
jmtare de cele mai multe ori pline de un adevăr pu-

1 tonic şi sguduitor de nervi, ce-ar pune în mirare pe 
Veriştii noştri. 

VII. 
Literatura japoneză a timpurilor moderne, n'are o în-
işare originală. Ţara a ieşit din rezerva de odinioară 

I cu paşi uriaşi încearcă să repare întârzierea. Uimi-
jtoarea putere de acomodare, care i-a aşezat alăturea de 
popoarele occidentale pe toate terenele, se manifes-
Ikază — durere — şi în literatură. Cei dintâi autori eu-
ropeni cari au fost traduşi în limba japoneză, au fost 
Smiles, Mill, Kant, Shekspeare, Dumas, Cervantes, Bül
te, Hugo, Scott şi Verne. 

Din mulţimea talentelor mai nouă sunt de remarcat 
Tsubuki, ale cărui drame sunt influinţate de Shakespeare; 
Sudo Nansui, care obicinueşte a-şi numi operele cu 
Aluri englezeşti; Koda Nariuki care scrie la a. 1897 nuvela 
ii istorică întitulată „Higeotoku". La anul 1882 apăru 
tea mai însemnată colecţie de poezii întitulată „Sintai-
siso". Numai viitorul poate şti, dacă seminţele acestea 
rar aduce şi fructe, cu siguranţă nu se poate spune ni-
«ica, deoarece Japonia se află tot înaintea răsăritului 
ie soare, când se caută şi se pipăe. 

Alastor. 

Cronică sportivă. 
Un match impresionant. 

Paris, 11 Iunie. 
In vastul amfiteatru al expoziţiei delà Gand, 

lavut loc Sâmbăta trecută marele match de box 
între englezul Bombardier—Wells, faimosul şam-
pion al Angliei şi Georges Carpentier, tânărul şam
pion al Franţei. Acesta din urmă a disputat giganti
cului său adversar, înaltul titlu de şampion al Eu
ropei de toate categoriile. 

Delà memorabilul match între negrul Yohnson 
şi albul Yeffries pentru şampionatul lumei, luptă în 
ţâre negrul a ieşit învingător, nici o întâlnire n'a 

avut însemnătatea matchului Bombardier Wells-
Carpentier. Şi, de 17 ani încoace, de când boxerul 
de greutate mijlocie Fitzimmons s'a măsurat şi 1-a 
răpus pe şampionul lumei Corbutt, de greutate 
complectă, nici un eveniment sportiv n'a escitat 
spiritul public din toate continentele ca matchul 
din săptămâna trecută. Bombardier Wells, temutul 
şampion al Europei, era un uriaş în floarea vîrstei, 
Georges Carpentier în vârstă de aproape 19 ani, 
cu talia lui fină şi elegantă, cu zimbetul său dulce 
pe buze, părea un copil pe lângă formidabilul său 
antagonist. 

Venit din America, din Anglia şi din Franţa, un 
public imens a asistat la teribilul match, ale cărui 
peripetii le-am putut urmări pe ecranul luminos al 
cinematografului. Cei doi adversari se pun în pre
zenţă; Bombardier Wells colosal şi nonşalant, Geor
ges Carpentier sprinten şi zimbitor, cu faţa lui de 
copil frumos. Ei se îneaeră. Cel dintâi rond e fă
cut să scuture desnădejdea în inima partizanilor 
Francezului, pe care teribilul Englez îl trînteşte la 
pământ cu un swing viguros. Carpentier se ridică, 
englezul îl doboară din nou. Şi ne miram cu toţii 
cum de a avut Carpentier rezistenta de a nu leşina, 
în urma grozavelor lovituri primite. 

Nu numai că nu a leşinat, dar se părea că, în
tocmai ca Anteu el căpătă noui puteri, de îndată ce 
atingea pământul. Gongul pentru al doilea rund 
răsună si Carpentier intră în arenă cu fata însân
gerată, dar mai sprinten şi mai înviorat ca ori când. 
Acest al doilea rund a fost tot în favoarea uriaşului 
cnsrlez, care, profitând de imensul avantaj al taliei, 
îl izbea pe Carpentier delà distantă. ne!ăsându-l 
să se apropie de el. La sfârşitul rundului însă, tâ
nărul Francez îi impune jocul său şi-1 clatină cu o 
straşnică lovitură în stomac. 

In rundul al treilea Carpentier îşi ia revanşa. 
Cu un curaj de necrezut, cu o iuţeală şi o preci-
ziune incomparabilă el lansează adversarului o se
rie de lovituri teribile în bărbie şi în stomac. Bom
bardier încearcă să se sustragă acestei avalanşe de 
lovituri, dar spiritul său e tulbure, braţele îi sunt 
nesigure. Rundul se sfârşeşte cu un croşet cu care 
Carpentier îşi atinge adversarul la falcă făcându-1 
să se clatine ca un om beat. 

Rundul al patrulea şi cel din urmă a fost unic! 
Cei doi boxeri păreau David şi Goliath. O putere 
lăuntrică iluminează chipul lui David-Carpentier, 
în vreme ce o tulburare tot lăuntrică îi ia lui Go
liath-Bombardier luciditatea spiritului şi agerimea 
privirei. Loviturile Iui Carpentier se succed cu o 
siguranţă, cu o iuţeală, cu o preciziune de admirat. 
O lovitură formidabilă în stomac îl îndoaie pe u-
riaş; atunci profitând de poziţiunea sa aplecată, 
Francezul, cu un upercut furios, îl mai atinge o-
dată la falcă. Englezul se nărue ca o massă. El 
pare fulgerat. El zace în nemişcarea leşinului. Car
pentier este învingător. Publicul din sală delirează. 
Francezul e şampion al Europei. 

Am urmărit, după cum am spus, peripeţiile ace
stui match impresionant pe cearşaful alb de cine
matograf. Şi m'a izbit un fapt pe care să-mi daţi 
voie să vi-1 comunic. Am văzut din disproporţia ad
versarilor că în ciocnirile fizice chiar, avantajul nu* 
e atât al muşchilor cât al acelei puteri morale care 
se numeşte voinţa de a învinge. In luptele izolate,, 
ca .şi în răsboaiele dintre popoare, adevărul acesta 
rămâne neclintit. O forţă obscură, imponderabilă 
şi misterioasă e principalul conducător al omului în 
viaţă. Ea hotăreşte succesele şi nesuccesele lui. De 
unde porneşte ea, cum reuşeşte ea să dea nervilor 
tăria otelului şi muşchilor rezistenţa ferului, chiar 
când acestor atribute fizice le lipsesc calităţile ma
teriale necesare? Carpentier a învins, adică a fost 
mai tare decât adversarul său, desigur, fiindcă e 
un admirabil boxer, rezistent, ştiinţific şi precis; 
dar calităţile acesteia le-a avut şi Bombardier 
Wells, şi a mai avut asupra Francezului victorios 
şi avantajul taliei şi al cantităţii muşchiulare. A-
devărul e că Carpentier a învins fiindcă a avut 
voinţa de a învinge. Cu ea a început şi urmat el 
matchul. Ea i-a dat luciditatea, şi i-a crispat muş
chii şi nervii în rezistibile lovituri. In viaţa de 
toate zilele voinţa aceasta de a reuşi se numeşte 
tenacitate; în matchuri sportive ea se numeşte 
curai şi sânge rece; în răsboaie' ea se numeşte 
forţă morală. Ea este de fapt încordarea şi concen
trarea misterioaselor şi imaterialelor puteri ale su
fletului nostru, şi se poate dobândi, ca şi forţa tru
pească, şi chiar mai uşor decât forţa trupească 
printr'o gimnastică, printr'o educaţiune sistema
tică şi serioasă. 

Şi din nou mi-am zis urmărind senzaţionalul 
spectacol al matchului de box, că sporturile sunt 

un admirabil mijloc de perfecţionare a omenireî. 
Ele ne întăresc si ne înfrumsr'+ează corpul, dar ele 
ne întăresc mai ales spiritut si voinţa. Curajul, 
sângele rece, puterea de a reuşi le datorăm mai ales 
voinţei noastre. S'o cultivăm clar nu numai prin 
cultura morală ci şi prin cea "izică. De armonia 
cu care spiritul va colabora cu fizic.:', depinde hunul 
mers al progresului omenesc. 

Lucrul acesta, tânăra genera'i^ a Rom-mi' r 
din Ardeal pare că l'a înţeles foarte bine. Baötesc 
societăţii româneşti sportive din Budapesta, să nu 
părăsească aşa de curînd calea sănătoasă pe rvţre 
a apucat-o. Á. C. 

B O O H O H Z B . 
Bursa de cereale. 

(După 50 kgr.) 
Grâu pe Octomvrie 
(irâu pe Aprilie 1914 
Secară pe Octomvrie 
Porumb pe Iulie 
Porumb pe August 
Porumb pe Main 1914 
Ovăs pe Octomvrie 

cor 11.30 
11.81 

cor. 9.05 
cor. 
cor. 
cor. 
cor. 

7.98 
8.07 
7.51 
8.55 

Bibliografie. 
A apărut revista literară ilustrată săptămâ

nală „Cosinzeana" Nt. 24 din 1913, cu urmă
torul cuprins: Eugen Vancu: Delà Ne\v-Yerk 
la Niagara, impresii. H. Dăseăleseu: Cântec, 
poezie. I. Chiru-Nanov: Cărare nouă, proză. M. 
Săulescu: Fragment din poema „Capitala", poe
zie. Adr. Corbul: Viaţa la Paris, proză. I. N. 
Pârvulescu: Cântec, poezie. Lázar-Ciurai Floa
rea Betuliei, roman. Flori de-o zi: S.: S'a în
cheiat pacea... S. B . : Colonelul Redl. F. M. Imi
grările americane. R. M.: Gh. Voina:. „Păcate.'' 

POŞTA REDACŢIEI. 

T. M., preot. Adresele cernite sunt următoa
rele: V. Arion, preşedintele „Ligei Culturale" Bu
cureşti; şi N. lorga, prof. universitar, Vălenii de 
Munte. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

1 C U T I E ( P , 3 0 1 - I 0 0 , 

cu 200 hârtii do scrisori, de pânză, şi 
plicuri eu căptuşeală de hârtie 3atinată 

3 C O R O A O N E 
De vânzare la librăria şi papetăria 

a P I C H L E R S A N D O B 
sa H A R A D , pia[a Szabadság 

Sfiîiffififiififffffffffffffffif * i 
JL 1. 
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a g y , 
specialist pentru dinţi artificiali fără pod 

CLUJ—KOLOZSVÁR 
(La căpătui străzii Jókai, în casa proprie.) 
Pune dinţi şi cu plătiri în rate fa

vorabile, 

Ordinează ziua întreagă, 
( 9 7 - ) 

D r . B A L Á Z S E M I L 
institut pentru consultaţiuni medicale, 
TIMIŞOARA-centru Palatul Dauerbach. 

Operează şi vindecă boli de piele şi sexuale cu razele Röntgen 
Operarea polipilor şi a altor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliză. 
Metode electrice de vindecare. Massage electrică. Vindecarea 
bolilor de beşlcă prin electricitate. Consultaţiuni pentrn ope
rare şi boli de piele delà 8 - 9 ore a. m. şi delà 2 - 5 p. m. 
Celor din provinci cărora se recere îngrijire mai îndelungată Ie 
stă Ia dispoziţie camere conforlale anume. (Ba 9 2 7 - 6 0 ) 
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C Ă S Ă T O R I E . 
Un oficiant la poştă în etate de 3 8 ani, doreşte 

a se căsători cu o domnişoară sau cu o doamnă cu 
zestre. La oferte serioase trimit şi fotografia. 

Discreţiunea pentru ambele părţi, chestie de 
onoare. 

Scrisorile să se trimită sub adresa : „BĂDIŢĂ". 
Poste-restante Arad 1. 

f 
• 

Am önkire a aduce la cunoştinţa On. 
public român d n Reşiţa, jur şi din alte părţi, 
că am preluat renumita Apotecă alui Schneider 
din Reşiţa Montana, p<> care am adjustat-o din 
nou cu cele mai noi preparate chimice şi 
farmaceutice aşa că am în depozit ori ce medi
cament ce se pudica j.riu loi, iar dacă momentan 
ar lipsi ceva, sunt aplicat a-1 comanda imediat, 
fára a pretinde spese postale. — Comandele 
din provincie să pui füee şî p ! IM

 partă poştală, 
sau epistoală încinsă. Kugannu-nia pentru bi
nevoitorul sprijin al românilor de bine din acest 
ţinut, îi asigur că în uúcu piţţviQţâ vor fi ser
viţi în mod cinstit şi prevenitor. Ne 1086 

D i o n i s i e N e g r u , apotecar. 

Intr'o cancelarie advocaţi al ă din pro-
vinţă caut 

Un scriitor 
care posede limbile română şi maghiară, 
ştie scrie pe maşină şi are practică depl nă 
în afacerile de birou. 

Ofertele sunt a se trimite administra 
ţiei sub deviza Scriitor. (Bo 1194) 

Vă aduc Ia cunoştinţă, că mi-am deschis 

cancelarie advocat»a!ă 
în Timişoara (Temesvár) Szent-György-tér 4. 

Cu deosebită stimă: 

Dr. Anton Bogdan, 
advocat. 

Dr. Popper Sándor 
şl-a deschis cancelaria advocaţială în ARAD, 
Erzsébet királyné-körut nr. 37 (etajul I , în 
colţul străzii Maros), vis-à-vis de tribunal 
şl de procuratura reg. Po 1188] 

Telefan : 33. F e u L ta a r t 18ŞS. 

Barabás Gergely 
sculptor 

sji întreprinzător de lucrări de beton. 
M U R l Ş - O Ş O R H E I U ( M i R O S - Y â S â H H E T ) 
Strada R é g i b a r o m n u m ă r u l 34 . 
E s e c u t ä : ornamente de ghips, de ciment 
de t eraco ta în culori, de maiolică şi 
peatră artificială, pentru clădiri; păreţi, 
despărţitori, şi tavane de ?abte de 
ghips şi după sistemul rabitz;invălitoare 
moderne de ciment-beton, tablete 
de granit şi mozaic pentru terase . 

mm Padimente excelente 
artistice c o l o r a t e . 
Dolomito invălitoare 
admirabile defayence 
Trepte, aietri mor-
mântale, garduri şi 
alte lucrări de beton 
şi pietri artificiale. — ~ - - j 

Magazin permanent de tablete Rabitz 
de ghiphs pentru păreţi, şi tablete de 
ciment şi mozaic. (Ba 8 2 6 - 2 0 ) 

_ ^ ..%«| 

J 3 L . u i v p i w . , ceasornicar 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 41. sz. 

Mare asortiment în ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, In ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
În argint şi articole upiice. In atelierul mau 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă 
Pretori solidei — Serviciu prompţi 

DIAMANT FERENCZ 

electrician, magazin de candelabre Arad, str. 

Deák-Ferencz nr. 7. (Di 3 3 6 — 4 1 ) . 

Motoare cu oleu brut şi 
focomobile sis sin WQHÂNKÂ, 
Cheltuieli de lu- i l | <r\ m 
crare după mărime I \imL »» 
la oră. Nu explodează şl nu se Bprinde. Fără 
orice control sau permis iune din partea flna-
natllor. B 1074 

WOHANKA és T - S A 
BUDAPEST, y„ Váczi-körut nr. 76. 

Prima fabrică de trăsuri, eu instalaţiuni 
de maşini este a lui 

K o v á c s I s t v á n 
T E M E S V Á R - J Ó Z S E F V Á R O S 
str. Fröbel nr. 5 8 (casa proprie), 

fabricant de trăsuri şi au-
: tocarosserie : 
furnisorul poştelor reg. ung. şi mehaniz-

melor militare. 

de Mare deposit permanent de totfelul 
trăsuri şi calese nom şi folosite. 

Atelier de reparatură. Ateliere de făurie, 
rotârie şi de lustruit. 

(Ko 5 3 6 - 3 0 ) . ____ 

DTa şi eu ştim, 
că peronosfpora, oidium, vermuleţii, arsiii 
şie în grădinile cu vii, scarificaţia, sefl 
mericană, căderea frunzelor, încreţirea 1 
lor, mucegaiul în gradinele de pomi si altei 
le de plante, pricinuesc pagube enorme, | 
ori nimicesc tot fructul. 

Proprietarii cuminţi de vil 
să nu se lase însă seduşi şi să întrebumte 
contra acestor boale remedii, probate şi 
totdeauna de cele mai excelente. Remediul 
casa" a fost întrebuinţat şi totdeauna s'a 
de cel mai bun remediu în distinse şcoa 
vierit, în scoalele de învăţământ şi de ei 
mentare din Austro-Ungaria, Germania, 
ţa, Şviţera etc. şi de proprietarii precau 
vii şi grădini de pomi în 1908, 1909, 19 
1912. Mii de recunoştinţe strălucite. Dea 

să stropim cu „Cucasa" 
în pachete pentru 10, 50 şi 100 litre. 

Foarte comod în întrebuinţare o souţiei 
ieftină, de o coloare vânăt închis. Stropi 
le nu se astupă prin întrebuinţarea ei. S( 
foarte durabilă. Se prinde uşor de frunze, 
pirea e simplă. Se împarte egal. Are un 
excelent. Patentat în 14 state, prospecte 
formaţii gratuit delà dr. L. C. Marquart, 
ca de chemicalii în Viena X, Beuel am R! 
Bordeaux. Premiat la 21 de expoziţii. Ma 
de aur şi argint. 

„Nicotin-Cucasa" contra viermuleţilor; 
„Cucasa-prav de sulfura" contra Oidium 

veritabliă malură; 
„Sotarbor" contra păduchilor roşii; 
„Kupîersalzlecksiein" (piatră de sare de 

pru) pentru căprioare, cerbi, oi şi' 
în general. 

Să ne adresăm reprezentantului general 
ton UHman, fabrică de pile şi birou de coi 
uni ipentru vinuri], Fehértemplom—Biseri 

albă) Bäckergasse 16. Fondată 1852. 
Cereţi gratuit şi franco prospecte şi l&t 

preţuri referitor la „Cucasa" (U IU 

înştiinţare. 
Cel mai plăcut loc de distracţie în A 

:: este frumoasa grădină VADÁSZKÜR 
unde azi şi în zilele următoare 

:: CONCERTEAZĂ 
excelentul taraf, compus din 18 membrii 

Rácz Károly, din Dobri) 
Locul de întâlnire al văduvilor de paie. 
cătărie excelentă. Serviciu prompt. Băt 
nefalsificate. Bere Dreher de Schwee 

Specialităţi de bowle'de poame! 

Bo 994-20 FAŢ 
juvenilă, trânte 
tixie şi curată 
avea, dacă vei 
trebuinţa renm 

alifie pentru ii 
şi săpunul lui 

GOLDSTERN DE ÏUKOïJ 
Se pregăteşte în farmacia lui 

KIRCH BÄUM, Ó-YukOYár nr, 
Preţul 1—1 coroană. 
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Cele mai bune şi mai ieftine 
FOTOGRAFII P E CARTOLINE 
se execută numai în atelierul 
fotografic a lui 

J á n o s 
fotograf camer. al A. S. I. şi R. arhiducelui Iosif. 

A R A D , s t r a d a F o r r a y n r . 1 . 

. bijutier, z = 
bulev. Andrássy nr. 14. A R A D . 

Prin preţuri foarte scăzute aş voi să obţin 

î m p u ţ i n a r e a m ă r f u -
r i l o r d i n m a g a z i n . 

Rog on. public să se convigă cât de favorabil şi 
ieftin poate să cumpere din mărfurile mele. Ofer mai 
ales bogatul meu asortiment de obiecte de argint, 
ïux etc. 

Apoi: inele de aur, ace de piept pentru femei, 
medalioane, cercei, butoni pentru manşete, lan
ţuri la gât şi pentru oroloage, brăţare etc. — Tot 
aceste obiecte cu pietre de diamant, briliante şi ne-

stimate. Bijuterii antique şi obiecte de lux. Cele 
mai fine oro oage de buzunar, în aur, argint, şi oţel 
apoi oroloage moderne fn brăţare. — Asortiment 
foarte bogat în tabachere de aur şi argint, bastoane 
de aur şi argint, lorente de aur şi argint, casete 

de argint pentru ţigări etc. 

ARAD, bulev. Andrássy numărul 14. 

Telefon: 135. Ge i m Telefon: 135. 

cele mai noui 
şi mai repezi 
pentru piauuri 

Feliner Leó, 

şi în timpul cel mai scurt pe un fond curat 
cu linii negre, cu o punctualitate sigură potrivite 

de prezentat autorităţilor execută ea o specialitate deosebită fabrica, de hârti 
artistice a lui 

BUDAPEST, V. Váci ùt 4, Telefon 2 8 - 4 8 . Adresa pentru telegrame : „Positiv" 
Budapest — Apartament special pentru comandele din provincie. — 

(E ! 105 - 2 0 ) 
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(Si 4 - 4 6 ) 

se p©t cumpăra cele mai bune şi elegante 
p l o i e v e ? 

S I B I I Ü P i a ţ a - m a r * 
de ploiera (ÏUSt&V ScllHlldt, î n p a u t a l B o d a n k r e d i t 

ae pot afla noutăţile cel* 
mai moderne 

EJn-tout-oJbt 
fi 

p l o i o r o 
centru dame şi bărbaţi 
în executare perfectă şi 
estetică, de calitatea cea 
mai bană o u 1* ** ©" 
ţ u p i l * o ml m 
m a t > £ i • i m. a». 

Mobile l l t o a t e s t i l u r i l e « 
eea mai solidă executare moderne 

pe lângă g a r a n t ă recomandă 

E M I L P E T R U Ţ I U 
fabrică de mobile ========== 

— Telefom mr. 47 on legătură în întrec comitatul. — 

S I B I I X J 
Saizgasse n-rul 37. 
Expoziţie de mobilă 
sHaie deschisă, färä 

suă de cumpărare. 

T 1 6 4 — 6 0 

Fondat tn a. 1845. Tslefon 162—01. 

D R E H E R I G N A C Z és F I A 
fabrică de mărfuri fine de oţel 

BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajos-u. 14. 
Oftră totfelul de cuţite de buzunar, foar
feci, briciuri, acnizite pentru ras şi maniknr, 
taoâmnrî pentrn poame şi pentru miază, 
instrumente pentrn grădină şi articlii de 
economie. Cereţi catalog. (E 589—5«) 

A 
m 

T o t í e l v i 1 d e 

execuţie promptă, ieftină şi 
frumoasa, precum < i alte ar
ticole atlngătoare de acea
stă branşe se află numai la 

Prima fabrică si-
biiană de ştampile 

S C H M I D T J Á N O S 
institut pentru ridicarea altarelor în 

MDÄPESTÄ, Köbányai-nt nral 53. 

A . R . F e l d 
Sibiiu, 
Elisabethgasse nr. 17 

Pregăteşte: altare, amvoane, cripte, 
statui sfinte şi întregul aranjament bi
sericesc, în orice stil, conform preten-
ziunilor artistice şi pe lângă preţuri 
convenabile. Se recomandă specialist 
de München la renovarea altarelor vechi. 
Planuri şi cataloage trimit gratuit pre
cum şi primirea muncii o face pe spe
sele sale proprii. Si 1163 
Preturi moderate. Condlţiun! favorabile de plată. 
A apărut catalogul cel mai nou* 

Premiat ca medalia cea mare la expoziţia milenară din Sndapeata în 1896. 

: Turnatoria de clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote alui 

ANTONII) H0Ï0TNY, TIMIŞOARA-
FABRIC. 

Se recomandă spre pregătire* clopotelor nouă, precum la turnarea de non 
a clopotelor stricate, spre fa $ rea de clopote întregi, armonioase pe ga -
raniţe de mai mulţi ani, pwwăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce în uşurinfi în ori-ce parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. — Sunt recomandate cu 
deosebire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dânsul inven
tate şi premiate în mai multe rânduri, cari sunt provazute în partea su
perioară — ca violina — cu râuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, 
mai adânc, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrare mai voluminoară decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 337 klg. este egal 
în ton cu un clopot de 461 tilograme patentat după sistemul vechiu. — 
Se mai recomandă spre facem scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, 
- - spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fier bătut — ca şi 
spre turnarea de toace de DK tal. — Preţuri-curente ilustrate trimit gratuit. 

BUDAPEST P. SIMONS 

Hote l ,ZUR S T A D T PARIS y 
Nou renovaţi Nou renovat! 

E 1127 

Hotel de renume. 100 chilii cu 
aranjament confortabil delà cor. 
3. - în sus. Lumină electrică şi 
serviciu, (curăţirea hainelor). Spre 
întrebuinţare stă la dispoziţie 
telefonul urban 2 7 - 5 6 inclusive 
baie în hotel. Cafenea elegantă. 
Restaurant excelent în Parterre. 
Berărie în »BACHUSKELLER«. 
Preţuri solide. Halta tranwaie-
lor orăşăneşti cari aduc Ia toate 
gările şi staţiunile vapoarelor. 

A F A R Ă D E C A R T E L ! 

noui şi puţin fo
losiţi. 

VI cergi pentru 
lţ cai, funii, 

saci de împachetat, etc., 
împrumută şi de vânzare la 

NAGEL ADOLF 
Budapesta, Y., Arany Jáiios-u. nr. 10. 
E 1120 Telefon 3 5 - 9 2 . 

D i s t i n s î n 1 4 - r â n d u r i ! 

9 9 
f a b r i c a , d e g h e t e ş i p a n t o f i 

Budapesta, YIL, Dohány-utcza 16-18 sz. 
Execută: GHETE SANDALE 

totfelul de ghete pentru copii şi ciobote, ghete de 
casă pentru femei şi bărbaţi. Preţcurent gratis. 
In schimbul unei oferte acceptabile se acordă vânzare 
pe credit. U 1173 
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S c h m i d t J á n o s , 
)j fabricant de salamă şi mazeluri 

< ^ F ă g ă r a ş (Fogaras), Transilvania. 
Recomană cele mai bune pregătiri de măcelărie. (Si 1046) 

tală de iarnă, călit. I. Klgr. 3 2 0 ; Salamă de vară, călit. I. (cârnat uscat-
jr. 1*50; Safaladă de Braunsenweig, călit. I. Kl. — ' — ; Cârnat de limbă 
lOotha, cal. I., fină Kl, 160; Cas fert de porc de Paris c. I., fină — • - ) 
•naţ de şuncă, Ia, fină Kl. P60; Cârnat afumat Ia, fini 1 7 6 ; Cârnat proas

ta fini Kl. 1-68; Cârnat de Debreţin, Ia Kl. 176; Caş de ficat, Ia K L 160 
sat presat, Ia Kl. 1-60; Cârnat de Paris Ia Kl. 1-60; Cârnat de Polonia, Ia, fin 
î ; 60; Cârnaţ de Cracovia, Ia Kl. 1*60; Cârnat de Augsburg, Ia buc. —-08; Sa 
' dă, Ia b. —-03; Cârnat african sau negru la, b. —-07; Cernătei de Frankfurt, 
nă per —-12; Cârnăţei de Viena, per — 0 7 ; Grăsimă (untură în burduf, Klgr. 

. Unsoare oreşenească, Ia, în vase K. T 8 0 ; Slănină albă de pe spate în table 
j 1*50; Slănină albă de pe spate pârjolită întreagă K. 1*50; Slănină delà laturi de 
l i KL 1*50; Slănină afumată ardeiată în table Kl. 1 50; Slănină afumată ardeiată în 
Iţele (făşii), Kl. 1*50; Slănină de Cluj, Kl. 1 6 0 ; Kaiserfleisch sau slănină delà la-
. Kl. 1 60; Şuncă, Ia, Kl. 1*80; Şuncă, Ia, fără oase, rolată KI. a - - ; Şuncă, 1-a 
litî Kl. 2 '—; Slănină afumată de şoldan Kl. 1*60; Coastă afumată, de porc Kl. 
0; Gardine afumate K. 1*60; Limbă de vită, buc. 2-—; Limbă de porc b. 2 - —: 
ie de porc proaspătă, bine conservată, Klgr. 1 5 2 ; Carne de purcel Kl. - •—; 
el afumat, Kl- — — ; Caş săcuesc în burduf, Kl. — •— ; Salamă săcuiască — •—. 

ICu o punctualitate întocmai ca 

au sosit 

Prmţi vitrinele 

f îhotoia m o d e r n e d e P r i " 
UllululU măvarăşidevară. 

Sandule de „WURISHOF" 
asortiment foarte bogat, 
preţuri ieftine Sa 921 
ghete fia pânză de ventrefe, 
în orice coloare, cu talpă 
cusută (fără cuie de rfârmă). 

Sándor Dezső. 
magaz in de ghete , 

'm, str. Deák 
Ferencz nr. 8. 

Fiţi atenţi ia firmă! 

U r m a ş i i I v i i G Á L I K L A J O S 

Z V O L E N S K I T E S T V , a r ă m a r , 
atelier şi magazin: Budapest VIL, Kertész-u. 8. 

tvl ' 

Fabrică şi liferează, în 
cea mai excelente exe
cuţie : Cazane de fiert 
rachie, precum şi gar
nituri complete fabrici 
chemiee, fabrici de 
bere, alcool şi rachie, 
mai departe vane de 
scăldat, — sobe pentru 
camere de baie, cazane 
şi căldări cu vatră şi în 
fine tevi de aramă ro
şie cu preţurile cele 
mai ieftine. Zo 983 

Ca ta l og t r ime t g ra t i s . 

FUND. IN a. Î878t 

BALSAMUL FARMACISTULUI A. THIERRY 
EJTE>EE) MAI RĂSPÂNDIT ŞI CÄTRTAF, ÎNTRECE TOATE MEDICAMENTELE DE CASĂ CUUOSEUIE p&na « « » I N 
VERITABIL NUMAI AVÂND MARCA DE SCUTIRE „CĂLUGĂRIŢA VERDE". SCUTIT P R I N LEGE. 

Acest balsam : 1. ARE EFECT NEÎNTRECUT LA BOALE DE PLĂMÂNI ŞL DE 
PEPT, MODEREAZĂ COTURUL, ÎMPIEDECĂ APRINDEREA DE PLĂMÂNI ŞI 
VINDECĂ TOATE ACESTE BOALE ÎNVECHITE. 2. Are efect excelent la 
aprindere de gât, răgnşeală şi la boale de gâtlej. 3. încetează total tot-
felul de ferbinţeli. 4. Vindecă totfelul de boale de ficat, boale de sto
mac şi de intestine, sgârciuri în stomac, sfăşieri, astmă, flegmă, etc. etc. 
5. Vindecă hemoroizii şi boalele genitale. 6. Purgativ excelent, cură(i-
tor de sânge, curăţeşte rinichii, promovează pofta de mâncare şi mi
stuirea. 7. Mijloc excelent contra durerilor de dinţi, a dinţilor găunoşi 
şi contra mirosului de gură, ca apă de dinţi întăreşte gingen, încetează 
mirosul provenit din gură sau stomac. 8. Mijloc excelent contra limbri
cilor. 9. Vindecă sigur totfelul de răni, orbalţ, beşici provenite din fer
binţeli, buboaie, buburuze, RĂNI PROVENITE DIN ARSURĂ, MEMBRE DE. 

fERATE, sgrăbunţe, dureri de cap, sfâşieri, reumă şi boale de urechi, 
foarte bun când bântue epidemii de influenza, holeră şi alte epidemii. 

Fiţi atenţi la marca de scutire „călugăriţa verde". 
ÎNAINTE DE CULCARE 1—2 LINGURI DE BALSAM LUAT CU SAU FĂRĂ ZA

HĂR ASIGURĂ DEŞTEPTARE SĂNĂTOASĂ. 
Pentru orice falsificare, imitare s an vinzare a oricărui balsam suli 

aceattä marcă de scutire legea prevede nedeapsî gria. 
12 sticle mici fammtre sau 6 sticle mari sau 1 sticlă specială cor. 5'60. Comande mai mici decât 

Allein echter Balsam 
HU'vwSciiulî'flţaMpofc.kf des 
Ä.TMerry in Pregrada 

12 sticle mici Bau 6 sticle mari nu se e x p e a i a z ă * L a comande mai mari se acordă reduceri mari. 
negare îo-mare: Ja THALIN&YER ÉS SEITZ,', urmaşii lui HOCHMEISTER, — drogheriile RA-

\ s \ DAAD Vits FA BUDAPESTA, precum ?i î» toate farmaciile DFT» ţară. • 

i păzitcr alui TÜIERRY A. în Pfi€GRAOft (Iaftg3 Rohttscu-SaußfbTüfifl). 

FISCHER BÉLA, 
fotograf, 

FĂGĂRAŞ - (FOGARAS), 
|sssij piaţa cetăţii. 

S@E23e 

Pregăteşte fotografiile cele mai moderne, 
măriri de fotografii familiare, grupuri 
şi tablouri după orice fotografie veche, 
cu preturile cele mai ieftine. Execut cărţi 
poştale cu fotografii, fotografii pe porţe
lan pe pietrii monumentale, după orice 
fotografii. Fi 1045 

Comandele din provincie se execută prompt şi conştiinţfos. — 

sigure contra focului şi hoţilor 

Mo 1112 numai fabricate proprii de toate soiurile şi în 
orice mărime, gata în tot felui de executări în 
depozit, netede şi îndoite, fără legături lungi 
ptin urmare niciu un sprijin pentru pârghia hoţilor. 
C a s s e cu c a s e t e s e p a r a t e c o n t r a focului 
şi P a r q u i l în per i fer ie c a s e t e p e n t r u m a 
tr i cu le mici şi m a r i . P r e ţ u r i m o d e r a t e . 
Pen t ru b iser ic i , comune şi societăţ i etc. după învoire ş l io ra te . 

GUSTAV MOESS, SIBHU, 
Q u e r g a s s e Nn 3S- H e c h t g a a s e Nr. 4 . 

Casse panţerate numai la comandă. 

SCHUCK-NICHOLSON 
Fabrică şi birouri: BUDAPESTA, YI, Yáci-ut nr. 45-47. 

Numeri i t e l e f o a n e l o r : 7 4 - 1 6 , 7 4 - 1 7 , 9 8 - 5 8 şi 1 1 4 - 6 5 . 

Fabrică de maşini, Yagoane şi năi, societate pe acţii. 

Motoare Diesel. Sistem : Nicholson - Lietzenmayer. 
Motoare a b s o r b i t o a r e d e g a z sistem »Luther-Münzl« t u r b i n e 
d e g a z sistem »Melmps-Pfenninger«, maşini cu abur i , maşini 
pentfu năi, c a z a n e pentru aburi cu ţevi de foc şi pentru apă, 
aparate pentru curăţirea apei. Aranjamente complecte pentru sta
bilimente frigorifere, — fabrici de ghiaţă, — abatorfi, stabili
mente terroochimice, — fabrici de zahăr, — fabrici de spirt, — 
cherestrae, — fabrici de ţiglă şi pentru alte stabilimente indu
striale. T u r b i n e şl p o m p e c i r c u l a r e , cu apăsare mică şi mare. 
Ţevi din f ier turnat , tivite şi cu mănunchiu, pistoane, p o d u r i 
d e fier, şi mecanisme pentru coperişe, ţinătoare şi stâlpi cu 
cuie, scripte <i vârtejuri. V a g o a n e d e t r e n pentru persoane şi 
mărfuri, precum şi pentru trenuri electrice. Tot felul de maşini 
şi obiecte de fier vărsat pentru clădiri, turnătorie de metal şi 
statui. Maşini a g r o n o m i c e : garnituri pentru maşini de îmblătit, 
maşini de sămănat, tăietoare >Ásványi< pentru tulei, ciururi 
pentru bucate, pluguri, maşini pentru nutreţuri, maşini cu mo-
toară pentru sămănat etc. V a p o a r ă pentru transport de persoane 
şi de mărfuri, şiepurii, pontoane, maşini de desnomolit, vârte
juri notătoare, elevatoare, etc. E 1132 
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Fond. în anul 1840. Fond. în annl 1840. 

ARADI ELSŐ 

TAKARÉKPÉNZTÁR 
ARAD, str. Atzél Péter 1. (Casa proprie). 

S f e r a de a f a c e r i : 
Escomptează foarte convenabil poliţe din patrie şi străi

nătate precnm şl hârtii de valoare sortate. 
Acordă anticipaţii pe hârtii de valoare şl mărfar!. 

Î M P R U M U T U R I H I P O T E C A R E 

acordă pe case şi pe pământuri, precum şl comunelor în bani 
gata sau pentru durată mai lungă pe hârtii de amanet. 

Primeşte comisinni pentru cumpărarea sau vânzarea 
hârtiilor de valoare, atât la bursele din Budapesta şi Yiena, 
cât şi la orieare bnrse din străinătate. 

Primeşte comisinni pentrn încassarea valorilor poliţelor 
din' patrie şt străinătate şl a hârtiilor de valoare sortate. 

Primeşte spre depunere şi păstrare hârtii de valoare, 
documente şl alte valori. 

D E P U N E R I D E B A N I 

primeşte pe libele de bancă şi pe eont-cnrent ; asupra acestor 
din urmă se poate dispune prin ceeurl. 

După starea casei depunerile se resplătesc şi fără de 
abzlcere. A 1028 

Direcţiunea institutului 

„ARADI E L S Ő T A K A R É K P É N Z T Á R ' * . 
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P o L A C S E K H E N R I K , 
•O 
O 
S 

S T R U N G A R ARTISTIC, 

BUDAPESTA. 
VII., Nagymező-utca 31. R 

Recomandă fabricatele sale pregătite din lemn 
de prima calitate, ca bile pentru popiei Ling-
num—Sanctum, apoi articole pentru aranja
mentul cafenelelor, precum: bile, dacurl pen
tru biliard, şanuri, domino, rame pentru ziare, 
în preturi foarte moderate. Totodată iau în în
treprindere tot felul de reparaţii în branşa 
mea, în prêt mic. Comandele din provincie se 

execută prompt şi solid. 

Ve 885—60 

V E R E S F E R E N C Z 
atelier de Răsărit cu putere motorică pentru zidiri şi mobile 

D E J — ( D E È S ) str. Ludovic Kossuth, nr. 63. 
Magazin de mobile pentru prân-

zttoare, dormitoare şl saloane, 

icoane oglinzi, covoare şi . . . 

î; 

Exeeută totfelul de lucrări pentru zidiri, mobile şi orice 
lucrări în această branşă, cu preţurile cele mai moderate, 
>: din material excelent şi uscat. :-: 

j Ä ? S Ä S Ä O r e n d i G. & F e i r i W . 
(odinioară Societatea curelarllor) 

Str. Cisnăuiei 45. S I B I I U , Helîauer-gasse 45. 
Magazin bogat in articole pentru curăţat, călărit, 
vânat, sport şi voiaj, poclăzi şi procovăţuri, port-
monee şi bretele solide şi alte 
articole de galanterie pe lângă 
preţurile cele mai moderate 

Curele de maşini, curele 
de cusut şi legat Sky 
(vârzobi), permanent în depozit 
Toate articolele din branşele nu
mite şi reparatura lor se exe
cută prompt şi ieftin. Liste de 
preţuri Ia cerere se trimit franco. 

Comandele prin postă se efeptuese prompt si conştienţlos. 

Mierzinsky Ferencz 
atelier fotogri^Jc 

TIM1ŞOARA-FABR1CĂ, buev. Andrássy nr. 12. 
Lucrări fotografice exce
lente, în măriri în ae-
varel platină, oleu şi 
argint bronz după ori
care tablou. Specialităţi: 
fotografii - de copii şi 
grupuri, precum şi tot
felul de lucrări în aceasta 
branşă, cu preţuri foarte 
moderate, execuţie ele
gantă. Seara fotografieri 

la lumină electrică. 
Telefon 18—41. (Mi 64S—) 

I n s t i t u t de m a r d e l e a n 

IIU, s t r . C i s n ă u i e i 1 - 5 
B d L l f i e i l l « 22»&>oi»:st»l£. 

Asigurări împotriva focului, 
pentra «dificil recolte, mărfar!, maşini, mobil«, eis. pe l â n g ă premii reemioseuie 

de ce le m a i favorab i l e condiţi i . 
( î- 2 8 9- 6 8 ) Asigurări asupra vieţii 

(pentru învăţători şi preoţ i r o m â n i gr.-or. şi gr.-cat. delà aşezamintele confes ionale 
c u avantagii deosebite) , pe c a s a i morţii şi o a t e r m i n fix, e a pl&tlre s i m p l a s a u 
dapl& a capitalului, asigar&ri de p e n s i o n a şi do participare l a câştig, asigurări 
(I« ssestr» (copii) , pentra serviciul militar, asigar&rl p e «pese de înmormânta»,, 

Asigurări de accidente corporale, 
S o n t r a I n f r a c ţ i e l ( f o r t p r i n s p a r g e r e ) , şl a l t e nenorociri În tâmplătoare* . 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte 
8rimais plătit® pentra p a r a b e de £o© pftaă la finea aunloJ 1912, , , , , B 5 , 4 5 6 , 6 4 5 6 7 
Oapit&le asigiurate pe v iaţă aohit t t* „ 5 . 4 5 8 , 6 8 9 - 4 3 

S t a r e a asigurărilor ou iftrşitul anului 1912 | %$£ţgi „' „' , „' , 11.740,710 — 
Ponderi de îatemeiar© ţi d® r e x e r r ă . . . . . . . . . ,* 1 .603 ,400 -— 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii in birourile direcţiune!, str. Cisnădiei nr. 5 , la agentura principală in Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 
Pirsoam iirsati în isulsitii, eirl m liiàturl kuni, si priais* le sinrleiul Institutului eu condiţii fivoraiilt. 
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I 

suni ii jMM, 

(Ou 568) 

mare asortiment de materii de lână, mătăsuri şi 
materii pentru talii. — Executăm costume 
pentru femei din materiile ce se află în magazi
nul nostru. Mustre la dorinţă trimitem şi în provincie. 

Yâozare de mătăsuri şi decoraţii moderne. 

A U R E L B. GRUNN şi fratele 
All"iit:ij ri pentru jSSmelT 

SIBIIU {NAGYSZEBEN], 
. strada MĂCELARILOR. 
J (Flelscher-gasse) nrul 5 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 
mei muşterii, că mi-au sosit elegantele 

modelnd de pănnri de 
primăvară şi de vară. 

C u s t i m ă : G e r g e l y S á n d o r , 
salon de modă pentru dame. Ge 1111 

B R A Ş O V , Târgul Inului numărul 28. 

»Allgemeine Maatschappij van Levrnsverzekeringen Lifrente' 
AMSTERDAM 

Direcţiunea p. Ungaria se află în palatul propriu al institutului în 

BUDAPESTA, Kálvin-tér, Baross-utcza 1., Ullöi-ut 24 sz. 
Intrarea prin poarta jnrul 4 din bulevardul Üllői. 

CELE MAI IEFTINE TAXE : 
s : ä 1 m I a s f â r ş i t u l } peste 392 mii. cor. 
Suma rezervelor ( ( ]J5 ff 894.476 COi. 

11 119 „ 874.160 „ Plătirlle de până acum făcute ) 
asiguraţilor ) 

Fund. în anul 1840. — Telefon pentrn oraş şî corcit.-1 nr. 217. 

S T E I N I T Z E R N . 
mare prăvălie rie v pselî, — oleinri, — benzină lay 

A R A D , bulev. Andrássy muiiarui 3 . 

Mare magazin de cele mai bune ropseli, las pentru padiment, 
vacsurl pentru parchete şi perii. Lacuri din patrie şi engleze 
pentru trăsuri, unsori etc. Carbolineum asphalt şi plăci reşinate 
pentru coperişuri etc. Mare asortiment de cele mai excelente 
pensule. — Singurul magazin penîru cea mai bună „Paxk< t 
Rosa' ' pentru umplutură. Se 1160 

Comandele din provliiţă se axeenta prompt şi fonştilaţios. 

S O C I E T A T E A DE A S I G U R A R E OLANDEZĂ S O C I E T . P E A C T I I 

E 1146 

Prăvălie pentru instalaţiuni 
de electricitate şi gaz 

A R A D , piaţa Boros Béni N-rúI 9 . 

Mare magazin de articlii de elec
tricitate şi gaz şi condelabre. 

Roagă binevoitorul sprijin al onoratului public, 

Cu deosebită stmă: 

N a v r â d i E d e . Na 1151 

OLIVIU PASGD 
= inginer diplomat = 

Orăştie-Szaszvaros 
Strada Beriiuiui numărul 8. 

îndreprinde ori-ce lucrări technice şi anume: măsurări de pâmânt, de păduri, 
parcelări, corecţii de hotar, brazde, cât şi desemnări de mape şi schiţe. 
Pregăteşte planuri şi preliminare privitoare la-orice-fel de clădiri Şi alte 
lucrări; edifică vile, case de locuit, clădiri economice, plafoane şi poduri de 
betonarmat, şosele, trenuri normale, trenuri economice şi industriale, canale, 
apaducte, jilipe, etc. - Interesaţii sunt rugaţi a se adresa cu încredere 
firmei care cu plăcere le va sta Ia dispoziţie! (Pa 1051—52) 

BIROU de INFORMAŢII J 
ŞI AGENTURĂ ROMÂNEASCA, l 
Dsii fsrino înfnrmatii *n o r * c e Gmz& c e s e t m e B u ~ 
UdU UI lud IIIIUI lllűjl! dapesta. Exoperez rezolvarea grab

nică a diferitelor rugări făcute cătră oricare ministru, Curie 
ori alt oficiu. In cauze de licenţe, de căsătorie şi alte 
drepturi, exoperez rezolvarea în cel mai scurt timp posibil. 

Prî/1 HüiíSD s e P0*1 c o m a n d a pe credit în rate de 5—6 ani | 
I I III III ! îl u eu preţuri ieftine oricare sistem de motoare 

de benzină ori oieu brut ori gaz. Totfelul de maşini de 
treierat, totfelul de mori cu pietrii fino şi cu motoare 
trainice. Totfelul de maşini pentru cărămizi de cement 
şi nâsip, automobile, pompe, ferestreie precum şi alte 
recvizite economice. Toate aceste vor fi garantate pe 
mai multă vreme şi vor ü cumpărate delà cele mai 
vestite fabrici, deci din mâna primă şi nu delà agenturi 
jidoveşti. Zilnic primesc plângeri delà ţăranii români, 
cari cumpărând maşini delà agenţi au fost înşelaţi, căci 
neştimd ţăranii români ungureşte, au iscălit contracte 
a căror conţinut nu l-au cunoscut. Planul meu este ca 
să-i scutesc pe ni noştrii de şarlataniile jidovilor şi să-i 
scap de procese. II sfătuiesc deci pe fieştecare român 
doritor sâ-şi cumpere ceva, să-mi scrie, iară de agenţi 
jidovi să se teamă c a de foc şi să-i scoată afară din 
casele sale. 

Exop delà băncile mari din Budapesta împrumuturi pe 
I ut amortizare de 20—50 ani cu procente mici şi mij

locesc vânzări şi cumpărări de moşii şi de păduri mari. 
Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs, boi, oi, porci etc. totfelul de 
legume şi poame etc. O 904 

I 
I 

Caut agenţi români pentru toata părţile locuite ds români. • 
Pentru serviciul meu im! plătiţi o taxă după învoială. I 

c " s t i m ă ; i O L A R I U , ! 
BUDAPEST, Margit-kôrùt 11. 1 2 . (in Buda lângă podul Margit Híd), | 

l l i i l l l l • • • • • • • • I 
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Câteva cuvinte asupra boalelor secrete! 
E trist, — dar în realitate adevărat că în vremea 

i aii e bătătoare la ochi mulţimea acelor oameni, a 
jtiror sânge şi sucuri trupeşti sunt atrofiate şi cari 
|h urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprinderi rele 
ş-au sdruncmat sistemul nervos şi puterea spirituală. 
! timpul suprem ca acestei stări îngrozitoare să se 
«nă capăt. Trebue să fie cineva -care să dea tinerimei 

[desluşiri binevoitoare, sincere şi amănunţite în tot ce 
•priveşte viaţa sexuală — trebue să fie cineva căruia 
Iiwonii să-şi încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
|lncredere necazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns 

; a destăinui aceste necazuri ori şi cui, ci trebue să 
ftie adresăm unui astfel de medic specialist, conştiintios 

fure ştie să dea aupra vieţii sfaturi bune sexuale şi 
jitie a, ajuta şi morburilor ce deja eventual există, a-
praci apoi va înceta existenţa boalelor secrete. 

De o chemare atât de măreaţă şi pentru acest scop 
li institutul renumit în toată ţara al D-rulul PÀLOCZ, 
•••die de spital, specialist (Budapesta IV. Múzeum Kör . 
Itt 13. unde pe lângă discreţia cea mai strictă, primeş:e 
jori cine (atât bărbaţii cât şi femeile) desluşiri asupra 
Irieţei sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti ale 
ţMimvuhii se curăţă, nervii i-se întăresc, tot organis-

i-se eliberează de materiile de boală, chinurile 
fleteşti i-se liniştesc. 
Fără conturbarea ocupaţiuuilor zilnice dr. PALOCZ 

Jrindpcă deja de ani de zile repede şi radical cu meto-
|ÉI său propriu de vindecare, chiar şi cazurile cole mai 

rlese, vanele sifilice boalele de ţeve, băşică, nervi 
||i şira spinării, începuturile de confusie a minţei, ur-
liirile onaniei şi ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, 
päbirea puterei bărbăteşti (mpotenţa), vătămăturile, 
ţoalele de sânge, de piele şi toate boalele organelor 

Sexuale femeieşti. Pentru femei o sală de aşteptare se-
•larată şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, de
părtarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din orice 
Imnk, n'ar putea veni în persoană, atunci i-se va da 
Itouns amănunţit foarte discret prin scrisoare (în-
lipistolă e de ajuns a se înlătura numai marca de răs-
pms). Limba română se vorbeşte perfect. După înche
ierea curei, epistolele se ard. ori la dorinţă se retrimit 

căruia. Institutul se îngrijeşte şi de medicamente spe-
lùle. Vizitele se primesc începând delà 10 ore a. m. 
|ii pS.nă la 5 ore p. m. (Dumineca până la 12 ore a. m. 

Tratament şi cu Salvarsanul Ehrlich 606. 
Inresa: Dr. PALOCZ, medic do spital, specialist în 
Wapesta, delà 1 Noemvrie IV. Muzcnm-köriit 15. 
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O R I G I N A L B E N Z 
„Diesel'" _ - n T n , B r ' •»"• o r l c e m i * 
«HI brut IUIU'U f l n C industrie şi economie 

UÖSas | f loTOARE îzioă " B U , U A n c Brevet, mondial. 
Putere motrice ieftină, — Preţcurent 
gratis.—Condîţiunî favorabile de plătire. 

tea mai mare fabrică de motoare din lume 
7000 muncitori. - - 400 funcţionari. 

Adresa: 

Benz Ungarische Automobil und Motorenfabric A. G. 
BUDAPESTA, Centrala: V., Derottya-utca nr.9. 

Fabrica: VII.. Ilka-utca nr, 31. 
Telefon nr. 168-7,9 si 29—24. 

Reesmandate de cătră cei mai renumiţi medici 
picioare artifiiciale, corsete, leg&toare pen
tru pântece irigatoare, stropitoare, suspenzorii, 
îndreptătoare, ciorapi de gama, vată i bum bac) 
legătoare şi articlii pentru bolnavi precum şi 
cele mai excelente prezervative franceze pentru 
emei şi bărbaţi, se vând cu preţuri ieftine la 

Tot acolo .-*e poate capătă vestitul prezervativ „nosto-
Inis ultra" şî ,,606". Sală separata, serviciu de prob« 
pentru ilanse şi bărbaţi. Pentru oficianţi si măiestri 
• & • reduceri de prêt $ ® * 

K e 8 8 0 
N A G Y V Á R A D S A S P A S A G E . 

99 
maşină brevetată 
combinată pentru 

curăţitul şl măcinatul cerealelor. 
Cea mai perfectă maşină de curăţat, 
care să nu lipsească nici unei mori 

:-: de vamă. :-: 
Cu prospecte serveşte cu plăcere singurii fabricanţi- ! 

P R I N Z T E S T V É R E K , „ _ 
I v rná ter fe de f ier, fabr ică de maşin i şi const ruc ţ ie de mor i , Vfejà^êr 

S Â T M Â E — (Szatmár). Brevet ung. nr. 56018. Pi 891—60 ! 

S A D O L F S C H N E I D E R 
% Atelier de acalptură şi tăietori» In piatră, indn-
£ etrie de articole de ciment şi piatră artificiala. 
m N A G Y S Z E B E N — S I B I I U . 

(8« 186-ee) întreprindere de Monier, Rabitz, Heten 
fi clădiri de beton. Articoli de ciment: 
«ocluri, parcane, balustrade, ornamente, 
balcoane, etc. Podine de ciment şi beton 
battit pentru balcoane, remise, curţi, etc. 
Podine TERAZZO, trepte TERAZZO şi în
grădiri de morminte, monumente la mor
minte, cripte şi totfelul de granit artifi
cial şi imitaţii de marmoră. Aquarli, 
terrarii , baslne de api, colaci la fân
tâni, valaie, etc. Granit artificial şi pietri 
artificiale din năsip, imitaţii perfecte. — 
E x e c u t ă r i în toate lucrările de tăieto
rie de piatră, de sculptură îm piatră, ciment 
şi gips, precam şi agbeflt, stucatură în gips 
şi lucrări In marmoră artificială. Vânaare 

de ciment şi gips în saci. 

ÈS 6ÈPGYAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

BIROU : VI. str. Podmaniczky 
nrul 61 . 

TELEFON : 85—29. 
FABRICA: V., str. Yáczi 86. 
TELEFON : 1 7 5 - 1 6 . 

E X E C U T A : 
aranjamente, reparări si în
grijiri, MOTOARE cu benzină, 
oleu brut, absorbitoare de 
gaz şi gaz în scopuri indu
striale si economice. 

I Reparări de maşini, f«rm-
tninare, cu autogen, lu
crări de strungarii, trans-
Uíisiani, aranjament pen
tru mori, pumpe, maşini 
e c o n o m i c e şi aranja
mente electrice, reparări 
de automob'le, s u l u r i 
peutra maşini, basenuri 
pentru apă şi orice în-
crâri in această branşă 

OEPGZIT PERMANENT 
DE AUTOMOBILE NOUI 
Şl UZATE 

Mo 611 
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M o b i l J á n o s 
i . 'Prinsul Institut cn putere 
$ í elestrică în Lugoj pentru 

' I «ràpslrea stofelor, curăţirea 
, f f chimică a îmbrăeămiutelor 

* — şl spălarea cu aburi — 

LUGOJ, str. Bisericii 6. 
TELEFON : 218. 

Primeşte totfelul de comande ' pentru văpsirea şi curăţirea hainelor 
de bărbaţi, dame şi copii; pre<;uin şi spălarea gulerilor, manşetelor, 
perdelelor şi călcarea lor pe lângă preţuri ieftine. Comandele din 
provincie se execută prompt ŞA conştiinţios. (Ho 5 3 4 — 3 0 ) 

aiwm 
Daca V9K9Ş!O m SSAPK WÉ% iiém să porţi in oazunar m orologiu 

care sä umble M şi punctual. 
f D««?a voiţi ca oroloagele d-voastre de 

.'«»-««inar şi astfel de oroloage să 
«mole bine şi precis, atunei să le 

daţi spre reparare orologterului 

Stefan I . Roth 
Sushis , str. Fleischer, *. 3S. 

care lucrează ieftin şi pe 
lângă garantă :: 

Tot aici se vând cu* preţuri ieftine oroloage de bwanar 
: : şi aroloage deşteptătoare. Ro 727 :: 

(Ma 131—60) Mandler János 
î n t r e p r i H d e r e de beton, pia ră artl-
:: ficialâ ş i teracota :: 
SZEGED, strada Bihari nr. 1. 
Primeşte spre executare totfekd de 

'lucrări In branşa lui, şi anume: te
racotă, canalizare, tatonare, condu et 

I 

de ţevi de lut şi ciment, as- j 
earea pereţilor umezi, trepte |t 
(scări) de 'piatră artffleiăia, 1 

pereţi, conuni „Rabitz", inetaţ 
peutra fântâul, bazen*rl,i % 
fântâni artexiaue ş i valaiet* 
executate neexeepţionabil 
cu preţurile cele mai moderate. 

On prospecte servesc gâtait. 

11 
S 

V u l k á í l " fântâni cu lanţ 

RECUNOSCUTE CA C E L E MAI E X 
CELENTE DINTRE TOATE FABRICAŢIILE 
D E ACEST FEL D E P Â N Ă A C U M . 
De vânzare exclusiv fa fabricantul 

£ De vânzare exclusiv Ia fabricantul ţ 

A I O S I F M A R K U C Z fi 
atelier industrial de lăcătuşerie 

Oradaa-mare (Nagyvárad), strada Academiei n-rul 1. 
:: Catalog de preţuri franco. :: 

CONSIL IER I COMUN; 
ŞI REPREZENTANŢELE o 

M U N A L E CARE V O E S C SĂ-Ş 
P R O C U R E CU PREŢURI IEFTIN 

POMI PENTRU ALEE SI TUFE DE 

mmmm 

SĂ CEARĂ PROSPECTE ŞI 
C A T A L O G D E PREŢURI, 
ED IŢ IE D E GALĂ D E L À — 

F I S C H E R I u l » 
P O M » V I T I C U L T U R A 

CS 

r 

încălzire centrală cu apă şi aburi, 
ventilatoare, aranjamente pentru 
ferbätoare cu aburi şi spălător cu 

aburi, pompe, closete 

Inginer şi fabricant, liferantul de eurte 
al Al. Sale ces. şi reg. arhiduc. Josif 

B u d a p e s t , Y I I . G a p a y - u . 6 — I O s z . 
(E 6 9 1 - 2 0 ) 

! CEA MAI MARE PRĂVĂLIE DE STICLĂRII, PORŢELAN ŞI LAMPE 

GROSZ IGNÁCZ 
lugoj» (Lugos), piaţa isabella, nr. 16, 

Go 1015 

Mare asortiment de por-
telănarie şt sticlărie. — 
Lampe, oglinzi şi cadre 
precum şi cadouri oca
zionale şi pentru nunti. 

Executa lucrări de sticla 
p. zidiri şi încadrări. 

Preturi moderate, ser
viciu prompt 

I Î * K * & Ţ I < U G - H E T « D E T O A M N Ă . . 

^ Ghete de prima ca
litate, cu marca Sa
lamander, pentru 
domni şi doamne 

C o r o a n e 1 6 - 5 0 şi 2 0 - 5 0 . 
Magazin special WEINBERGER JANOS 
Te 847—15« m a g a z i n e l e c j l n e t e 

t i m i ş o a r a 

I 

J 3 
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A B S O R B I T O A R E DE PRAF, I 
curătitoare de parche-
turi, vase de fiert cu 
electricitate şi fere de 
călcat, aranjamente 
pentru electricitate, 
candelabre pentru lu
mină electrică, maşini 
dinamice, motoare 
electrice mai ieftin se 
vând la Ka 1159 

K a l m á r J ó z s e f , 
A R A D , strada SALACZ, numărul 2. 

W e i s z D a n i e l 
lăcătuş artistic şi pentru clădişi 

ARAD, str. Deák-Ferencz, nr. 28. 

Execută orice lucrări în acea
stă branşă, anume: ferării p. 
clădiri, garatii, fântâni, porţi, 
jalusii de fier, vetre de fiert 
etc. etc. — Construcţii de fier 
în baza experienţelor câşti
gate în America şi după mo-
deluri americane. — Orice 
lucrări artistice se execută 
— foarte prompt. — 

Prospecte în privinţă la dorinţă se trimit gratis. 
(W 1162) • • 

M a g y a r s z a l m a 

a n y a g g y á r 

cumpără paie bune cu

r a t e de g r â u , cu preţ 

potrivit. Tot acolo se 

c a p ă t ă g u n o i u şi 

ş e i ac de cărbuni . 

[Ma 1157-1 

Berăria si restaurant 
„ H A G G E 
Bucătărie 
gustoasă 
maghiară! 

Cea mai 
bună ospă-
tărie civilă! 
A 1161-1 

Arad, Bulev. Arch. losif nr. 1. 
Grădina s'a deschis! 

Bere todeauna proaspătă si exce

lentă de StPiînhrurk si vinuri exce

lente, nefalsificate, de podgorii. — 

Prânzisor. Taraf excelent. Serviciu 

prompt şi conştinţios. Preţuri foarte 

ieftine. Roagă binevoitor al sprijin. 

AMBRUSTER UUO! 
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l l U H B i g i E M 

K0VÁTS ş i THOMAY 
fauri şi căruţari în ARAD, strada Kossuth numărul 2. 

Avem onoare a recomanda în atenţia On. Public 

ATELIERUL NOSTRU DE FERARIE ŞI CĂRUŢĂRIE 
de bun renume. Experienţa ne-am câştigat-o în fabrica de trăsuri* Fraţii Köbkr, liferanţii curţii ces. reg. timp de 

7 ani, şi astfel suntem în situaţia, ca să corespundem tuturor cerinţelor. 

Lucrăm trăsuri noui în orice execuţie, reparând cu preţ moderat. 

Depozit de Irisuri gata :: ;: Catalog gratuit şi franco. 
Cu deosebită stimă: 

Ko 1156 

Kováts şi Thomay, 
fauri şi căjruţaifi. 

Oferim: bogatul nostru asortiment de cele mai moderne 

lânării şi mătăsuri de 
• B n n i i B H m B H n o n H H n a i H n H m B H 

PRIMĂVARĂ PENTRU DAME 

Noutăţi de vară: Eponge, crepon, — crepon fii de fer, 
grenadin, delinuri franceze şi specialităţi de Madeira. 
Cu prilejul mutărilor oferim marele nostru depozit de 
covoare. — Serviciu recunoscut de ieftin şi prompt. 

(Ql 1154) .ffagazinul 

Griesinger József és Fia, Arad, Forrai-ii. 



H n U f l S I I l i m ^ 
ecanic H A M M E R V I L M O S , 

ARAD, Piaţa Libertăţii, n-rul 5—6. 
Singurul depozit 
de renumitele 
maşini de cusut 

G ram of oa ne şi 
plăci cu marcă 

„PFAFF". •fcJrventa 

Depozit perma- te Mù ,v COLUMBIA Depozit perma
nent de maşini, 
de cusut „ S i n g e r " / 
V ic tor ia" şi ,Ka ise f » 

'Şi 

„ I N G E R Ü L S C R I I N D " . 
Fund. în anul 

Singurul depozit 
de biciclete 

=„PUCH", 
„ P R E M I E R " şi „ O R I 
G I N A L Y I G T O R I Â " . 
Hă 1004 

Telefon 96. Ha 1158 Telefon 96. 

Mare atelier special pentru reparaturi. 
lll@M§liE!i!iiïlll!S ÜL 

mai 1 Magazinul cel mai mare, 

sigur şi mai ieftin de cergi 

(procoviţe penlrn cai). 
• P a b r i c a ţ i e c l i n -ţsLfSL, 

Totfelul de cergi pentru cai, cergi pletoase de Braşov, cergi tivite fin pentru cai, cergi pepita de Ardeal 
cergi albe cătăneşti, învălitoare pentru institute, cergi pentru călcatul rufelor. 

Fabrica de funărie pentru economie, frânghie de legat, sfori, mreje pentru pescari, coşeri-mreje pentru 
piaţă, frânghii, pentru întinsul rufelor. Aparate de gimnastică. • 

J V I & L ţ £ i \ ' s A x \ <3L<e p o n e v i , s a c i dc? câ,nepă,, in tşi jtxt£L. 

Vânzare: în mare şi mic. — Magazin de industriale ardelene şi de Bacica. 

Reich B. Károly Fia és Társa | 

m m 

Re 1153 A R A D , Andrássy-tér (Casa Verbos). 

INNNNINIINRA 
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Asociaţiile halelor de mobile I 
9 m 

aparţinătoare societâţei 
„ O r s z á g o s K ö z p o n t i 
H i t e l s z ö v e t k e z e t " . 

Aceste hale de mobi
le valorifică mobilele 
executate de către micii 
industriaşi, membri ai 
acestor hale şi dedare 
ce fiecare obiect este 
examinat de către o 
comisiune numeroasă, 
aceste hale au putinţa 
ca să ofere garantă 
pentru calitatea măr

furilor vândute. 

E 881 

Asociaţiile din Budapesta: 
1. Hala de mobile sub patronajul soc. » Budapesti asztalos ipartestület* 

(VIII, bulev. József, nr. 28) şi (VIII., bulev. Üllői nr. 18). 
2. Budapesti Mű asztalosmesterek Lakásberendező Szövetkezete (V, Báthory 

utcza 4. szám). 
3. Egyesült Fővárosi Műbútorasztalos-Mesterke Szövetkezete (VI, Liszt 

Ferencz-tér 13. szám). 
4. Műbútorasztalos Mesterek Szövetkezete (IV, Váczi-utcza 40. szám) 
5. Asztalosok Központi Bútoráruháza (VI. Anker-köz.) 

Asociaţiile din provincie: 
1. Aradi Bútorkészítő Iparosok Szövetkezete 
2. Békéscsabai Bútorkészítő Iparosok Árucsarnok Szövetkezete 
3. Brassói Bútorkészítő Iparosok Szövetkezete 
4. Czeglédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete 
5. Debreczeni Bútorkészítő Asztalosok Árucsarnoka 
6. Erzsébetfalvai Asztalosmesterek Bútorcsarnok Szövetkezete 

(Kossuth-utcza 22) 
7. Győri Bútorkészítő Iparosok Arucsarnok Szövetkezete 
8. Hódmezővásárhelyi Szövetkezeti Bútorcsarnok 
9. Kassai Bútorkészítő Iparosok Arucsarnok Szövetkezete 

10. Kecskeméti Butoriparosok Arucsarnok Szövetkezete 
11. Kolozsvári Bútorkészítő Iparosok Árucsarnok Szövetkezete 
12. Miskolczi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete 
13. Pozsonyi Szövetkezeti Bútorcsarnok, Rózsa-utcza 15. szám 
14. Szegedi Bútorkészítő Iparosok Árucsarnok Szövetkezete 
15. Soproni Szövetkezeti Bútorcsarnok 
16. Székesfehérvári Bútorkészítő Iparosok Árucsarnok Szövetkezete 
17. Temesvári Bútorkészítő Iparosok Árucsarnok Szövetkezete 
18. Újpesti Szövetkezeti Bútorcsarnok 
19. Zombori Bútoripari Arucsarnok Szövetkezete 

In Croaţia: 
20. Zágrábi Asztalosok Arucsarnok Szövetkesete három-négy teleppel 

(cu trei-patru ateliere) 
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A 
VILA COSMA, 

CÄLIMÄNESTI 
situată aproape de sursa 
„GÄCIULATA" renumită pentru: 

afecţiuni artrice, reumatism, 
morburi de r i n i c h i , etc. etc. 

Din orice parte a Vilei vederi 
splendide spre munţii valea Oltuli, 
Cozea. — Clima domoală şi con
stantă ; lipsită de curenţi, de praf 
şi de umezeală ; foarte acomodată 
ca loc climateric. — Vila nouă 
înzestrată cu tot confortul modern. 
Majoritatea camerelor cu terasă, 
parchet şi lumină electrică. Con
duct de apă în fiecare cameră ; 
băi calde şi duşuri. Co 1134 

CAMERE PENTRU TURIŞTI. 
Masa numai table d'hote. Se ţine 

în special seamă de regimul nece
sar pentru cura de apă de Căciu-
lata. Se prepară tot cu unt proaspăt. 

Informaţiuni se pot primi delà: 

Administraţia Vila Cosma, GălimăneştL 

DROGHERIE. 
Ţin în depozit şi comand tot felul de 

medicamente, specialităţi igienice, cosmetice 
şi instrumente medicale şi optice din patrie 
şi străinătate, după preţurile din Capitală. 

Bandaje, pasamente şi instrumente 
pentru veterinari, etc. etc, dulapuri de 
siguranţă conform ordinului ministrului reg. 
ung. de interne. 

Articlii pentru casă şi economie etc., 
vinuri curative, cognacuri, rumuri engleze, 
tea etc. zăhar curativ şi totfelul de articlii 
de drogherie. 

Gumă pentru îngrijirea copiilor, sticle 
pentru Bupt, Soxleth, Nestlé, Kufeke, TJiein-
hardt, Phosphatine. — Instrumente auxiliare 
pentru moşit. 

Săpunuri curative, minerale şi cosmetice. 
PARFUMURI. PARFUMUR1. 

Roy er et Gallet, Ch. Houlbigat 
L. T. Piver, Marque d'Orsay etc. 

C r U I I l ă f c u r a t i v e minerale. 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public 
sunt cu deosebită stimă : 

Drogheria „La împăratul Romanilor" 
BISERICA-ALBÀ (Fehértemplom) str. Târgului nr. 58. 
(Do 763) 

r LANGEN şt WOLF, 
BDjDAPESTA, YL Yáczi-körut 59. 

fabrici de 
motoare. 

(U 

Liferează renu- O T T O " originale, loco-
mitele motoare j j V ^ I I VJ mobile, motoare 
„DIESEL", sistem Deutz, motoare, motoare ab
sorbitoare de gaz, garniture de îmblătit. 
Condiţiuni excelente. Cereţi proscpecte. 

lăcitojer pentra zidiri ţi Incrttri de artă 

Arad, str. zf. ?ál 1. 
• T 

• 

gxccutä ori<e fel dt locrlrl în această 
bratiji <b preţuri moderate, prospecte grafi;. 

1087—5 

AGENTURA CERC A FABRICEI DE MAŞINI »NICHOLSON» SOC. PE ACTII. 

Liferăm cu preturile cele mai convenabile şi pe lângă plătiri favorabile în rate. 
Garnituri complecte de îmblătit cu aburi şi vehicule, garnituri de îmblătit cu benzină şi olei 
brut, benzină, motoare cu olei brut absorbitoare de gaz şi sistem Diesl, aranjamente pentru 
mori, prese pentru ulei, mânate cu apă, maşini americane de secerat, strângătoare de fân. 
Triere, ciururi, pluguri, maşini de sămănat şi totfelul de maşini economice. Maşini pentru 
măsari şi rotari pentru lucrarea lemnului. Curele excelente pentru maşini, ulei pentrn maşini 

şi unsoare pentru maşini, etc. :: 
Preţcurent gratis şi franco. 
Telefon interurban nr. 604. 
Depozit special de stropitoare 
„Vermorel" originale franceze, 

La dorinţa pentru explicaţii şi în scopul 
legărei afacerilor unul dintre conducătorii 
firmei mergem Ia faţa locului în per
soană pe cheltuiala noastră. 

FRAŢII IHItZA, ARAD BOROS BÉNI-TÉR 
nr. 1. (casa proprie). 

AGENTUTA CERC A FABRICEI DE MAŞINI „NICHOLSON" SOC. PE ACŢU. 
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Fabrica nouă de 
O R O L O A G E DE TURN 

Szánthó Gyula 
Nagyvárad, Damjanics-u. 30. 

fabricant de oroloage pentru turnuri 

(Casa proprie). 
Recomandă introducerea admirabilelor oro-

loage de aramă, cari trebuiesc trase tot la 2 
zile odată, pentru biserici, palate, primării, fa
brice şi casarmi. Se pregătesc oroloage pentru 
preturi convenabile, garantie pe mai mulţi ani. 
Repararea oroloagelor de turn se execută cu 
miuititate. Sa 88 

I 1 9 2 - 6 0 

O. IHoviciu 
1 lăcătar artistic da maşini, motoare şi edificii 

Bistriţa-Besztercze. 
Execută totfelul de lucrări în branşa zidăriei şi lăcătuşeriei 
precum şi ferärii pentru zidari noui, porţi de fier, bal
coane, trepte, garduri pentru morminte şi maşine de 
gătit . — Reparează pe lângă garantă orice fel de maşini 
agricol®, motoa
re, maşini de ca 
sat, b i c i c l e t e , 
cumpene — cu 
preţurile cele mai 
convenabile. O 

S A N A T O R I U L — „ S A N I T A S " 
INSTITUTUL Şl CĂMINUL FIZICO-DIETETIC 

în V E R S E G Z ( V Â R Ş E Ţ ) . Ungaria de sud, 
M e d i c d i r i g e r t t e : Dr. L . M É H E S . 

o* 
o 

Sanatoriul este construit după modelul sanatoriilor 
moderne din străinătate. Cură individuala după sistemul 
Dr. Lahmann. Băi de lumină electrică, băi de aer şi 
soare, toate metoadele de întrebuinţare a apei, băi 
medicinale. Cure dietetice, cură de struguri. Institutul 
se află la poalele dealurilor, este provăzut cu parc şi 
colibe aeriene şi este deschis tot anul. La dorinţă se 
trimit prospecte. Sezonul principal Mai—Octomvrie. 
- I ' H I R P I ' L Í L M O D E K A . T E . — 

Körber József és T-sa 
LUGOJ, strada TimfşorH n-rul 28. 

(Casa proprie) 
Lâeâtnseri, atelier pentru repararea maşinilor, insta
latori do apaducte. Atelier > entru repararea pum-
pelor, a maşinclor cu fteuzin, motoare, maşini cu 

' aburi şi maşini agricole. —* 

Lipire autogenă cu cea mai deplina garantă Atelier 
special. Turnatorie de fer şi oţel. 

TELEFON 184. 

I I V G I 1 V E R I 

birou tehnic şi întreprindere de instalaţiuni 

Bistriţa, (Besztercze) str. Lemnelor 21. 
Execntă lucrări pentru laminatul central eu electricitate, baterii de electricitate, cnrent slab, 
apaducte şi canalizare, în orice mărime şi execnţiune. — Liferează motoare, maşini indu
striale, transmisiuni, aparate medicale şi pentru semnale, fiere de călcat cu elecricitate, aparate 
pentru încălzit şi fert. — Execută schiţe, proiecte, prospecte şi socoteli de rentabilitate, 

Magazin permanent de totfelul de lampe electrice şi material de instalaţiuni. 
Proiecte, prospecte şî socoteli de rentabilitate gratis fără obîigamente. 
piăti'ri m rate! o« » 4 3 Condiţiuni favorabile de plătîre! piaM m rats! 
Pentru lucrările executate garantie pe mai mulţi ani, :-: întreprinderea aceasta nu e provizorie, 

Zsi 9 2 6 
s o n 

întreprindere 
de arhitectură 

EO=i 
orologier şi aurar. 

ATELIER DE REPARAT OROLOAGE ŞI BIJUTERII 

NAGYVÁRAD, Teleki utcza 24. 

Reparaturi speciale de oroloage şi bijuterii, pe 
lângă garantă. Atelier provăzut cu cele mei mo
dern" maşini. Ţine în depozit toate părţile con-
-jitative existente de oroloage. Asigurarea oro-
ioagolor şi a sticlelor delà oroloage contra spar

gerii. Reparaturi de oroloage de preciaiue. 
Preţuri ieftine. Lucrare escelentă. 

ZSIBRITA TESTVEREK 
fabrică de articlii de ciment şi magazin de materii pentru construcţie, 

VÂRŞEŢ (VERSECZ) PANCSOVAI-UT NUMĂR 157. 
Aducem la cunoştinţa on. public din loc şi din provincie, că în piaţa din localii ate am înfiinţat o 
fabrică de articlii de ciment împreunată cu întreprindere 
de arhitectură si m q azin de materii pentru construcţii. 

Ë&ACECUTUM cu preţurile cele mai moderate şi pe lângă 
garantă: pardoseli cu beton şi asfalt, canalizare 
cu pietrii artificiale şi teracotă, iesle de beton 
de fier, trepte îndesate şi atâmătoare în liber, 
uscarea pereţilor umezi şi a pivniţelor umede. 
THIENŢ ÎN DEPOZIT S Ţevi de ciment, fabricaţii proprii, 
inele pentru fântâni, vase, canaluri deschise şi basenuri, în 
orice mărime, vălae cuptuşite cu fier, cărămizi pentru clădiri, 
plăci de piatră artificială pregătite pe cale hidraulică, stâlpi 
pentru garduri de sârmă etc. — C u p ro iec te de spese serv im g ra t i s , 

C A R O L ? Ä l i u n i o r ' \ 1 Frideric Honig t u r n ă t o r * © , f a b r i c ă d e c l o 
p o t e şi m e t a l , a r a n j a t ă 
: p e motor d e T a p o r : 

A r a d , str. Rákóczi nr. II—28. 
[Ho 5- l Fondat Ia 1840. 

Premiat l a 1 8 9 0 c u cea mai mare medabe de stat. Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lang» cele mai favorabile 
condiţii de plătire — recomandă clopotele «ale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul fă. faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi t*u sunet adânc — se 
face o economie de 20—30 percente la greutatea metalului. Reco
mandă totodată clopote de fer ce se pot învârt si postamente de fer, 
prin a căror întrebuinţare clopotele se :pot SAUÜ do crepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să » clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi îi coroană de fer, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vochi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprwsclvire no?nsemnată. 

Liste de preţuri si cu ilustraţiuni — la dorinţă se trimit g r a t i s . 
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Expediez cu garantă 

a l t o i d e viţa» d e v i i e 
din renumitul soiu Del&vare, negru, multiplu, 
cari nu mai trebuie stropiţi, produce rod în 
fiecare an, liber de crico fei de boale de stru
guri; viţe netede şi cu rădăcini, din patrie şi 
:-: americano, de 2—3—4 ani. 

Trandafiri şi altele de vânzare la 

a m e n e r , 
viicultor diplomat şi proprietar de vii, 

ORADE A-M ARE—(Nagyvárad). 

C a t a l o g de preţur i gra t i s . ; 

Pa 917 

teo 1 

••' - ' « E S P 
CQRSETT CM»0 

!•! B. GOLDSTEIN 
Braşov , str. Kloster 33. 

M „Prima fabrică de 

corsete din Braşoy" 

Bxeoută şi expediasă orice 
ardolil^tn branşa aoeaata. — 

Rog tfc eereţi praţcureat 
ilaitrftt. — 

*" Go [MI-50] 

CO 

AUfte „Măgnăs" p. faţă: 
singurul mijloc cosmetic nevătă-
mător, contra, şgrabunţelor, des
puierii pielii, petelor din faţă, cre-
parei pielei, roşaţei şi contra tu-

2 turor boalelor de piele. După în
trebuinţarea unei singure tegle 
dispar sbàrciturile feţei. Preţul 1 
tegle 1 cor. 50 fii. Pudră, Mágnás11 

(în 3 oolori) 1 cutie 1 cor. 50 fii. 
Săpun „Mágnás" 1 cor. 20 fii. 

Cosmetic x Mágnás" pentru mâni: 
foarte folositor pentru catifelarea manilor roşii, degerate, crepate, 
aspre şi sbàrcite. E de prisos a se mai întrebuinţa gliceriné şi va-
selin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás" e sigur şi acest cos
metic poate fi întrebuinţat şi ziua. — Pretai 90 fii. 

„ A nti nertussin " : 
mijloc excelent contra tusei şi răguşelii, respiraţiei grele, catâru
lui, tusei magarcşti la copii. — Preţul 1 cor. 80 fii. 

Spirt „Prima": 
mijloc excelent contra reumei şi podagrei, durerii de cap şi de dinţi. 
După 1—2 întrebuinţări are efect sigur. — Preţul 1 stiele mari 150 fii. 

Spirt „Cappillofo?,mii : 
singurul mijloc excelent contra căderei Părului. — Preţul 1 cor 50 fii. 

„Deutoform" apă pentru gură: 
cel mai bun mijloc contra mirosului rău de gură şi pentru i, Ju
decarea stricărei dinţilor. — Preţul 1 cor. 50 fii. 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, încuierii 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Preţul l -50 fii. 

Vopsitor pentru păr : 
în culoarea ne&gri, întunecată şi brunăată deschisă, mijloc excelent 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat. — Preţul 5 cor. 

Regenerator pentru păr: 
redă părului cărunt coloarea orginalâ. — Preţul 1 cor. 20 fii. 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de cătră medici, este praful de Ardeal 
pentru porci. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mică 50 fii. 
O singură întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe încetează 
perirea galiţilor. — Preţul 1 cor, 

Hiypnonervin: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervosităţii şi a insomniei. 
Preţul 3 cor. — Toaie medicamentele mai sus amintite se află de 
vânzare şi se pot comanda numai ia farmacia Iui 

71! AU . . . Vă păş i ţ i fie 
LîtHUt t « imitaţii fi 

Să ne credeţi c i este în interesul 
D-tra dacă comandaţi coasa „Koronagyémánt". 

bătută odată se poau cosi ziua întreagă deoarece e făcută din 
otel diamant, coase rele şl moi nu se găsesc între ele. 
Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garantăm. 

75 8 0 85 9 0 Q5 100 110 cm. la c o m a n d e d e 10 
Preţul: 1 b u c P 8 0 1 9 0 2 ' — 2.20 2 40 2 50 2 60 cor. buc. 1 s e d ă r a b a t . 
Comandele se pot face prin 
rimiterea banilor înainte 
au pe lângă rambursa 

I4MS 

s Lengyel Testïérek, K S 
Kaposvár, Fő-utca 22 R. 

mm, aar teatru p*e£ai 
foarte ieftine poţi a* 
cumperi cele mas b a » 
eroleoge, ereleoge ea 
peadal, de părete şt 
deşteptătoare, precum şi 
bijuterii de aw fti urgia* 

fi artielil optici k 

Szentgyörgyi Gy. Gyula 
1 ». >"-*-«9K. OPOlOQTl.4 

S i t m r -
i t r . A t i l l a i r . ü. 

Pontra crise fal m 
" reparări şi ciimpáröri 
wde oroloage ofer ga

se îmbie on. public prin faptul că mărfurile mai jos semnate se pun în vânzare pentru un timp scurt ou preţuri convenabil 

Următoarele mărfuri se pun în 
vânzare din fosta prăvălie a Ini 

Pardesiuri de lister şi pănuri — — 
Costumuri — — — — — — 
Jupoane— — — — — — — 
Talii moderne — — — — — 
Şorţuri pentru copii — — — — 
Hăinuţe pentru copii — — — — 
Umbrele de mâtasă — — — — 
2000 buc. pălării de paie pentru băr

baţi şi pentru băeţi— — — — 
2 0 0 0 buc. cuşme p. bărbaţi şi p. băeţi 

D e v â n z a r e 

delà cor. 6 J 

5 - — 
1-50 

1-30 
3 — 

—•40 
— 2 5 

Bazarul de concurenţă delà teatru, 
Ka 1179 

D e v â n z a r e o moara e u 
p u t e r e m o t o r i e â , aranjata 
c o m p l e c t < c u c a s a d e locuit şi 
c u o r e a l i t a t e m a r e , c u u n 
p r e ţ f o a r t e i e f t i n . Me 1193 

Dr. Mérő Samu, advocat. 
e u ( B o r o s j e n ő ) 
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LU du ?44-:iO 

Atelier fotografic 

Heinr. Gust 
Kronstadt. Braşov. Brassó. 
Târgul grâului numărul 8. — 
:: (Kornzeile nr. 8.) :: 

Cine voeşte hă cumpere 

NCÄLTÄMINTE 
fabricate în ţară fulr'adevar fine, coaioade, 
elegante şi durabile acHa să cumpere cu 

încredere delà 

IOAN VUIA, Săfmar 
'«Z ATM AR) Deák-tér. 

— (Ii ..asa lui Keresztes András). — 

Ţine în magazinul său de ghete bofrat asortat numai ghete şi oio 
boate pregătite în ţară din piele fină veritabilă cu preţuri foart 
moderate, fabricate imitate na are şi marfele sale în privinţa execn 
ţiunei drăgălaşe sunt neîntrecute. — L a dorinţă se pregătesc totfeli 

de ghete şi cioboate după măsură. 

in at.'iţiâ celor c® zidesc case! 

TEODOR CIOBAN 
ZIDAR DîPl.OAiA r ŞI ARCHITECT 

ARAD, Str. Diák-Fereíicz 20 . 

Ca :jii,itvrv Hn'iii!i;'iui?. j>fc on . piSblit, ei 
în b r a n ş a ar i fcii«ci6fil©ă 
execut ti.T fel ÎI) a- '<>>*ri»prtii>ieH. transformări 
de zidiri vnr.hi, ri>ţmra<<>b <i* biserici române 
şi şcoii, p r eca r i i şi z.idire» iot. 

Cu planari şi budgete sertése en preţuri 
e£t se poate de moderate. Comande primesc 
fct&t tn Ioc cit ş> în provincie Rugând spri
jinul on. public român semnez 

Cu stimă 
ţ a 105-50) Teodor Cioban. 

mare stabiliment 
pentru a r a n j a 
m e n t e K i c d c n i e 

de scoale si bi-
:: seriei. :: 

L U G O S , 
strada Hunyadi nr. 
11 si str. Corvin 9. 

Telefon 2 4 , 
Jn 76? 

ratochvíli Ágoston turnător ie de l i w ă n 
a r t ă şi f i rme, 

BUDAPESTA, VII . , f serhát u. ur . Z\ 

Ka 143-30 T a b e l e d e f i r m a v ă r s a t e ä Ä Ä Tavo" 
oaţl, ingineri, arhitecţi, execută frumos şi modern. 
Cea mai maro fabrica in hraoş t aceasta în Ungaria. 

M A S I N I 
pentru industria cimentului. 

Fabrică pentru ţevi 
de elment, presă pen
tru table de elment 
şi aranjează fabrlei 
complecte őín ciment 

Hazai fémlemez és cze-
mentgvári gépgyár r-t. 

BÜD PEST TI . , 
Belter Ferencz-u. 66. 

TELEEON : 93—13. 

Ha 140—120 

PENTRU ARANJAMENTE Şl LUCRÜBI BISERICEŞTI, 

dacă voiţi să cumpă
raţi, cereţi preţeurent 
delà fabrica de in
dustrie artistică bise

ricească a firmei 

VRANITS és'TAUSCH Wa 1013 Újvidék. 
- - mmw*r-

Ate l i e r ar t is t ic pen t ru p i c t a r e a st ic le i şl m o z a i c u r i de s t i c lă v e n e ţ i a n ă ! 

Wm Palka József 
propr ie ta ru l c ruce i de aur papa le pent ru m e r i t e , P r o E c c l e s l a et Pon t i f i c i 1 

BUDAPESTA, VIL Baros-utca 59. 
Telefon József 2—88. 

p. biserici în execuţie 

Fondat în a. 1894 

Pregăteşte 
stil modern 

î n foreQti nnlnrgto P- b i s , e r ; c i î n execut 
i ICI COlI UUIU' dlrj simplă şi avUsV.câ 

Mozaicuri veneţiene de sticlă. 
Icoane pentru altar, ornamente şi statuiete 
pentru păreţi în execuţie artistică din material 
veneţian. — Modele şi prospecte trimitem gra
tuit. — La cerere mă prezint în persoană pen
tru luarea în primire a lucrărilor. Pa 1165 

TIPARUL" TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAB. 


